TRIGONOMETRIJA

sa elementima

SFERNE TRIGONOMETRIJE

za gimnazije realke

Karljikovicé

BEOGRAD
1935

¥y BOJ

§ 1. Pasmepa asejy aywu. [lox mepom jenHe ayxu pa-
symeMmo ApYyry AyX Koja ce caipkaBa y NpBOj ABa MAM BHLue
nyra Ges ocratka. Taxo, ayx m (ca. 1) je Mepa LyxHu @, Dowro
ce y o nornyHo caipxana 6 nyra.

Mox sajeannuxom mepom ABejy Ayxu pasymemo Tpehy ayx
KOja ce NOTAyHO cajApxaBa y npBoj u Apyroj ayxu. Taxo, ayx
m (ch. 2) je sajeanuuka Mepa AyXH a M b, jep ce OHa NOTHYHO
caapxaBa y aAyxu o 5 nyra, a y ayxu b 4 nyra.

Mog mepuim 6pojesuma ABejy AyXHM pasymemo GpojeBe
KOjil HaM NOKAa3yjy KOJAWKO Ce fyTa 3ajefHHYKa Mepa THX AYXKH
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Ca. 1 Cn 2

cajpikaBa y jepHo], a KOAMKO y Apyroj ayxu. Tako, kox cit. 2
mepun je Opoj ayxwm a 5, a nywu b 4. Ilog pasmepom asejy
RYMH pasymMemo pasmepy IuXoBHX Mepuux Opofesa. Pasmepa
Ayxu @ 1 b (ca. 2) je 5:4,

Koi npaBOAMHHCKMX Cy CAMKA BeJuuune CTpaHa {Aaujaro-
Hajla, BHCHHA) jare y MeTPUMa, HAeCHMETPUMA, CaHTUMETPHMA,
MUIMMETPUMA, Te Cy: a1, dm, C/m W mun bUXOBe 3ajelHUuYKe Mepe,
a Gpojue BpeAHOCTH CTpaHa (1ujaroHana, BHCHHA) jecy HWUXOBH
mepuu Gpojesu. Kaxko cy crpade (aujaroHaje, BUCHNE) NpaBoJu-
HUCKUX CAMKAa AYXKH, TO IOJ pasMepoMm JABejy crpaHa (aujaro-
Hana, BHCHHA; TeTHBA M TPeYHHKA KOAK KPHBOJNHHHCKHX CAWKa)
pasymeMo pasmepy HHXOBHX OPOJHUX BPEIHOCTH.

§ 2. llpasBoyrad xoopaunarsHd cucrem. [IpaBoyrau Koop-
AVHATHA CHCTeM 4MHE JBe MpaBe CTajJHOr MpasLa, Kojeé CToje
HOpMaiaHo jeana Ha apyroj. Ona npaBa xoja o0nuHO 3aysuma
XOpU3OHTANAH NOJOXKaj, 308€ Ce QICLHCHA OCOBHHA W 03HAYaBa
ce ca XX’, a mpaBa WTO MMa HOPMalaH MoJOXaj Npema ancuu-
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CHOj OCOBHHH, 30BE Ce OpJHHATHA OCOBHHA W O3HauaBa Ce Ca
YY’. Houxos npecex O (ca1. 3) 30Be Ce KOOPAHHATHM [LOYETAK.
OBaj cucTem JeaM paBaH Ha 4 jepnaxa Aena, KO Ce 30By KBa-
apasTuma. Kao mpeu cmarpa ce XOV, kao apyru VOX/, Tpehi
X’OY’ v ueTBpTu ¥’OX. Mepun 6poj orcTojama mMa Koje Tauke
y pasu LO OpJuHATHE OCOBHHE 30Be Ce acyuca e Tauke, a
MepHH npw HBEHOTr OTCTOjarba J0 anCUucHe OCOBHHE OpAUHATU.
Tako, na €1 3 AQ wm OP je ancunca a AP opauHaTa Tauke
" A, O6uuHOTCe amncLyca 03HaYaBa ca X a OpAMHAaTa ca y. Ancuuca
¥ 'OpAMHATA HEKe Tauke jeJHUM C€ JIMEHOM 30BY KOOpAHHATAMA
Te TauKe.

Tlonoxaj jeide Tadke y paBnH Ojpehed je ako cy nosmare
beHe KoopiuHaTe. Mapas (x, y) mpeTcTaska Tauky uuja je an-
cumca x a opauHata y- Tako, (3,5) npercraBba TauKy 4uja je
ancuuca 3 a opaunara 5. Tauka A Ha CL 3 uma KoopjiuHare
(3,3). Jla 6ucmo oapeauiu TadyKy 4dje Cy KOOPAUHATE NO3HATE,
Tpe6a Hajupe JAa NpeHeceMo O KOOPAWHATHOI MNOHCTKA IbeHy

ancuucy Ha amncuUuCHy OCOBMHY, a 3aTUM Yy Kpajib0j Tadukd mpe-.

HeTe anciuce MOJWXKeMO HOPMaly, Ha KOJy NPEHOCUMO OpAHHATY
gate Tauke. Kpajwa

BT 1Ty k Tauka OpJMHATHHA
NpercTaB/kba HAM Tpa-
seny Tauky. Mehy-
THM, ¥ CBaKoMe KBa-
JPaHTy MOCTOjM 1O
jeAHa Tauka Koja nma
HCTOBETHE KOOpAMHA-
Te Kao Apyre Tpu Tau-

.. Ke y ocTamuMm KBa-
gpanruma. Crora, ako
3HaMO CaMo ancoyyTHe
BPEAHOCTU KOOpPLHHA-

, Ta jefHe TauKe, HUCMO
)Y y MoryhHOCTH ja npe-
Ca.3 ' LM3HO  OAPEAHUMO Y

Kome ce ©Gam KBa-

ADaHTy Hajnasu JoTuuHa Tayka. Ja 6u ce msbersna sabyHna, Koop-
JAMHAaTe Tayaka cHaljaepeHe Cy 3Hauuma ,-*“ u ,—. YTBphena
je ora Hopma: CBe Tayke M3HAZ QNCUHCHE OCOBHHE HMQJY 0paM-
HQTe IO3HTHBHE G HCIOJ 1be HeraTHBHE, CBe TA4Ke HA JEeCHO]
CTpaHH OpPAMHATHE OCOBHHE HMQjy QmcyHce HNO3HTHBHE a HOA
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neBoj Herarusre. Tlpema osoMe Tauke | KBajpaHTa. HMajy o0e
KOOpAHHATE N03MTHBHE, Il MMajy opauHaTe nO3UTHBHe a ancuuce
weratusHe, Il umajy o6e xoopaunare H_er‘a"msﬂe,' a IV umajy
ancuuce MO3UTHBHE a OpAvHaTe HeraTHBHe. Tako, Tauka A (3, 3)
Hanasu ce y | kBagpauty, Tauka B (—4,4) y II, Tauka G ¢— 3,
—4) y Ill, a Taska D (2,~3) y IV. Cge Tauke H4 HWMCHHCHO]
OCOBHHHM MMajy opauHate = 0, a CBe Ta4yke Ha OpAMMATHO] 0CO-
BUHH HMajy ancuuce — 0. Crora, KoopAuHaTe KOOPAWHATHOT
nouetka jecy (0,0); Tauka (5,0) Hanasu ce Ha JeCHOj CTpaHu
ancukcHe ocosuue, Tauka (— 3,0) Ha 1LeHO| JIeBOj CTpPaHM; Tauka
(0,6) Ha NO3WTHEHO] CTPaHW OPAMHATHE OCOBUHE; (0 4) Ha mwe-
HOj JOHO0] CTpaHu. :

OTcTojatbe “Heke Tauke 10 KOOpﬂ,MHaTHOF NoYeTKa 30Be ce
PAaHyC BEKTOp, WM -YKPATKO pajgHyc, a 03Hayapa ce OOVMHO car.

Koopauuate Ma xoje Tauxe vy PAaBHU U HheH paunyc najy
PaBOyraw TPOYrao, y KOME Cy. KOOpPAMHATE KaTeTe a paiuyc
XUnoTenysa. AKO. paiuyc ysmemo 33 jerunmuy, - jacho- je _Aa..he
Ma Koja KOOpAMHATa, Kao KaTera, HMMAaTH Bpegﬁqc.rf_-..marby.-_og
jeanHniLe.

§3. 0 (pyﬂxuujama yoane. AKO ,ZLBe npomewbnse Konu-
ynHe CTOje y TaKBOj Be3H Ja Cce MewalbeM BPELHOCTH, jeiHC KO-
AMYMHE Mera BPeAHOST M ApYyre, OHAZ - Ce . KakKe, Ag, Je, ,u,pyra'
KOJMHUMHA (pym{un]a npse. Taxo y je,llHa‘{I/]HI/l

' y—4x=>5 ;
npOMQHJH/IBa y je (yHkuuja RpoMeHBUBE X, jep BPCAHOCT 3a
3aBHCUM 04 BpefaHoCTH 32 Xx. 3a.x — 0, 1, —1, 2, —2,3, —3 .
nMamo y =5,.9,.1,:13, —3, 17; —7... Odum kpyra je pyuxuuja
noaynpeyhnka, jep ysehasawem noaynpeunnka ysehasa ce n o6um.
Taxo MCTO 3anpemHHA J0MTe .je_q)ynxun‘ja noJynpeYHuika Te Jaonre.
Koa jeanakor kperawa.nyT s:Ce cMaTpa Kao PpyHKuuMja OpanHe ¢ 3a
jeaHo. onpeheno Bpeme, jep je.nyT Behu: kan je 6psuHa Beha
Myt s ce cmaTpa u Kao (byHKmija BpeMeHa fi Hlnpewe Tena ce
cMaTpa kao dpyHkunja Tomote uTA. Besa uamehy q)ymcu,uje u
Olfe JApyre NMPOMEH/bHBE KOJNUYMHE M3PAKeHA .je jeAHOM jeiHauu-
nom. Ona NPOMEHbHBA  KONMYMHA KOjOj MH JAajeMO . pasiuuuie
Bpe,llHOCTI/I 30BE Ce HE3ABHCHO - NPOMEH/bUBQ, A KOMMYMHA 4YMja
BpellHOCT 3aBHCH- O BPELHOCTH' T€ HE3Q3HCHO-POMEHIBHBE, 30Be
ce SGBHCHO—npOMeHJbHBa unM yHKumja OHe npBe. AKoO je nara
Besa wuaMehy [Bejy TNPOMeHBHBHX KOJMUMHA, 'y TeOpHjH 'je
cBejeAHO KOjy heMo 01 THX KOMMUMHA Y3eTH 3a (yHKUH]y, .a
KOjy 3a He3aBHCHO-npomeHbMBY. MehyTunm, y npakc 3a ¢hyHK-
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UMjy Y3MMaMO OHy NPOMEH/BUBY A0 4Hje BPELHOCTH JaKlE MO-
wemo johu, jajyhd pasiuunte BPeIHOCTH HE3aBHCHO - NPOMEH/bU~
Boj. Tako, 6ome je cmaTpaT o0MM Kpyra Kao (yHKUHjy mnoJy-
NpeYHHKa, Hero OOPHYTO, MOMYNMpedHWK Kao GyHKuujy obuma,
jep je~MHOro flakuie MHOXHTH BpeJHOCT r ca 2w, aa OM ce jo-
ounaa BB?EHZ)CT obuMa, Hero BpeaHocT obuma JeauTH ca 2w, aa
6ucMo 10o0iin BPEJHOCT f, a M y NpaKkCH JakKue U pajuje ce
Mepe fpase Ho Kpuse Juhuje. [da je jerHa roinunda y dyuxuuja
ApyFe TNPOMeHbUBE X, CHMBOJIMYKM Ce O3HaYaBa ca y = f (x), a
yuTa ce ,y je PyHkuMja on x*.

" YecTo ce AeiwnaBa Xa - GyHKIM{a .3aBUCH He Of jeqne Beh
OA ABejy WM BHle HE3aBHCHO-NPOMEHLUBUX Koauuuna, Tako,
KOM Kperatba NyT § CManaMO kKao d¢yukuujy O6psuHe ¢ H
BpeMeHa f;-3anpéMMHy NpaBOyrAora napajeaonunesa CMaTpamo

K20 (QYHKUHjy HeroBux Aumensnja. [axae, 104 dyHxumnjom pasy-,

MeMO TAKBY NPOMEH/bHBY KOJIHYHHY "4HjQ BPERHOCT 3GBHCH OX
BpeJHOCTH jejHe HJIH BHILe OPOMEHbHBHX KOJHYUHA €A KOjHMA
C'I‘b]}j }- H3BeCHO|]. BE3H. L D ¥ '

7§ 4. TonmomeTpHexke HiW TPRronomeTpHcke  (hyHKumje.
Paamepe crpana npasoyraor Tpoyraa ABC (ca. 4) jecy dpyHkumje
Ma Kora OuWITpor yraa..ToCZ TPOYraa, K OGPHYTO, MOXEeMO
yraose cMaTpatH Kao Q)yuxuujy THX pasmepa Taxo pasmepy

&

b cmanamo Kao tpyHKuujy yraa

%, jep Ce BPeAHOCT Te pasMmepe
Meha Kaga ce yrac o Memwba.
BpeanocT oge pasmepe ce yBeha-
‘Ba Kaja yrao o pacre, a CMa-
byje ce Kapa yrao « omaga. Ta
pasMepa, Koja je pasmepa H3aMe-
By cynporHe M Hanersie Karere
as,

T{: ..
~Aa yAa0 mocraje «;, &..... Osna
nMa cse Behy BpejaHOCT pacre-
a2
b

b
Pasmepy — Taxohe ‘Momemo cmaTparu xao q)ymum]y yraa «,

. a
yraa a, ‘mocraje—2, Ka-

1eM yraa o, jep je £<ﬂ

jep ce Bpe,u,Hocr HTe paamepe Memsa Kaja ce yrao o Memwa, M
TO: OHa ce CMamwyje Kaja yrao pacre, a yBehaBa ce Kaga yrao

-

"{ IC; Memajy ~ CBOjy

BPEAHOCT Kaja Ce yrao & Mema.- e
Oxa crpana npasoyriora 'rpoyma MOXEMO aa CTBOpMMO

' a b ¢
onaja. Yictro rako pasmepe: T Z" -

_lwecT pasmepa, M TO: TPH ynpasHe H Tpu o6puyte. [Tlowro je-

CBaka OJ THX pasmepa (YHKUMja Ma KOTa OWTPOr yraa y npa-
BOYIJIOM TpPOyriy, To MMaMo Ceera wecT ¢ynkuuja Koje ce, 3a

. PasAMKy o ocTaauX (YHKUWja, 30BY FOHHOMETDHCKUM MAH TpH-
FOHOMETPHCKHM (PyHKIMjama. Bpé;uHOC'r CBAaKe OX THX pasmepa

¥Ma CBOj HAPOYWTHM Ha3uB, CBOje ¥ME, M TO:
1. Bpeanocr pasmepe namehy cynporue. Kazere ]e,anor yraa
H XHIOTéNyse 30Be Ce cwmyc (sinus) Tora yraa, a o3Hadapa ce:

sin a-——ug—, asm@::{)— {ca, 4)

‘ ZﬁBpezwocr paamepe uamehy HazerJe -kazere:. ;enuor yr.z;p
H xuuoi*‘epyse 30Be ce Wocunye (cosinus) Tora yma, a-03Hayama ce:

[

b .
cos a = a cos{i

3. Bpezmocr pasmepe usmeby CYIIpOTHe H Ha.neme Kxa-
TeTe jeaHor yrag 3ose ce-iieurenc (fangens) rora yria, a osna-
4yaBa ce:

iga ,_._."9;,,:,:' ';'al g P ==

. 4. Bpeanocr pasmepe nsueby Ha.aeme H CcynpoTHe Ka-
TeTe jegHor yraa 30Be ce Koilianrénc (cotangens) Tora yria,
a o3Havasa ce:

cotgaf-«- g"" o eolg P a%

5. BpegHocr pasmepe u3mely XHIoTeHy3e H Haxerje Ka-
TeTe fezwor yraa 3oBe ce cexauc (secarts) Tora yma, a o3Ha-
yaga ce: ' ilY .

[ 'f’,r

sec o == a’sec@m-

c
, b’

6. BpegHoct pasmepe usmely xHnoTeHyse H ¢yiporHe Ka-
TéFe jeqHOr Yraq 30Be Ce -KOCEKAHC (cosecans) rora .. yma, a
OdHauaBa ce: .

cosec a == 9-;, a cosec p == .
S a b

Pasyme ce, ogHOCH CTpaHa NpaBoyrjior TPOyraa He Mewajy

Ce aKo Ce yrao He Mema, a CTpaHe Ce Memwajy. Tako, u3 mpa-

* Boyrsior Tpoyraa ADC (ca. T), Koju.’ jé NOAOBUHA PABHOCTPAHO

]
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Tpoyma ABC je sin 60 = "9 5 - Ora dyurunja

umahe uery Bpe,lLHOCT, aKo CTPaHa pPaBHOCTPAHOr TPOYIJa

nocraje a + 1, a +2, -+ 3 nra. Ucrn je caysaj Ma ca ko-
jom pyHkumjom yraa ox 60° ako ce oBaj yrao He Metba, a
cTpaHa g nocraje nocTynHo Beha Man Mmaiba. :

Hanomena. Kaxko cy Katete 10 BeJUYAHH Mamke OA XUNOTEHY3€, TO.
cuHyc v KocuHyc He Mory Guta Gpojen Behu Of jelMHMLE, CeKAHCU W KGCE~

kapc Mory Outu camo Gpojesu sehu ox jepunuue, a TaErewcu4 U KoTaAH-
redcu mory 6utd Ma Kaksu OpojeBu, Behu, Mamu WIM jJeXHAKH jeAWHVLY.

2. Kako xoopauHaTe Ma Koje Tayke y paBHH X W y H
PbeH pa,zmyc r cKJamajy mnpasoyram Tpoyrao (ca. 5), TO rosuno-
Co ' MeTpHCKe (})yﬂxuuje HeKor yrja
y 7 o, 4Ydje ce Teme anana ca Ko-
OpJAWMHATHMM TMOYETKOM, jejaH

. afcupcHe OCOBHHE, a APYrH Kpak
¢ pazuycom, jecy:

. ; X
sin o :Jri,, . cotg a ==5)—,
x r
OI . x COSGL:;;, SQCQ‘:EP!
' Cn 5 y " oy
g o=~ cosec & == —,
. x y

TIpema oBOMe, TPUTOHOMETPHCKE (YHKUUjE HEKOr yria uwje
ce Teme MOKJana ca KOOPIMHATHAM IOYETKOM, MOYeTHH KpaK
yBEK C NMOSHTMBHOM CTPAHOM aNCIMCHE OCOBHHE, A TOTOWH C
paguycoM Hexc TauKe y PABHH, MOIKEMO CMaTpaTH Ka0 BPeRHO-
CTH pasMepa KOOpAWHATA X W Yy M pajuyca r Heke Tadke, M TO:
‘ 1) cHHYC Kao BPeAHOCT pasmepe Mamehy opimHaTe y M pa-
imyca r; 2) KOCHHYC Kao BPELHOCT pa3smepe u3Mehy amncuuce x
W paguyca r, 3) TGHreHC Xao BPeAHOCT paamepe H3mehy opiu-
HATe ) M ancuuce X; 4) KOTQHreHC KaO BPeLHOCT pasmepe u3-

Mmely ancuuce x M OpAuHaTe y; 5) CeKaHc Kao BPEAHOCT pasmepe.

nameljy papumyca r u ancuuce x; H 6) Kocexanc Kao BpejHOCT
pasmepe nsmeljy paguyca r u opaunare y.
3) HomTo Cy KOOpAMHATE TayaKa y pasHuM KBa}lpaHTMM&

Kpak C TIO3UTHBHHM HpaBUeM

Pas/MYUTO O3HAUEHE, A
BUXOBM pajuycy jecy
YBEK O3HTHBHH, TO
FOHHOMETpPHCKE (yHK-~
uMje, Kao BpemHOCT
pasmepa THX KOJIWYii-
Ha, 32 YIJIOBE Y PABHHM
KBaAPAHTHMA, jeCy pa3-
JAMYNTO O3Haudeue. Ta-.
ko: 1) 3a omrpnu yrao
@ (¢ 6), Koju npunasa
I kBaxpauTy, jecy cBe
(yHKUMje NO3UTHBHE;
2) 3a Tynu yraoB, Koju

npunaxa Il kBagpanTy, S Cn 6 o
NOSHTHBHU C =Yz ch="2
y Camo ctucn 1 KOCeKancH’ (sm{% = cosec{%—y—)
. 2 2
. . — X
a ocrafe (pyHKuMje Cy HeraTuBHe (0§ = -—r—z, tgﬁ R
2 T A
cotg{ﬂme;y—?,. cesﬁ:::“_—‘;*’-; 3) 3a TymouciiyndeHu yrao y, Koji
2 A2
npunaaa lll KBaApaHTy, NO3UTHBHU Cy CaMO TAHTEHCH U KOTaHI eHCH
3
— X
{fgy= —Js :—yf, cotg = — 3) a ocrane cy dpyﬂxxmjc
, — X5 X s 73
T Vs __“—x e —
HeraTusite (smy , COS Y= —7-,;'5&: Y=, cosecy=—= ),
3 3 3
u 4) 3a omrpowcnynqeﬁn yrao 8, KO}H npunaza v KBagpam‘y,
X
NO3UTHBHE Cy Camo YHKIMje KOCHHYC M CeKaHc (cos 8 = r—‘*,
. o 4
N 1'4 ) N Y — y4
sec § == 5 ) @ ocrane cy thysKupuje HeratusHe (Sin O == 5
. 4 T4
— ' X N r
g% =" vy“, cotg § = —=2, cosec § = —-1),
- X4 — W — Y4

Paau Behe npernesuocTn 3HaKoBa ronnowei‘pﬂcwx yux-
un;a HaBOAMMO cne,mehe Tabene:
@) cHHyC ¥ Kocexauc 6) KOCHHYC ® CEXaHC B) TANTEHC K KOTaBTeHC
I I moy 1
+|+ B R =+
D e B
 HI v I v ur - 1V
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§ 5. Uspauynasamwe ¢ynxkumja yraosa ox 60°, 30° u 45°
Pajgu wspauyHaBama QyHKuMja yriosa of 60° u 30° Ttpeba pa

KOHCTPYMIIEMO Hajupe DPaBHOCTPAaHM TpPOYrao, a 3aTum Aa cny-

CTHMO jeAHY OJ IeroBux BHCHHA.
Y 206UBEHHM TPaBOYIJHM TPOYIIO-
BMMA OWITPH Cy YIJ/IOBH OA 60° u

30, Us A ADC (ca. T) umamo:

a]/S

, 2 [/f3 ]/3‘;
00 = e = -_— T,
4y sin 6 a ZQ },/
6]/3_

a

€os 600= 3—»‘5-_1 tg 60°=-2-=1/3—

2a. 2’ a
1 2
a 1/“ o ‘él/*
25 | 3 a V3.
cotg 60 =<t V2 sec 60"——-— 2; €05 60%= =}
B =y 3 a TERE
Tz - 7. 7
2 LA 7 V3
R 2 V3 2 1 .
o4 __1. 0. 2 VY. 0. = =7
b)sm30 =—=7 cos 30 = 5 tg 30 - ‘[3, 3

a

SIS
=1

o:.:_ 3. sec 300=—2 2 2f cosec 300=mm =2,
cotg 30 ——2—4/ 3; sec 30 ey 1/3 3 a
2 2 2
Hanomena: ﬂocma'rpatbem Bpe,zmoc'm ‘(byHkunja yraoBa ox
60° 1 30° Buumo Aa je sin 60° = cos 30°,
cos 60° = sin 30°% tg 60° == cotg 30°,
cotg 60° = tg 30°% sec 60° = cosec 30°
u cosec 60° = sec 30°%
Hcru ognoc nocroju uamely ¢yskuuja ocra~
JHX KOMIVIEMEHTHHX yrioBa, wto hemo nou-
HUje BHIETH.
¢) Pamu nspaqynasama, tpyuxun]a yraa
Cr-8 04, 45°, 'Tpe6a 1a KOHCTPYHIIEMO NPaBOYriiu
' ) PaBHOKPAK TPOYrao,” Koj Kora cy omrfp
‘yrnosu - mo 45°. Ms AABC (ca. 8) umamo:

sin 459 =2 _ng; cosaste 9L _VZ

awz a7

IR

-
5O — — i M
a cotg 459 P 1;

tg 450 — T —1;
sec 45"7-—*:9"—@:]/7; U cosec 459 = —1/—2'- /2
T a v » l

'§ 6. -3aparak TpuroHomerpuje M mena mogeaa. Tpuroxo-
METpHja je OHA] JAeo reoMeTpHje KOjU pewiaBa FeOMETPHUCKE 3a-
AaTKe PaYyHCKMM NyTeM, Y3 nomoh FOHHOMETPHCKMX (yHKuMja.

 bben je rnaBum 3apaTtak pemaBame TpoyrioBa. PeumtH jepau
- TPOyraoc 3Hauu mnomohy AOBOBHOI 6poja JaTuX eseMeHATa TOra

Tpoyria HahH Herope ocTane enemente. PellaBatbe ce MOXe H3-
BPWMTH Ha JBA HAYWHA: KOHCTPYKUMjOM H PAuyHCKHM IyTeM.
MeTon xoﬁm‘pymm}e HHje Tayad, jep npu pewasawy nomohy
JIeHUpPa, 1eCTapa U yrioMepa, Koje CnpaBe HUCY NMOTHYHO TauHe,
u pajehn pykom, ciyxehd ce mMCabKOM HAM KpefoM, A0GHBaMO

' Heno3HaTe eNeMeHTe CaMo NpuGJMXHO, a HMKaKo Tauyso. Hanpo-

TuB, paiechy p’aqygxcxam MyTeM W3DAYYHABAMO HEMO3HATE ede-
MeHTE TayHo. :

Tpuronomerpu]a Ce JeMM Ha: FOHHOMETDH]y, PaBHY TPHIo-
HOMEHTDH]Yy H CiepHy TpuroHomeTpujy. FonuoMeTpuja ucnutyje

. ClydajeBe - pacTea M ~0fafatha TOHHOMETPHCKHX (DyHKEH{A, HA-

JAasu Be3y uamehy ¢yHxumja ucror yria u sesy usmehy oyHxumja
pasuux. yrnosa, crteapajyhu Tume norpe6an 6poj obpasaua koju
ce x;pymemyjy NpH pelaBaiby TPOYIoBa M OCTAIMX CAHKA. Pasna
Tpﬂl‘OﬂOM&Tpﬂja GasH ce pemasawem paBHHX ciHKa4, a chepHa
pewasatbem ctepHux Tpoyraosa. -

§ 7. Nurama 1 3a7auu 32 BeWOy

1) llra je npasoyram koOpauBATHM CHCTEM?
2) Kaxo ce 30By koOpAMHATHE OCUBMHE M KaKO Ce 03Ha4aBajy?.
3) llra je xooppunaTHH NOYETaK M KAKO Ce 03HAUABa?
4) Yume je monoxaj Tauxe y pasuu oppehen?
5) Uira je ancuuca a mTa OpAMHATA HeKe Tauke y paBhu, ¥ Kako ce
03Ha1aBajy?
6) IlTa je pagmyc BEKTOD HeKe Tauke, H KaKo ce osxaqasa?
7) KoncrpyHun rauke 4Hje cy KOOPAMHATE :
©, 5), 4 3), G -0, (3,5, (—6, D,0,—3), ©, 6)u (-5, 0).
. BV kojum ce xpazpanTumMa nanase Taukglc . .
" G5, 0), €¢=5 ~6), (3,0, G —4), (—45 un G —6?
- 9) Ako jeman ‘yrao moctaje- o6pTameM: NOSHTHBHE CTPaHe ANCHEHCHE
o He y MOSHTHBHOM MIH HeraTuBHOM cMHCIY, OHAZ Y KOME Ce KBajpaHTy
aze yraoBm:
50°, —30°, 135°, —150° - 2000, —220° 200°, 300°, —350°,
50°, 750°, —800%, 1500°, 1800°, —2000° m 2400°?
10) Ulra cy rOHUOMETPHjCKe (yHKuuje, M Kako ce 30By? :
11) Kaksa je npomes/buBa KOAMMMHA yrao KOJA TOHHOMETPHCKHX
Synxunja?
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12) Kaksu 6pojesn Mory 6uTH sin u cOS jemHOT yraa?

13 ” » »  SEC M Cosec "
14) » » 7 » tg H COtg 8 »
. . 1 1 3
15) Koju ox Gpojesa: —3, —2, —1, 0,50, 3 T B 1, 2 3

Mory GuTH BPEAHOCTH CHHYCA M KOCHHYCA HeKOr yraa?

. R . 3 5 . 1 2
16) Ko/]ukon 6pojesa: —4, —2, 5 3 3, 5, S 30 3 Mory

6MTH BPELHOCTH CEKaHca M. KOCEKanca HeKor yraa?

0’7]01
|
»
&>
o

-17) Koju oz 6pojesa: ~—5, —3,
- Mory 6uTH BPeJHOCTH TaHreHCa M KOTAHIeHCA HeKOr yraa?

-1, 0, T

18) Hahin BpeanocT cux rounomeTpuckux Qysxuumja yraosa ,uo6u3euux .

NOBJAYemEM Paiuyc - BeKTOpa Tayaka y paBHH, Kaja Cy Te Tauke: 1) x =3,
y=4; 2) x=—3, y=4; ) x=—8 y=—6; u 4 x=9 y——-12
.. 3 7

19) Cunyc nexor yraa je - OApeJm op;u»ma'ry Tauke qu]u pa,zmy(.
r = 16.3aknana KOTHUHM, Yrao. o _ ]

20) Kocunyc nexor:yraa je —6— 'Onbe.'m ancuMcy Tavke 4uju. paiumyc
r =12 3aknana.fOTHUHH. Y1aQ.

21) Tanresc HeKor yriaa je T Oapegu ancuycy Tadke 4ujv pasuyc
3aKnana KOTHYHU yFab,:axo‘je tbena opauHatra y = 5.

22) - Taurenc wuekor yraa je 2. Onpeiu paiuyc Heke TauKe, KO 3d-

Kadna JOTHYHHM yrao, aKo Tauka uMa ancuucy x = 4

Iy

TOHMOMETPMIA

§ 8. praqiqtmo > npechéBJbarbe TOHUOMETPHCKHX (DYHKIH]A
KON Kpyra moAynpedHuKa r = 1- -

Axo ce ueHTap kpyra O mokaana ¢ KOOp,ILPIHaTHl/lM nover-

KOM TMpAaBoyrJora KQOpAMHATHOra CHCTeMa (ca. 9), oHAa KOOp-

JAMHATEe Ma - Koje Tauxe Ha mepudepujd Kpyra U HeH Moaymped- -

HUK Tpale TpaBoyry Tpoyrao AKko ‘nocmMaTpamo yrao Koju
rpaju. NOJYNPEYHNK M4 Koje Tauke KpyxHe nepudepuje ¢ mosu-
THBHOM . _CTPAHOM alNCUMCHe OCOBMHE (o) ¥ .aKko npeTrIOCTaBnMO
Aa-je HOJIy NPEeUHUK Kpyra r== 1, oHza je: .

AP AP AP OP . OP oprP

sin @ =g =~ = T:AP,acos‘a=©-A — =1 = OP.

IIpema oBome, axo ]E,ZIH(I TQYKA PHIAAA KPYXKHO] nepHpepnju
ca noaynpeinukoM r = 1, oHAa je opAMHATA Te Ta4Ke sinus, a

. cosec & = 5 == OF

QncyHca cosinus oHora Yrag- KojH rpage JOAYNMpedHAK Te TauKe
€ MMO3HTHBHOM CTPAHOM QICYHCHE OCOBHHe.

" Jla 6MCMO HaULIH. OHE JAYXKH Ha xpyry O (ca. 9), xoje npert-
cTaBbajy ocTale (pyHKuMje yraa a«, cayxumo ce cauunowhy npa-
Boyraux TpoyrnoBa: OAP, OEC:u OFQ. Twu cy TpoyrioBu
CJIMYHY, Jep nmajy jeanaxe yraose. Us camunoctn tpoyrmosa OAP

u OEC (ca. 8) nmamo: 1) gi gg 2) gﬁ gg, a U3 CJauu-

'HOCTY TPOYrJoBa OAP 1 OFQ umamo: 3) (jg gg 4y gﬁ gg

Crora je:

1) tga_glI; (E)((T: Erg EIC EC co;‘gawgﬁp gg
QF %—QF, 3) secz;OA OE_QE _QE——O_E; n 4)

OP OC r 1 s

OA OF OF OF
Tj. K04 Kpyra ca nony-

GpednnkoM r= 1, 04 TQHIEHTOM jeJHOT Herosor YeHmpanHor

_Yria pasymeMo OHY TAQHIeHTYy Koja je nosydena H3 Tauie C

(npecedHe Tauke Kpyra € IO3HTUBHOM CTPAHOM ArCUHCHE 0CO-
BHHe) N0 Npecexq ¢ OHHM ‘npoayéi(emuvi oAy peHHHKOM KOjll
rpagH ¢ MO3WTHBHOM CTPAHOM QNCLHCHE OCOBHHE AOTHYHH Yrao.
Koranrenra je Tanrenra moBy4eHa H3 Tauke Q (npecedHe Tayxe
Kpyra ¢ D03HTHBHOM CTPAHOM OpIHHATHE OCOBHHe) A0 Mpecexa
. ¢ HCTHM [10Jy1peqHH-
0 y : ' "~ kom. CekaHra je 0T-
cedaK  noaynpedHHKa
' 04 KOOpPAMHATHOI MO~
yeTKa [0 Npecexa ca
TaHredroM. KocexeH-
TA je oTceyak moJy-
ipe4HHKQ O4 KOOpRH-
HATHOr 10o4eTKQ A0

Tom. Ha ca. 10 koH-
cTpyucaHe Cy AyXu
Koje MpeTcTaBbajy ro-

je ouwrpor yraa a«,
: Tynor g, Tynoncnyn-
“yenor y M ourtpoucnynuesor §. Te Cy AyXu:

LY

npecexa ca KOTAHTeH-

HHOMEeTPHCKE QYHKLHU- -

13
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Cn. 10 .

1) sina= AP, 2) sinB=AP,,
cosa=Q0P, cosp=—0P,,
tga==CE, tgp=—CE,,
colga = QF, cotgB=—0QF,,
sec o= OF, secp=—OE,,
cosec a = OF , ‘ cosecp = OF,.

3) siny=—A,P,, © 4) sind =— APy,
cosy=—O0P,, cos 8 = OP,, ‘
tgx=CE,, - tgd=—CE,,
cotg Y= QF,, , cotg 8 =— QF,,
secy=—OE,, ~ sec = OE,,
cosesy = — OF,. coses 8 = — OF;. -

Hailomena. — Cexaure W KOCEKaHTe Cy MOSHTHBHE Kaja cy

- OTCEYUH MOJyNpedHHKa y HCTOM CMHC/Y C HOJYNPEYHHKOM, a He-
raTHBHEe Cy aKO Cy OTCeulu nonynpeuuuxa y CYNpOTHOM CMHCaY.

§) 9 MetjycoGuu omuoc ronnomerpucl(ux q)ymmnja
ucTor yria o

— OcHoBun oﬁpacnn —

OJHOC TOHHOMETPHCKHX (DYHKUH[A HCTOr. OWITpOr Yria.

Us A ABC (ca. 4) no IlutaroppHoM npapuiy. MMamo

a4 bot=c....()

‘ c b
coseca=--; W c) cos =~ useca =

, _J;:‘_j,"eﬂ oBe 1ema‘mne ca'e? .ﬁoﬁnjw

O S

sinza+'cosza= IA....Q

. «36npl,KBaz'1paTa CHHYCQ H KOCHHycd ucTor yraa=l.

2. Jemewem jeanauure (I) ca b2 gobujemo:

(24 1=(E). o (£ (2,

w secta —fg2a =1 ..(2),

.T] pastHKa KBAApPATA CEKAHCA H TAHreHCa m yraa==1.

3. HMememwem jepnaunune (1) ca a JloﬁldjaMO

‘+<7) =(5) waw (%)2— (%>2=‘ nam

cosec?y — colgie = | . (3)
Tj. PA3/MKA KBAAPATA KOCEKAHCA H KOTQHIeHCA HETOT yraa==1.

4, Kako je fgz =%y colge = —Z, TO ,u,ereH,eM ca ¢ un 6po-

b
]HTera M uMeHHTeba OBUX pasnoMaKa "noﬁmamo

a b :
¢ sinx c . cosx

18t —= = = —u colgr = — = 4

g b cos g a sin -+ )’ <
s — . {y/
c c

Tj. TAHreHC jeaHOra yraa jeAHAK je pasmepH H3Mehy CHHyca H

'KOCUHYCQ TOra yria, a KOTQHreHC je jeaHax pasmepH H3amehy
 KOCHHYCa H CHHyca HcTOra yraa. '

ola

5. Kaxo je: a) tgx=% U cotg <p=%; b) sin 2=

57> TO MHOXEHEM OBHX.
jeAHaunna jobujamo: g a - colga =1, sino-coseca=1 n
cos a-sec e = 1; Opnasae je:

: 1
2= colg s — 1 Lolg % = —/5) sin + = mec '
1 4 /

cosec x = ,/(6) " cosa-—~——u & = cosa ,Q?) T
a) Ta_Hl"{H(': uma o6pHyTy B;(AHOCT KOTAHIEnCa MCTOr yraa;

~ b) cunyc- e » KoceKanca .., "

¢) KocuHyc ,, . cekanca =, 0

‘ B) Jlakg ]e AOKA3ATH Aa cy- ropwH obpacud noa A). y Ba-
,)KHOCTH u 3@ ocTane BPCTe Yraosa, ITO MOXKeMO YBHACTH. uz cn. 10.
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Tako, a) Taunoct ofpacua (1) ysubamo:

1) 3a Tym«x yrao f u3 rpoyraa 0A,P,, rae je: -

- APz 4 (—OP) =O0AZ nm AP2 4 OP2=r? nax sin® § + cos? B = 1;
2) 3a TynoucnymyeHu yrao y U3 Tpoyria. OA,P,, rae je: :

(= AP + (— OP)*=0At=nmm A ,P,2 4 OP2 =72 unu sin®y 1 cos? v =1;
3) 3a owWTPOUCTYN4YEHU yrao S u3 tpoyraa QAP rie je:

(— AP + OP2= OAy mm AP? + OPg® ~r? nau sin® 0 - cos? 8 =1.
b) TaunocT obpacua (2) ypnhamo: - .
1) 3a rymu yrao-p us tpoyraa -OCE,, Tae je:

(~0E,)2 — (—CE,? = OC? uau OE?~— CE? = r unu sec? B — tg B=1;
2) 3a tynoucnynueHd yrao Y.H3 tpoyrna OCE,, rae je:

(--OE,z — CE;? = OC?% umn OE2 — CE?=r? uiu sec? v — gty = 1;
3) 3a owrpouciynyenu yrao 9 U3 Tpoyria QCE;, rue je:

OEg# — (—CEp? = 0C? uau OE2 — CEg® = 1%, unu secr & — 1g? S =1,
¢) Taunoct oGpacua (3) yBuhamo:
1) 3a rTynu yrao p us Tpoyraa OQF,, rae je:

— (— QF)? = OQ?, uau OF2—QF?=r?, nin cosec® p — colg?B =1, -

2) 3a TynouchnynmdeHu yrao y M3 Tpoyrja OQE,, rae je:
(— OF,)’— QF22=0Q? umu OF? — QF,® = 7% nau cosecy — cofg?y = 1;
3) 3a owrponcnynyesu yrao 9 w3 Tpoyraa OQF,, rae je:
(—OF)?—(—QFy)?=0Q,? man OF?—QF = r? nim cosec: 3 — cotgz 3 =1
d) Taunoct oBpacua (4) yBuhamo:
1) 3a Tynu yrao B u3 CAMUHOCTH TPOYTiaOEa OA P, ca Tpoyraosuma

CE, __ A Py EI_E_~§_& AP,
OCE, u OQF,, rag jev— ~oc =0p, i ——= = P;’ i CEy = oP,’
ni fg g = %’ a TaKo UCTO:

fQFi_”Q& QF, _ 0P, oP, cosf
ﬁQ-——-——’A*IPI , M o —A1P1’ wi QF, = A, P » MM cotgﬂ sinﬁ ,'

2) 3a TynoucriynueHn yrao Y M3 CIUYHOCTH TPOyria OA,P, ca tpo-
yraosuma OCE, u OQF,, rae je:

CEz "‘Azpz CE2_A2P2 A2P3 L — SL"_I

.PO? —op, wan = = 5p s ud CE, = OP, ° uad gy = cosy’
F, —OP QF. oP, OP.

a TaKo HCTO: g(t)z::x'ﬁ} N *r_Z—APZ , nm QF, = _*AZP:’
cosy

win colgy = siny '

3) 3a OWTPOMCTYNYEHU yrao.d U3 CAMNHOCTA TpOyraa OA P, ca Tpo-
yraoguma OCE; u OQF;, rae je:

——CE, — AP CE, AP, APy _sind
OCS"‘ 0}: 3 h rs_ Oaps’ wim CE; = 0p, " g d= prry ¥
_ — OF; _ 0P, QF, _ 0P, _ 0P,
a TAKO UCTO: g T o Ap,s WM Tp = AP, WM QF, = ap,’
cosy -

nam cotg y = sin -

€) Taunocr obpacua moj (5) 3a ocTane yricBe YBuhamo Ha UCTH HAYKH'

Xa0 u 32 omtpe yrJose.
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¢) Ilpumena ocHosHHX ofpasaua. -— BakHOCT ropis.
OCHOBHMX 06pasala je Beauka, jep je wuxoBa npumena y Tpu-
TOHOMeTpHju Bpao uecta. [lomohy oBux o6pasana MOX@eMO HahH
cBe ocrajie pyHKuMje jeaHor yria, akb 3HaMo CaMo jelHy, Ma Kojy
(yHKUjy TOra yria, M NPETBOPUTH H3pa3 y KOMe urypuuiy -

| paanuuuTe QyHKIMje jeiHOr yriaa, y uspaa ca caMo jeaHoM (yHK-

UMjOM HeroBoM.

Kako je sina=+ }l—cos*a, cosa=+ V1 —sin®a,
seca=+)1Ftg2a’ u cosesa= + |14 cotga, TO npu us-
pauyHaBawy Sina, OS¢, SeCX M €0Sec & Y3MMaMO CaMmo jefaH
3HaK Npej KOPeHOM, WITO 3aBUCH 0l yraa . Ao je yrao o
OUiTap, Y3HMaMO CaMO NO3HTHBHE 3HAKOBE; aKO je TyI, y3UMamo
MOSUTHBHE 3HaKOBe 34 sina M COSec o, a HeraTHBHe 3a COS «
M Seca; aKo je TYMOWCNyN4eH, Y3MMaMO CaMO HeraTHBHE 3Ha-
KOBe, M Haj3aj, aKO je OWTPOUCHYIYeH, y3UMaMO HeraTHUBHE 3Ha-
KOBe 3a sina M COSeCo, a TO3WTHBHE 33 COS® W Seca®.

Pewenn npumepn (y3uMamo Aa Cy AaTW YMVIOBH OLITPH):

1) 3na ce sin a=£~ Hahu - ocTaie qbyHKuuje TOra yrad.

13’
i : ='.[ —-sing — == / '
s o6pacua (1) nmamo: cos a=})/ 1—sin’*a V L 169“‘ o
- 12
! , sina 13 12 cosa
u3 o6pacua (4): fga _cos_oc_':B:—_S— =2 —5~ u cotga= sin a_l_i ;
13 '
1 13 - 1 13 3
u3 (5): coseco== = a1 llz,nu3(7) sec = coﬁ—?—zg'
2) 3Ha ce cosB=—§—; Hafin ocrane @yHKUHje TOra yrag.

U3 obpacua (1) umamo: sinf=1)1— cos®p l/l—-—i = —5—=‘/—€
na je amM paj Kao KOA IPBOT NPHMEpa. ‘

572, uahu octale weroBe (QyHKUH]e.

Us obpacua (5) umamo: cofgy -——g}-,—r— ;us (2): secy =) 1+tghy=

625 ___ 25 . . e
l/1+576 1/576 54> 18 (3): cosecy=1 1+ cotg?y =

3) Sna ce tgy=

_1/625__25 e 1T
=1=‘/]+—4§‘——| 29 — 7 U8 (6): Siny= ey 55 M U3

cosecy
‘ 24
7: cosY=——=.
™ ‘ secy 25
Kapmuxosuh: Tpuronomerpuja 2
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' d6pacua (7) umamo: coss¢ = L

‘:4)_(3&& ce F,,cotgc'ar_g;—; nahu ocrane merose GynxyHje.

. . 7 '
HUs ofbpacua (5) umamo. Jeo = ofge 24 na ce jpake paim
kao xox Tpeher npumepa. ‘ o
5) 3na ce cosec « =37; Hahu ocrane werose pyHxUHje.

1

Ms oBpac Dosine = = L
3 obpacua (6) uMamo: sin o« Toseca 35"

na je xabu pas
Kao KOJ TPROT npumepa. ‘

. y C E
6) 3na ce sece ==25;.Ha'hn terose ocrane ¢pyuxunje. s

sece =gz7’ U2 je Ramu pax Kao
KOA Apyrora npumepa. - A

Ty Hpumepy 3a Bexby. Hahu ocrane QyurumMje Kana je 1) sina =

»
¥

o‘l-p.”‘)@

_ 3 7
2 cosecp=V3; 3) fgy=~4—; 4 cosa=g; 5 secp=1

6) cotgy=06; T) sece =237

i iga
8) Hpersopn  sec ¢ — 2:0—53 + m y u3pas y KoMe ce Haxasu

caMmo ¢os a;

@ Hpe'raopn {1 + cos a) (1 — oS ) - ig « (coig®w — 1} 'y uspas

¥ KoMe Ce Hanasu camo fg «;

cos igazcosﬂ/l — Sin® q ,
10) HperBopu méz + T cos?a .y 43pa3 y KoMme

€e Hanask caMo cofgu; . o
11) Tpetsopu . cos p + S tgP cosg | sin®p

~sing Teosp ¥ #3pas y Kome ce Ha-
na3u camo sec B, . :

§ 10 Pac'reme H ONajame rOHUOMETPHUCKHX (pyrmmja
: : Kajxa yrao pacre!

(cnmka  11)  Hanasm
Ha noswmsﬂo; CTpanu
. ancuucHe OCOBMHE K
Ha nepHdepHjn Kpyra

-

Ca 1t~

TNONYNPEYHUK T'pajy

’) Kaxo ceKatire u KOCeKauTe HMajy pe'my TpUMERY, TO CE OBe bynk-

wige e uenuTyiy.

" puje kpyra (cn. 12), noaynpedHuk

¢ VI P ) TPagu C TO3UTUBHOM 4
‘CTpaHOM amnCIuCHe OCOBHHe CBe Behn

.
3

1. Axo ce Tauka A

ca r==1, OHAR HeH

- NO3WTHBHOM CTPaHOM

anciycHe ocoBuHe yrao of 0°. Fafia je opauHaTa Tauke A jex-
haka 0, ancuMca  joj ce npeTrBapa y MOJYNpeyHHK, TAHTEeHTa y -
TAYKy, a KOTaHreHta je OeckoHauHo Bemuka (t+ o). Crora je:
sin 0° 0

sin 0 =0;  1go°=
PR R (1)
cos0° |
cos 0°=+1; ‘01300"‘:m6?ﬁ=i00 :

2. Ako ce Tauka A kpehe no mpBOM KBajpaHTy nepude-

CBakora i-eHora JOLHHjer noJjoxaja J- ' ~ o0

u Behu owrap yrao. (%, G, ...,.).
Taja oOpAMHaTe JIOLHU{HX TOJOKaja
(#1» V2 - - - -) Tauke A nocrajy cse Behe e
a ancuuce Onazajy (X, Xp .-... ¥ @
OHOMe MOMeHTy Kaja yrao rocraue
90° Tauka A Hanasu Ce Ha MO3UTHBHOJ o
crpanu opAuHartHe ocosute. Taza joj-
Ce OpAMHATA NPETBApa y NOJYNpPeYHHK,

ancuuca M KOTaHreHTa y Tauky, ' a
TaHreHTa nocraje GecKOHAYHO Be/nKa Ca. 12
(+ o). Crora je:

o sin 90° 1

Sill90°=+l,' tgyoo—w~6=+®;

cos 90° 0 0
sin 90° 1

3. Kag Tauka A npolyxku Jake CBOje KpeTame no Apyrom
KBajpaHTy nepudepuje xpyra (cj. 13), nonynpeuHUlM HEHHX
JOilHMjUX noJoXaja (A,, Ay, ....) rpaje C MO3UTHBHOM CTPAHOM

2

cos 90° = 0;’ colg 90° =

_ancupcHe ocoBmHe cBe Behe u Behe Tyne yriose (@ & . . ). Taxa

OpIAMHATE HeHHX IOUHMjUX TOJOKaja NOCTajy CBe Matbe M Matbe
v y (Vi Ve» « - +)» @ HBHXOBE
-1 afncuuce pacry no- an-
COMYTHOj  BPEJXHOCTH
anu cy HeratuBHe (X,
Xs,...). Y MOMeHTY
" Kkajga yrap mnocTaHe
180°, Tauku A ce Ha-
MasM Ha HEeraTHBHO]
~7L CTpaHHM anciucHe 0CO-
sune. Taza joj ce”op-

b of




- At

AMHATA NPeTBapa y Tauky, ancumca y TOJYMpPeYHUK, TaHTeHTa yraa
oL 180" y TauKy, a KOTaHreHTa nocraje 6eCKOHa‘-lHO Benm(a no
ancoayTHoj BpemHocTH (4 o0). Crora je:

; 0 @: o Sin _180° 0
sin 180°=0; Ig 180°= s 1800 — 7= 0; o
- cos 180° — |
LN o LRI =1
- cos 180 ; colg 180 sin 180° 7] I oo

~4) Kaza rtauka A (ca. 14) nporyxu pame cBOje x\peTairbé
no’ TpeheM KBajpaHry nepuq)epuje Kpyra, noNynpeyHuLd HeHnX
ZOUHHJHUX noJoxaja rpaje Y

C NO3UTHBHOM CTPAHOM arnc-
IIUCHe 0COBUHe cBe Behe u
- Behe Tynoucmynyese yrio-
Be. Taza opapHaTe mweHux , .°
AOUHHJUX NOJONKAja NOCTajy ’
cBe Behe u Behe mo anco- L.
" JIYTHOj BpEIHOCTH, alu Cy . '
HEraTHBHE, a IHMX0Be anc-
uMce HOCTajy CBe Mame U
Mamwe 1o ancolyTHOj Bpex-
HOCTH, alu Cy U OHe Hera-
THBHE. Y OHOME MOMEHTY
Kaja yrao mnocradHe 2700,
Tauka A Ce HajnasM Ha He-

raTMBHO] CTPAaHN OpamHATHe ocoBuHe. Taja joj ce opauHara mpe- .

TBApa y MOJNYNpEYHHK, anCUACA y TauKy, TaHTeHTa NOCTaje Mo
ancosyTHO] BPELHOCTH GeCKOHauHo Benuka (+ 0), a KOTaHreHra
nperBapa ce y tauky. Crora je:

sin 270"  —1
jn 270° — — [; 0= = -
sin 270 I, tgare cos 270° 0 i (4)
10—0; 0 C0S 2700 0
Cos AP =0;  colg 270" = —sr = -—— =0. |

5) Kaga rtauka A (ca. 15) NPOAYXYU CBOje KpeTakre IO
METBPTOM KBaHApaHTy nepudepHje Kpyra, HOMYNpPeuHUUM HeHHX
AOHHM{MX TONOXKAjA Tpaje C IO3UTHBHOM CTPaHOM arncuucHe o-
coBuHe cBe Behe u Behe owrpoucnymuene yraoee. Taza opau-
HATE HEHUX LOUHWMX NOoJoWaja NoCTajy CBe Malme ¥ Mame 1o
afCONYTHO] BPEAHOCTH, amM Cy M jgame HeraTHBHe, a IUXOBe
ancuyice nocrajy cpe Behe M Behe M MO3UTHBHE cy: ¥ oHoMme
MOMEHTY KaJa yrao noctaHe nyH (360°%, Tauyka A ce moHOBO

Haﬂaau' Ha ﬂQSWTHB‘HOJ CTpaHH ancCUHUCHE  OCOBMHE (,u,onaan y-

.Ca. 15

cBoj npBoGuTHH nonowaj). Tapa joj ce opAuHara npersapa y
FayKy, ancuuca y TONAYNPedYHWK, TaHreHta yraa op 360° npe-
TBapa ce y TauKky, a KOTAHI'eHTa MocTaje GEeCKOHAYHO BeJHKa

(+ o). Crora je:

. . ' o_ Sin360° 0 )
sin 360°=0; tg 360° = cos 360°— T =0, "
cos 360° 1 R
cos 360° = 1; cotg 360° = = 3600 00' 7 = 4 o0

6) Kana ynopexumo obpacue (1) u (5), BUAUMO Ja dyHK-
uuje yriosa o 0° u 360° umajy jeanaxe BPEAHOCTH. Uctm cay-
yaj HacTyna Kajaa Tauyka A NPoIyXH W Jakbe CBOje KpeTate Mo
nepudepuju Kpyra, na }Loije NMOHOBO y MpeceyHe Tauke KpyxHe
nepudpepuje ca KOOPAMHATHUM ocoBuHama. Taja cy dyHkumje
yraa o 90° jeaHake ca ¢yHKuujama yriosa oa (n- -360° —{—902)
dyskunje yraa o 180° ca dynkuujama yrnosa on (n-360° + 180%),
dynkuuje yraa og 270° ca ¢yHkuujama o (n-360° 4 2707,

7) Kako jeaHakum Jyuuma OATOBapajy jeAHaKH CPEeAMIIHM
YLI0BH, 1. QOPHYTO, TO.YMECTO Ad Y3HMAMO y 003Up leHTpajHe
yrJI0BE _Kpyra. MOJYNpPeYHHKA 7 =1, MOKEMO y3UMATH IbHXOBe

~oarosapajyhe apkyce (arcus-M jecy JyKOBH Koju MpHnagajy Kpyry

noaynpeunuka r=1). 3a r =1, nepudepuja Kpyra j€ 2m, noay-

3 .
Kpyr =, KBajpaHT % , a arcus op, 270° =5 Crora je:
‘ : ‘ 3n
: .on , . .
a) sin 21 =0,  b) sin5=1, ¢ sin =0, d) sinZ=—1,

. 7 e
cos 21 =1, cos—§-==0, cos.rr-—:——l,.cos—ze:t,
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tg 2n =0, tg—é—=ioo, tgn=0, tg5% =T oo.
cotg 2x =+ o0, cotg%:O, Colgn = oo, cotg%{cz.
. kg

“e) sin <2nrr—(——2—)=l, f) sin (2n % + 1) = sin 21 4 1) 7 =0,
. n
cos (2nn+—2—>=0, cos (2n o +-7t) = cos (2n 4 1) v = — 1,

E .

tg <2nn+—2->=ioo, ig@nn+n)y=1tg2n+ ) =0,

%
cotg <2n T4 —§»>=,—,O, cotg (2nn 4 ) == cotg(2n 4 1) 1= F 0.

m) sin (Znn—)—%f«): sin f‘—nj-sﬂ:«l.
, €08 <2nn+§—23£>= cos 4”;_§:t=0,

lg <2nn:+%>=z‘g 4’—1—;!_-371::?00,
cotg \(anr—f— %“)=cotg4njan=0.

8) Us A0Cajamer M3/aramba 0 pacTermy U Onajatby FOHUOMe-
TPUCKHX BYHKIM]A, KALa Yrao pacTe, H3BOAUMO CiefehH 3aK/bYHaK :
a) CHHYcH OWITPUX yriOBa MOSUTHBHU Cy N HMXOBE BpeA-
HoCTH Bapupajy oX 0 20 4 1; Tynux yriosa Ttaxoke Cy nosu-
THBHM M IHUXOBE BpEAHOCTH Bapupajy ox -+ 1 go 0; Tynouc-
MyNMYEHUX yIioBa jeCy HeraTHBHU M HUXOBe BPeIHOCTH Bapupajy

o1 0 xo — 1 OWITPOMCMYMYEHNX yr/i0Ba jecy Takohe HeraTUBHU
H IUXOBC BPeAHOCTH BapHpajy o — I n0 0. Ilpema Tome, cnHyc
HMa MaKCUMa/Hy BPEAHOCT +- 1, a MMHMMamiy — 1, n TO npBy

Kapa yrao uma 90°% wuau n-360° 4 909, a
270°% wau n-360° 4 270°. + APYEY Kana yrao mma

Memarwe cunyca
sin 90 = 4 1
sin (n-360° + 90%) = + |
¥

(=)

I
o & Cunyc je noauru- | Cunye je nosuru- @
0 §®  an i omasa BaH M pacte = 2
) Xi 3 i
3+ = §°
- .
< 3 Cuayc je meratu- | Cunyc je weratn- ° :
S % BaH M pacte mo BaH ¥ omaga no I ©

& ancoayTHoj Bpex- | ancoayTHoj Bpep- o

= HOCTH HOCTH.

) 1

sin 270° = — 1
sin (n-360° -+ 270°) = — |

PN

b) Kocumycn owmrTpux yrioBa NOUTMBHM CY U Huxose
BpelHOCTH BapHpajy oA -+ 1 zo O, Tymux yrioBa Cy HeraTHBHU
¥ IbMXOBE BPEIHOCTH Bapupajy o 0 po — 1; TymoucCnynueHux
yrioBa Cy HeraTHBHH M IHXOBe BPEJHOCTH Bapupajy oa — |
xo O, olITPOMCHyNMYeHHX YrAOBA MOSUTUBHH Cy M 1bHXOBE Bpei-
voctu Bapupajy oa 0 mo - 1. Ilpema TOMe, KOCHHYC MMa MaK-
cumMasHy BpeiHocT - 1, a MuHMMaiHy — 1, W TO NpPBY Kala
yrao nMa 0° 360° wan n-360°, a apyry kama yrao uma 180

- uam n-360° 4~ 180°,

Mewame Kocunyca
cos 90° =0
cos (n-360° -+ 90 =0

KocuHnyc je neraTuBaH M
pacTe no ancojyTHO]

BPEAHOCTH .
¢os 1800 = — 1

Kocunyc je mosutusay
M onaga

cos 0° = + 1

cos (n-360° + 180 = — i

Kocunyc je neratuan
U Onaja mno ancoAyTHOJ

cos n-360° =+ 1

Kocunyc je noaurnsan
U pacre

BpPEIHOCTH
cos 270° =0
cas (n-360° + 270%) =0
¢) TaHreHcH W KOTQHTMEHCH Cy NMO3UTHBHY 34 OWUITPEe U TYMNO-
ucnynueHe yriose. IbuxoBe BpeJHOCTH Bapupajy usmehy — oo u
4~ oo, © TO: TaHreHC MMa - oo BPEJHOCT Kaia yrao uma majo
Mamwe 04 90° mam 270°, n-360° - 90°, wau n-360° 4 270, a — oo
BPEeJIHOCT Kaja yrao uma mano sehy spestoct ox 90° niu 270°,
KOTAHFeHC HMa -} oo BpeAHOCT Kaja yrao Texu BpexHoctu 0°,
360° wiu n-360° a — oo BPeJHOCT Kaja yrao TeXH BpeiHOCTH
180° wu n-360° - 180°. '

Memamwe manrenca
tg 90° = i 0
tg (n-360° + 90°) = +- o0

Tanrenc je HeraTHUBan Tasreuc je no3uTHUBAH

H Omaja 1o ancoayTHO] W pacre
BPeIHOCTH ,
tg 180° =0 : C tg0t=0
tg (n-360° 1 180% =0 tg n-360° =0
Tanrenc je mosutuBan TaHrenc je HeraTusan
u pacre U onajga mo AancoiayTROj
- BPEJHOCTH
1g 270 =+

tg (13600 4 270° = + o
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Mewaive roiliaurenéd
cotg 90°=0
cotg (n-360° + 90% = O

* Koranreuc je neraTtupas Koraurenc je nosuru- -
H pa€Te no anconyTHO] BaH U omaga
) ~ __ BPeNHOCTH :
fotg 180 = + oo . cotg 0° = oo

cotg (n+360° + 180°) = o cotg n-360° = f-o0

Koranrenc je neratusan
u pdcTe 1o ancoayTHO]
BPEAHOCTH

Koranrenc je mosurusan
H onajga

cotg 210° = 0
cotg (n-360° -+ 270% = 0
9. Hpumepu 3a BexGy. UeMy Cy paBHH H3pasu:
1) asin0°4b cos 0°—c £g 180°; 2) a cos 90°—b tg 180°4-c cotg 90°;

3) a%sin 90° - 2 ab cos 180° + b2cos 0°; 4) 9 sin 360° 4 5 cotg O°;
5) 4 sin 045 cos 90°—6 fg 180°%; 6) a tg 0°9-+-b cosec 90°—c tg 1809
- d cotg 90°;
a cos 00 — b sec 180° a sec 360° — b cos 360°
a cosec 90°4-b cosec 270° + (a-+b) cos 0°— 2a sin 180°

§ 11. IIpeTBapame roHHOMeTPHCKIX (YHKUM|A HEOWITPUX YriIOBa
Y (pyHKuMje OHITPHX yrjioBa M roHmomeTpHcke ynxumje
HEraTHBHHX YIJIOBa

Oso mpersapame BpwM ce nomohy oGpasaua KojH Ham mo-
Kasyjy mehycobHn OJHOC TrOHHOMETPHUCKUX (YHKUHMja KOMILIe~

MEHTHUX M CYNUIEMEHTHHX YrjoBa W' yrjioBa KOjH Ce€ pasiukyjy
3a 90° 180° 360° u n-36Q°,

1. Mefycobru oanoc ¢ynrquja womiaemeniGuax yraosa.
U3 npasoyraonnka OPAS (ca. 16) umamo: AS = OP, OS — AP
u a4 B=090° Crpra je:

sinf = sin (90° — a) = AS = OP = cosx, ‘

cosf = ¢os (90" — @) = OS = AP == sinq,

tgB = fg (90— ) —= sin.(90° —a)  cose - )

" cos (90" — @) sina = colga oy (1)

cos(90%—a) _ sina o
sin (00°—a)  cosw &
"Us osux obpasaua BUAMMO Ja Cy dQyHKUMje jefHOra yria

{cuHyc, TaHresc) jeaHake ¢ KO(hyHKUHjaMa (KOCHHYC, KOTaHreHc)
Apyrora yrJa.

colgB=colg (90"—a) =

'ﬁﬁﬁ: cos (90° + o) =— OC = — AP = — sina;

ok
e

2%
y
y . -
el B “ 4
A 7
2, N2
0 P/ x z\C 0 P/
Cu. 16 Ca. 17

Mpumepn: 1) sin 50°%=sin (90°—40%)==cos 40°; 2) cos 72°30'=
sin 17°30’; 3) tg 83°7'45” = cotg 6°52'15"; 4) cotg 68°35'52" =
= tg 21°24'8".

‘2. Mebycobru ognocu dhynxyuja ox Asa yraa koju ce pasiu-
Kyjy 3a 96°. Oaj ojHoC 100uBa ce u3 MOAYAAPHOCTH TPOYrI0Ba
OBC u OAP (ca. 17). Tlogyaapan Cy 3aTo WITO MMAjy Mo jelHy
crpady u yriose jegHake (OA = OB, 1= a nowro cy uM Kpauu
Hopmainy). M3 mhxoBe moxypapHocTH usnasu ga je BC=OP n
OC=AP. Crora- je: ‘ : .
sinB = sin (90° + «) = BC = OP = coso; "~

l

— gt -

- sin (90%4-a)  cosa ;_Qs_oaz_ / 5
1gs Z!g(900+ )= cos(90°fa)  —sina sina - colgx, ...( )

, « cos (90° 4~ «) —sina
colgh = cotg (90° + @) =G G5 oy cosa 8%

[Tomohy oBuXx ofpasaua, (yHKUMje TYNUX yriosa r.lpeTBapamo y

dynkumje owrpux yraosa. [Ipumepn: 1) sin 125%=sin(90°4-35%)=

=c0s35%2)cos150%—cos(90° - y

+60°) =— sin 60°; 3) tg 134°=

= tg (90°--449%) = — cotg 44%;"

4) cotg 12297/43”= cotg (90°+ B

4 3207743") = — tg 32°7/43". ~
3. Mefycobuu oanoc ynx- &
uja cyiremeniinux yriosa. ; x o

l({)Baj ojHOC jnobuBa ce M3 Mno- e 0 Pl x

zyaapHoctu Tpoyriaosa OBC Cu 18

u OAP (ca. 18). U3 ose mo-

AyAapHoctu uanasu fa je BC = AP u OC = OP. Crora je:

B0
%
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sin 3 = sin ( 180°-a) = BC = AP = sina, _

cosf=cos (180" —a) = — OC = — OP == — - €OS®,
ooy Sin (180°—a)  sine
tg@ e (180 %) cos (180°—a) —cosa —fgx Q)

cos(l 80°—a)_—cosa

== 0__ fremd ——
cotg@ colg (180°—2) sin (180%-—a) sina .‘.‘?.{g}.
N oBu obpacuu, Kao u obpa-
M .cum nox (2), cayxe na (yHk-

LHje TYnMX yrjioBa INpeTBOPHMO
y ¢yHKUHje OWTPHX YrJOBa.

20 |* o A [Tpumepn: 1) sin 160 = _
< — sin (180° — 20%) = sin 20%; 2)
C & cos153950"=—c0s26°10/;3)tg136°—
z < T0 Pl T =tg (180° — 44% = — tg 44°;
4) cotg 170° = cotg (180°—10%) =
B = — cotg 10%"

4. Opnoc ynkyuja aBajy y-
— . raoBa Koju ce pasauKyjy 3a 180°.
y- W3 noaynaproctu Tpoyriaosa OBC
T e 19 u OAP (ca. 19) msnasm jpa je
BC = AP u OC = OP. Crora je:

sin = sin (180° + o) = — BC = — AP = — sini |

o5 B = cos (180° + o) == — OC = — OP'== — cos &, ‘
_ sin (180° 4+ «) —sina

= 0
”tEB e (180°4-2) = cos (180° 4 a) —cosa =Bz

o cos (180° 4- @) —cosa
fﬂg»@“ colg (I180° - o) = sin (180° + @) —sina P
Ilomohy oBux oOpasaua N
(yHKIMje TYNOMCNYIYeHUX Yriio- L
Ba ImperBapamo y dQyHKUMje o-
WITPUX YIJI0Ba.
Hpumepn: 1) sin 200° =
= sin (180° 4~ 20%) = — sin 20°; X
2) cos 235° = cos (180° 4- 550) = %’ 0
=—0s 55°; 3) tg189%5’= tg(180°+
+ 995') = ig OY5'; 4) cotg 1920— B
= cotg (180° 4 12% = cotg 12°.
5) Oanoc ¢Pynsyuja iosu- Yo
fluBrux u HerailluBHUX* yraoBa -
Koju cy @o aiicoay@Hum BpesHo-

Cun 20

* ® Ilosutusan je omaj yrao xoju mocraje O6pTameM’ 3paka y CMHCAy
KOju je CyNpoOTar KpeTamy CKa3abKM Ha YACOBHMKY, a HerdTHRQH je yrao
Koju nocTaje o6pTameM 3paka y CMUCAY KpeTama CKasabkH Ha 4YaCOBHHUKY.
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ciliuma jeanéku‘. U3 noayaapHocru Tpoyriaosa OAP u OBP. (ca. 20)
uanasu ja je BP = AP. Crora je:

sin (— @) = — BP = — AP = — sin ¢,
“cos (— a) = OP = cos o,
T sin (— ) —sin «
— ) = = ... (5
tg ( a) cos (—a)  cosa g o, ®)
cos (—a)  cosa
,cf’_tg_(._—_ Y =S (—a) —sina -~-»~c-9£g-g~’«»«i
Hpumepu: 1) sin (— 35°) = — sin 35%
2) cos (— 1479 = cos 147° = cos (180° — 33%) = — cos 33°;
3) tg (— 100%) = —tg 100° = —— {g (90° - 10%) =
= — (—cotg 10° = cotg 10% 4) cotg (— 50°%) = — cotg 50°.
y ,‘ Y
: ) : : /ﬁ
m A Qg e
v @60‘“" plx * W > N
B
y’ y’ b
Cn. 21 ~ Ca 22
y
A

N
>

x’

%
~
g

Cn 23

"

6) Oamnoc (ynrquja gBajy yraosa xoju ce goiiywyjy 10 360°.
WUs noaynapnoctu tpoyraosa OAP u OBP (cn. 22) usnasu Aa
je BP = AP. Crora je:
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sin B == sin (360“—a)~—BP~—-AP=~sma
cosﬁ/cos (360 — @) = OP = cos ¢, T
A 0 gy Sin(360° —w)  —sinx
tgp/— tg (360 ) 0S (3600 T Q) cos & = "t‘gi .o .(6)
cos (360°—a) cos a t a
Sin(360_a) . _sina U

cotg P=cotg(360"—a)=

[Tomohy oBux oGpasana gyHxuuje oun‘poncnynqeﬂux yraosa
npeTBapamo y QyHKLHje OLUTPHX Yr/OBa.

Mpumepn: 1) sin 340° = sin (360° — 20%) = — sin 20°; 2)
cos 280° = cos (360° — 80°) = cos 80° = sin 10°; 3) tg 3100 =
== fg (360° — 50% = — fg 50°; 4) cofg 325° = — cotg 35°.

7. Oanoc yukyuja gBajy yraosa koju ce pazaukyjy sza 360°
U3 cn. 21 umamo:

sin 3 = sin (360° + o) = AP = sin o

“cos B = cos (360° + @) = OP = cos «,

th:tg(360°—|—a)=g~£=i’0"SZ=goz, (D

or

cofg B = colg (360° 4- o) — AP = colg a.

Hpumepu: 1) sin 3859 = sin (360° |- 25%) = sin 25% 2) cos
400%= cos (360°} 40°) = cos 40°; 3) tg 500° = tg (360°}-140°) =

= tg 140° = tg (180° — 40°) = — tg 40%; 4) cotg 600° = cotg
(360° - 240°%) = cotg 240° = cotg (180° + 60°) — cotg 60° = tg 30°.

8. Oanoc ¢yuxyuja ABajy yraora xoju ce pas.fumyjy 3a n-360°.
Wz cn. 23 umamo:

sin B == sin (n-360° 4- o) = AP = sin «a,

cos = cos (n-360°{ o) = OP —cos o, .

i .360° 4- « b3
tgh—1g (n.3ﬁo°+a)=zi)ns((’;%%%(,i a; Z‘(;lsa ge | ....(®
cos(n-360°+a) cosa
Sin (7360 %) — sin
[Tomohy obpasana (7) u (8) npersapamo ¢yHkUMje yraoBa Behux
on 360° y (pYHKLLHje OIUTPUX yrJi0Ba.

Hpumepn: 1) sin 750° =sin (2 - 360° + 30% = sin 30°; 2)
cos 1130% = cos (3-360° 4 50°) = cos 50° = sin 40°; 3) tg 1463° =
=tg (4.360°4-23% = tg 23%; 4) cotg 2000° = cotg (5 - 360°-}- 200°) =
cotg 200° = cotg (180° 4 20% = cotg 20°. YomiuTe, npumeHOM
ofpasalla W3 OBOra naparpaca npeTBapamo (pyHKLMje HeoWTpUX
yriosa y pyHKuHMje OoWTpUX yrioa. OBo je MoTpeGHO ypaiuTH,

cotgB=coltg (n- 360°+a)— =colg a.

jep ce y aorapuramckum rtabianuama Hajaase C€aMo JOrapuTMH

tyHKUHMja OWITPHX yriosa.
9. Hpumepn 3a Bex6y. Uspasu dynxumjama owTpUX yraosa
crepehe ynkuuje:

cos 288% 11. {g  620°35 77

1. sin 1289 6. : ;
‘2. cos 139% 7. tg 139°% 12,7 cotg T726° 40 627;
3. ¢ 919, 8. tg 315°% 13, sin 98° 12’ 50”;
4 cotg 1630 O sino 430% 14 cos 1100 o 30"
5. sin 2050 10. cos 538% 15 tg  15Q° O’ 30
' © 16 sin 11440 7507 ’
17. cos 193050’ 207,
18. tg 1283040/ O"
19. cofg 3000° 17 407
20. cos 2500° 35 42"
' sin o tg (180° o)
h : 21, € ;
Ynpoctutu caejgehe m3pasze: 21. n iz @ cos (907 — a‘) ;
99 (a* — b?) cotg (180° —a) (a* 4 b?) tg (90° —a)
- tg (90 — a) cotg (1800 —a) ’
93 sin (90° + o) cos (90° — ) sin (180° — a) cos (90° 4 a) .

cos (180° + ) sin (180° 4- a) ’
tg (180° 4 a) sin (90° 4- a) cotg a
sin (90° — a) cotg (180° 4~ «) fg (180° — )’
25, 18 (90°+a) cos (360° — o) cos (- a).
' cotg (180° + a) sin (360° +a) ’
0 0
26. Hokasatu 11; je Cﬁg—g—ioi%%s?i- = cotg 44°
27. Hahnm Bpeanoctu dyuxuuja yraosa og 120°, 1359 » 150°.
§ 12. T'onnomeTpucke (yHkumuje a3Gupa nBajy yrmaona
Ilpernocrasumo aa yrnosm « u B (ci1. 24) najy s6up Koju
je mamwn ox 90° u BS | OA, SM | OX wn SE|OX. Tana je:
"AP = sina, OP = cosa, BS =
= sinB n OS =rcosB, BC =
== sin (a+-B) u OC == cos (a-+B).
Crora je:
1) sin (¢4-B) = BC = CE +
+ BE = MS + BE n
2) cos (48 = 0OC =
= OM — CM = OM — ES.
Ja 6GucMmo HawiM, gakxie,
sin (¢ B) u cos (a 4 B), Tpeba
Ja HaheMo BpeIHOCTH KOJU-
ynna: MS, BE, OM n ES. Ose
KO/IMYMHE HAJA3MMO W3 TpPO-
yrioBa OMS u BES xojuma
npunaajy. s A OMS nmamo:
a) Ms
oS

= sina, a
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MS =sina - OS =sina - cosB; u b) %4 = ¢0S «,

a OM =cosa - OS = cosacosB. U3 A BES  nmamo: ¢) % =

E .
=cose, a BE=cosa - BS=cosa sinf}; u d)—Bg = sin a, a

ES =sina - BS = sinasin .
3amenom y jeanauunama (1) v (2) robujamo:
sin (¢ 4 B) = sina cos dvyi- cosa sinf ... ... % (1)
cos (a + B)= cosa ecosP— sima sinf...... $1(2)
1 O6pacue 3a tg (¢ - B) u cotg (x -+ B) Hanazumo W3 obpa- .
saua (1) u (2) y3s nomoh 4-or ocHoBHor ofpacua. Tako umamo
: sin (x4P) _ sina cosfP -+ cosa sin B
tg (o4 B = " T i 3
cos (a - B) cosa cosP—sina sinf
cos (a+f) _cosa cos B—sina sinf
cotg (e 4B =g, @+ B = sina cosp+cosa sinP’
Ako nogeaumo ¥ OpojuTels W MUMeHHTEL NMPBOT PasloMKa
ca cose cosf, a JApyrora pasioMKa ca sina sinp, pobujamo:
tga-{—tg[ﬂ colgacotgB—1 .
ig (“‘}j p) = C g th (3) u cofg (“ + B = cotg b - cotg a"'§(4) ;
‘ *““"""MHZ[IOML’HU O6pacuu 3*& QTym(uu]e 36npa ABajy yrioBa He camo jAa Baxe
3a ycnoB: o + B < 90% Beh M 3a Ma Kakse yrjoBe a H f, 0 Uemy C& MOXEeMO
YBEPHTH OBaKo:

a) TIpéTrnocTaBuMo Hajnpe ga Cy YrAoBd « W B, OWUTPU YTJOBM 4ujy je
36up Behnm on 90° M ma cy yraosd o U ' HHUXOBM KOMONEMEHTHU YIVIOBH.
Tana je o + & < 90°, 1e npema ropmum ofpacuuma #Mamo:

sin (@ + @ =sin « cos P + cosa sin §;

cos (& +{3)——L‘0.So/c cos p — sin o sin §';
tga Higp cotg o' cotg pr — 1
tg B = g g M BT T o p - cofg @

Samenom y oBum obpacLiMa o U [’ ca WUXOBUM BpepHocTuma 90° —ao
u 90° — B u npumeHom obpaszaua 3a melycoCHM OAHOC KOMILIEMCHTHHX U
CymaeMeHTHUX yr/joBa (§ 11, 1 u3), no6ujamo cra weTHpU obpacua 3a q)ym(-
uuje s0upa ABajy yrmiosa.

b) Axo npeTl‘[OCTaBHMO Ja je yrao a Tym, a yrao p oiuTap v axko je

« = U0° + o, rle je o’ jeraH owrap yrao, onja je:

m) sin (@ 4 ) = sin (90° + o + B) = cos (« + B) = cos « cos
—sin«' $in B u n) cos(a+]g)—cm(90°+1 +[3)_——sz‘u(a 4+ 3=
— sin a’ COSﬂ——L‘OSa sin B. Tla kako je a = 90° + o, wn — o’ = 90° — ¢,

a sin (~= «) = sin (90" — @), uiu — Sin o = cOS a ¥ COS (— a) = ¢0s
(90° — ), unu cos « = sin «, TO je 3aMeHOM y m) u n):
sin(a +By=sina cosB+ cosasinP u cos(e-+p)=cosa cos B — sin a sin .
¢) AKo TnpeTnocTaBUMO Aa Cy yrnosn @ M P TynW, a o° U {3 1HUXOBH
CYIVIEMEHTHH YIJIOBM, OHAA je mpeMa a):
p) sin (@ + P)i= sin « cos B+ L‘OSa sin ' 1 g) cos (a + (3)— .
= cos o cos B — sin o sin B. 3amenom « = 180° — a u ' = — 8
y p) ] q) noﬁu]amo oner: sin (o + B) = sin a c0S B | Cos « sm B un
cos (@ + P) = cos a cos § — sin « sin .

,&w—ﬁr—%“ 180 @) u cotg (o—f)= 8% OB P E]
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§ 13. I‘OHHOMe'rpncxe q)yﬂxuuje paaiuke ABAjy yrioBa
Kako je a== (oc—@)—Hi TO je mo oBpacupma 3a QyHKUHje
36upa ABajy yrJiosa:
a) sin o = sin [(a——p) 4+ B} = sin (@ — B) cos B +
+ cos (@ — ) sin B u
b) cos @ = cos [@ — B+ Bl =cos (x — ) cos f—

— sin (@ —B) sin B
Ha Oucmo nawau, paxae, sin (« —P) u cos (a—B), Tpeba

' ja pellMMOo jexHaunHe @) W b), cmarpajyhu Kao HenosHarte KO-

auuube sin (@ —B) u cos (¢« —B), a umajytiu Ha ymy 1a je:
sin? B -} cos? p=1.
Axo jeaHadynHy a) MOMHOXHMMO ca cos f, a jegHaumuy b)
ca — sin f, pobujamo:
c) sinw cosP = sin (a0 —PB) cos®P+ cds (@ —P) sinP cosP n
d) —cos a sin p=— cos (a—P) sin B cos B+ sin (a—PB) sin? .
Cabnpamem 0BUX ABejy jeiHaumHa 1o6ujamo:
sin o cos p—cos a sin B =sin (@ —B) [sin® B -+ cos? B], unn
sin (x — ) == sin o cos B —cos a sin B . N ‘
Afﬁzﬂﬂaquﬂy a) TMOMHOXHMMO Ca sin 83, a ]’é,llHa‘i'l;}-ly )‘-"
ca cos B, ao6ujamo:
e) sin a sin B=sin (« —B) cos B sin B+ cos (a —B) sin? Bwu
f) cos @ cos p= cos (a—2B) cos? B — sin («a —B) sin B cos B.
Cafupamem 0BUX J1Bejy jeiHaurHa A00ujaMo:
cos (zx p)=cos a cos B+ sin o sin B . . . ,i(/Z)
Tana ]e P i
__sin (@—B) sin a cos B — cos a sin B
g @—B =, (@ —B) " cos « cos B + sin  sin B
oy cos (e —PB) cos a cosB4-sin asin B
cotg (2 —B) = sin (¢ —P)  sin a cos p— cos « sin B
AKO TofeuMO M OpojuTelh M HMeHHTEh TPBOFA PAa3/iOMKA
ca cos « cos B, a gpyrora ca sin a sin B, pobujamo:

I1-+tgatgpB é:,w - coig B —colg o' " (4)”

“Hanomena. Csa qe'mpu oépacua 3a (QyHKUMje pasiuke ABajy ymoBa’
MoxeMo Gpxe W naxwe po6utu M3 oaroeapajyhux ofpasaua 3sa dynxuuje
36upa ABajy yriaoea, samewyjyhu csyga yrac -+ p yraom — B.

3anauu sa pewxby us § 11 u § 13:

L 3 . 2 , :
l. Kag je sin a= 7 n sin p= 5, nahin sin (@+B8) u cos (xt+p).

Hahiu sin 75° u cos 75, kag ce 3ua pa je 75° = 45° -+ 300,
Hahu sin 105° u cos 105°% kag ce 3ua pa je 105° = 600 |- 45°.

-~ L

. 2
Kag je tga=2utg[$=—3~, nahu fg (@ +B) u fg(a—p).
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5. Kan je tga=V3mn fgﬁéz—g—, nahu ig (@ +P) u g (@ —B).
6. Kaa je sin 30° == % u sin 36° x%}ffl—(B*_ 2Y/5, uahn sin 6° u sin 84°,

7. Kag je sin 300 = é— n sin 18° = é—(}/g—~ 1), mahum sin 12° u sin 48°,
8. Hahu:  a) sin (« -+ p + y), b) coS(a +B+Y; ¢ cos@+p—1.
\ e 2, }'«;‘ [N '
§ 14, (bymam]e yxmo;ermx “yraosa
OGpacue 3a ¢yHKiMje YABCJEHAX YrJIOBA U3BOLUMO 3 obpa-
3aua 3a dyHxumuje 36upa ABajy yraosa, npernocraskajyhu ga
je yrao B jexmax yray o. 3ameHoMm y TuMm obpacuuma yraa B ca
yraom o pobujamo:
sin (@ =+ a) == sin @ cos a -+ cos  sin «, wian sm 2a==2sinacosa..q1).
=tos® d—sina.. 12)-

S

PR o

oS (@ - a) == c0S & cOS —sin a sin o, UK cos 2 ==

fga+lga _ 2fga
tg (a+a)-— i“*"@”{}ga, HIn tg 2a _ —““““] téza....'..-t(;i)’
‘ _ cotga cotga—I cofgla—1
cotg (o -+ a) = éotg . an‘;}'ac’ Wi colg 2 o == 2<coi§5’z- f(4),

[lomohy oBux ofpasaua nanasumo cpyﬂxume VABOjEHUX YraoBa
Kaja je nosHara Ma xoja Qyxkuuja yraa. Ako y ofpicunMa 3a
¢ynxuuje 36upa ABajy yrnosa samexumo yrao.f ca 2«, 3a, é_g HTL.,
Ha/la3uMo Yemy Cy jeinaxke ¢ynxuumje yrnosa oa 3, 4a, ba, uTh.

. . 3 .
Hpumep. Hahm pyuxyuje yraa 2 « kaga je sino = 5 ayrao
@ owrap. YnorpeGoM oCHOBHMX o0pasaulla Hajnpe HanasumMo

. 4 3 . 4
Aa je: cos x = &, tga== ah cotg = = 3amenomy obpacuuma

3a pyHKUMje yABOjeHNX yrioBa Aobujamo: Sin 2 a =2sinzcosa = -

2-;—3— 4_24. 0s 2a = cos?ax — ‘nzam—19~—~9—-~1~
TOE s Topy (W Le =8 St = 35T 5T 257
2~3 '
L 2igx 71“___ 3. __cotg?a — 1
g 24 tgzm‘;ﬁm_g"“s_‘f’ u colg 20 = 2 colg
L o
9 7
T4 T o4
2..§ (

 Pasyme ce ga Gucmo mMoram AOOGHTH BpefHOCTH 3a oS 2 a,

tg 2a n cotg 2 « v 3 BPeAHOCTH sin 2 4 .—:_%g ynoTpefoM OCHOB-
Hux obpasaua.
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Haliomena. Ha ocHoBn ofpasaua 3sa ¢pym<uu1e y,u.Bo]ean
yryioBa TauyHH Cy u ciefehu obpacuu:

o a a
a=2sn——~ — 2) cos o =(08%— — '2_~.~
1) sin in = €os - ) cos® o — sin®=-;
a ‘ oA
g+ cotg?—1
Y tga= ——-—; u 4 colgo=——n
' 1 -tgz—a~ 2 coz‘gi
_ 2 ) 2
3anauu 3a sexby:
1. Hahu sin 2%/ Kaga je sina = %.
2. Hahn sin 2z w s COSa= fg .
3. Hahﬁ cos 2a w o COSa= V loz'zl/ 5_“ .
4. Hatin cos 2a n o Sila = 1_-}_41.?_
5. Hahu g 2o w o Iga= 3.
: 541
6. Hahy cofg 2 v = V5 1.
V104 2V 5
7. Hahu cosec 2« o o COlga== % (Bacc. — Paris).
8. Hahu sina - 'tg % = 2— /'3 . (Bacc. — Paris).

9, Hahtu sina ncose , , Ig 2 ~—]f2-~l (Sorbonne)

§ 15. ®PyHkuHje moayyrioea
IMo npBoM oCHOBHOM ofpacuy MMamo:

L, a
l=sm2——-+c082 o (a),

a npema ApPyrom oﬁpacuy us q:ym(u,nga YJABO{EHHX YIIOBA HMaMmo:

€0S @ == cos? —~2——— sin® ; -+ (b).
CaGupawem jegnaunHa (a) u (b) poGujamo:
a ¢
I 4+ cosa== 2gosz-2~, a ojasjie cos~§~=iVLt;L)£E- L)
@ * i—cosa
I—cosa =2 sin? —2~’ a 0paBJe it = +V  aEE @) ..
Taga je:
sin
2 I—cos «
fg == -
g iVH—cos « @)
cos

Kapmukosuh: Tpuronomerpuia ' 3
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| @ |
: CcOS —.
oL 2 I4-cosa
cotg L 4] [idcoser
2 “sin o 1—cosa
2 o .
Haiiomena. Tlpes xopeHOM ysuUMamo WM CaMO NO3UTHBHU
. v . - a
WK CaMO HeraTMBHM 3Hak. To jeguHo 3aBucH 0X yr.na‘?. Axo
. a . - N - .
je o5 omrap yrao, OHZA y3MMaMoO CaMoO TNO3UTHUBHE 3HAKOBE;

aKo je % TYN, OHAA Ce y3UMa Camo nO3uTHBAH ‘3HaK. sin g—;
a sa ocraie (yHKIMje HeraTHBaH; aKo. je TYMOUCITyNYeH, OHAA
ce. 3a sin % n cos ‘—; y‘siama HeraTHBau, a 3a tg—;— u colg —g—
NO3UTHBAH 3HAK; KO je OWTPOUCIyN4eH, OHAQ CEé y3uMma 3a

3 _ .
Cos —; TOBMTMBAH, 2 3a OCTaje YHKIHje HeraTHBaH 3HAK,

3aaaun 3a Be)1{5y (yamu Aa je yrao a owrap!)

1. Kag je cosa=0 85742 Hahn sin ; Y cos —;-(ca 3 meit.).

2. Kag je cosa =04, Hahu i‘gi (ca 3 zer).
, S : s

o230 Kag je cos az']—/z&, Hahu ‘cotg% .
4. Kag_ je sin.30° =;% , wahu sin 15° u cos 15°.

5. Kax je tg « = 0,8, nahn tg2 u cotg2

6. Hahu fg 22°30" u sin 22930'.
§ 16. Ilpersapawe 36upoBa M Pa3IMKa rOHHOMETPHCKHX
(yskumja y npousson Pajy HHXOBOI JIOrapHTMOBaba

ﬂpeTHOCTaBuMO Aa‘je < p +—<):q ] <):p—d,:q-_{3
Ca6upaﬂ>em M OJy3UMaImeM OBHX ABejy ‘jeiHaunMHa ,u.oﬁn]amo

p—g—ﬂ W q—a—;—p. Tana je:

1) Sin a—}—sm B:sm (p+q)+sin (p—q)=sin p cos g-+cos p sin g+
—{-Efﬁ.}) cosq—cosp sm q=2 sinp cos q=2 sin —-—- + B cos” -; P ...1(1)
Hpmnep sm 50" + sin 200 = 2 sm 35% cos 15'J -

-+ mm;wébsq-i—cosp sin g=2 cos p singq=

=2 cos— L +Bsm ZB' .. .(2)

Hpmnep sin 80°——szn 50"—2 cos 65° sin 159,

35
3) cos o —|— cos B-—cos(p—i—q)—l-cos(p-— g)==cosp cosq—sinp sing 4

—|- cosp cosq-l—smp smq = ZCosp cosq = 2cos +—Bcos {3 (3)

&
Hpumep: cos 57°25" + cos 42°7 =2 cos 49 46’ cos T° 39’

4) cos a—cos B—cos (p+q) — €08 (p—q) = cosp cosq—sinp sing—

~cosp cosq—smp smq—- '—2smp sing == ——-2sm—j——@ sin —E “)
Mpumep: cos 80° — cos 120° = — 2 sin 100° - sin (— 20°) =
=2 cos 10° sin 20°. ,
. sina sinB __sinacosBtcosa wnﬁ sin(a+p)
5) igatig = cosa—cosB cos a cos P " cos a cos B( )
N ) 0 o sin35° .
Hpupmepn: 1) tg20° 4 1g 35 cos 0% cos 359 °
0 __ o ._._. §l_n 250 '
2) 19430 —1g18°= cos 43° cos 18° ° ‘
T cosa | coS B _ sinPcosa + cospsin «_
%atg @t coth sin B * sine singsinf -
~_sin(Btoa) ( )
" sin o sin B }
sin 99° cos 9°
Mpunepn: 1) c"tg a + Cotg ST° = i a9 sin 57 — sin 420 5in 579

" sin 12°
sin 53% sin 70°"

7. Haifomena. Ha ocHosu roprux ofpasaua npeTBapaMO y
NpousBoje H c.ne,u,ehe 36npose W pasimKe:

a) 1+ sin a==sin 90° 4- sin @ == 2 sin < 5“7—{;%) cos <45°——;—> ;

' i . . 4
b) 1 — sin a=sin 90° — sin « =2 cos (45"—{— g-) sin <f§5°———) ;

2) ¢otg 580 — cotg 700 =

0 —2cos o < a) 2 cos’ ;
€) I +4cosa=cos0° + cosa = €os 5 cos\—5 | = 7

d) 1—cos & == co5 0° — cos a==—2 sinsin <— %) = 2 sin? 5 ;

2
e) cos a - sin E = ¢0s &+ cos (90° —B) =
' O ta— -+ p—90°
=2C‘0‘§ '+2“ »6005‘1'{—52 -

H 900 —_
f) tgatcotgPf=tga+tg(90°—p) = ilor; gt cos—(*—ggo_g;

SM—@) {J*’}/

cos asinf Cood i 05

3*
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, 2sina cos?e
__sina(l4-cosa) C 2
g) gg_fi:l;s_‘ﬁﬁ“' + cos T cosa

=2 e
tg « cos? 5

1 1 sin a -}- cos
m) sec« Q== — == —_
). + cosec. cosa sina  sinacosa .
__sin a -+ sin (90° — @ __ 2 sin 45° cos (a — 45°)

sina cos 2 sinacosa

bR

1 sine  l4sina  sin90°+-sina

n) sec a+tg @ == - 4+

- cosa ' cosw  coso cos «
2 sin (45° + ) cos (45°~ —)

cosa
8. 3agaun 3a BexO6y
Iperoputu y npoussoxe cneaehe 36upose m pasauke:

1. sin 40° 12" - sin 26°7"; 12. tg a — sin a;
2. ¢0s32°18"14"4-c0s26°19'13”;  13. sec a — cosec a;
3. sin 72° — cos 60°; 14. sec o — tg a;
4. cos 19° 13’ — cos 38° 14/; 15. 1 - sin 20° 32" 44”;
5. 1g17°13'14” | g24%24'38”; = 16. 1 — sin 30° 45" 17”;
6. tg65°13" —1g 18°43; 17. 1 4 cos 18° 4’ 50”;
7. cotg 18% 13'+-cofg 56° 13/ 24”; 18. 1 — cos 64° 56" 48”;
8. cofg50° 18’ 147 —1g 18°27"; 19. 1 4-1g43° 9 67;
9. tg (45°4f-a) — tg (45° — a); 20. 1 —~1g 85 8”;
10. sin 105° 4 sin 75%; 21. 1+ cotg 77° 317 26”; u
11, cos 15° — sin 15°; 22. 1 —cotg 52° 15’ 24",

§ 17. YcaoBuu oOpacuu 3a mperBapame 30HpOBa M pasmmka
FOHHOMETPHCKMX (yHKUHja Yy NPOH3BOL,

OBy ofpacuu uMajy Bp/JO 4eCTy TpMMeHy NP peliaBaiby
COXKEHNUX 3ajaTaka Yy PpaBHOj TPUrOHOMETpPHjH, Te MX CTora
OBJle MOMMIEMO U JoKasyjemo. Tu o6paciy, 3a ycioB & 4 4 1=
= 180°, jecy:

L ¢
1 ZeosE cos L -
)/rw--{-smﬁ-(—smy f coszf?fgcosz 2
2) sma+smﬁ——sm’y—~4smzsmpcos2’ ;

3) cos%—}— cos%—}— cos%=4cosai—pcos a—:Tcos B—;T;
4) tgx {12 +- tgy = tgo 1gB 1gy; |

£
5) cotg% + cotg-g— -+ cotg % = cotg% colg% colg% HE'
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anal 2 ano2f anaZas D anow

6) cos’a + cosP - cos®y + 2 cosa cosP cosy = 1. ,
‘ Jlokasn ycioBHHX o6pasaua. Kako je « 4B - = 180°, To
je ﬁ'ﬁ:goo_%, sin +B—szn(90°;-g-)=cos-2‘r— n

cos ———ﬂ—— cos (90“ — I ) = sin L Tana -je:

2 2
— +B x—P
1) sina- sinH-siny = (sina-- smB)—I—smy 2sin =12 o5 * 5
2 sinTcos T —2c05L cos P _+£ 1
| +Zsm2c032_—,2cos2 cos 5 +2 cos w; > =
‘ —F a + B) x ( e ) _
=2cos o (cos + cos 2 cos > 2c0s— 7 -—C0S 5=
— 2 E X ' ' o
__4coszcoszc032. ’
| e _ 2 +B 0 b
2) sma-}—smﬁ siny = (sina - sin) smT--2sm 5
L Yoos Y —2c0s ) —;@ _ _+_§ X
-— 2 sin o €0S % 2 cos % 5 COS 2 cos. cos 5 =
- 1 a—f ﬂ)_ X2 sin B (_£)=
=2 cos 5\ €08 €os—5— =2 ¢os 5 2 sin 2sm 5
i Boos X "
=4 sin 5 sin 5 C0S 5 v
: P ‘H (3 PNt it G a+4-p
. 2 gO'— & 0__ R Y Yo 1 Il W
3)- Kako je 5 2 =90 =90 T" 5 90 5
. TO je npema oGpacuuma 3a q)yHKque KOMIJIEMEHTHUX YTJIOBA !
& Bty B Y L o3
cos 2 szn~— cos?——yn 2 u c032 —-‘ sin —5—. Cem
oBora, 36up yrioBa: a_; ﬂ, a_g X ] Q"_;—X"HSHOCW 180°. Crora

je cos %;}-cosg—+cos%=sinﬁg—1+5inq_gT—}—sina——‘_—@ =
E%lcosm—_‘l{—‘zcos%{é a—i—‘Bcosa cosp—}—'r

=4 cos =4 ¢os

4

4. Kaxo je a-t-p—180°—r, 1o je fg(a+-B)=tg(180°—y)= —tg'{ (a)
MelijuM, npema ofpacuuma 3a ¢yHKiHKje 36Hpa ,zmajy yriosa,

MMamo: : A tga—l—tgﬁ R
tg@+B =1t (0)
U3 jexnauuna (a) u (b) umamo:
tgattgp
i—igatgh tg-

Opasae je tga | tgB——igy 4 tgatgBigy, wn
tga+igh+{igy=igatgPlgy.



5. Kaxoje » - =90°— B2y _E =00 2y T 90", —,—‘.a +P

2 2
th—H’ cotg £ B +Y

2
Ma kaxo je s6up: 8 ‘;T+ a~2{—y+a—gﬁ = 180% 7o je no ~ﬁpe1~_

TO je catg 5 =

xogmom oﬁpacu.y

. cotg 5 + cotg_ﬁ__t_ COl‘g TV S+T+fg ;—Y +tg +3 :

2
B ‘L Ttg m_*'Yz‘ aﬂmwtgm cotg—ecotg ; k‘
6) Kako je -{ = 180° — («+B), T0 je cos y=cos {180"—-—- (G+B)]
= —¢05 (aB) == ~—cosa cosP -}- sinw sinB, unu cosy + cosa cosB =

== sina sin.

CTeHeHOBa&-eM oBe jeasaunte 6pojem 2 pobujamo:

" cos?y -2 cosa cosP cosY -+ cos®x cos®B = sin%x. smzﬁ
3amenom y oso; Jem{aquﬂn sm2oc ca l—-—cosza n smzﬁ ca 1—cos*
Hobujamo : ~

cosx - cos213 + cosz'r + 2 cosa cosB cosT = 1

§ 18. loxasmBame TPUrOHOMETPHCKHX HMAEHTHYHOCTH

- Paan poxasuBama jegHe TPUrOHOMETPHCKE MIEHTHUHOCTH,
UCHUTY{eMO jelHy Of HbeHMX crpata. [IpuMeHOM rOHHOMETPHCKHX
ofpasaua CTapamo ce xa, TpaHChopMaijom nojerunux GyHxuuja
Ha NOCMATPaHOj CTPaHM, KOOMjEeMO Kao pesyiTaT H3pas Koje je
HICHTHYAH C M3DA30M Ha JAPYroj CTPaHH.

1. Pewenu npumepn: ~
21g 2

1. Aoxasaru taunocr obpacya: sin 2u = TF i
Y3umajyhu y nom"ynax HEroBy AECHY CTpaHy Halasznumo:
2sin a 2 sinz
2tgar cosa . (osz ‘2sinzcosd 2sinxcosx sin2a
1+1g%a i _{_smlx “cos*a-sin®xsin®xtcos’a 1
cos®x cos*a

2. Joxasaru TauHoct obpasaya: a) sin (a + By sin (x — ) =
== sin®*x — sin%}; u b) cos (x4 ) cos (2 — B) == cos® x — sin2 b.
Yaumajyhn y noctynak nesy crpany zobujamo:
a) sin (x + ) sin (x — ) = (sin @ cos B + cos « sin By (sin = cos p —
~— cos a sinP) == sin*a cosp — cos®a sinB = sin® o (1 — sin?P) — (1—
— sin® a) sin®f == sin® o — sin? B.

| ~ a) (cos z 4 cos B>+ (sm o + sin B2 = 4 cos2 5

, 29

b) cos (« + ;3) cos (x—f) = (cos x cos P —sin 2 sin B)-(cos « cosp}-
+ sin w sinf)y=="cos® x 0032 Be-sina smzﬁ e 0033 & (1—sin? f)—

— (1 — cos® ) sin® B = cos2 o« — sin?B.
+3. Zonasam Ta‘IHOCT o6pa3aua S {3

b) (cos 7. — cos B)? + (sm a — sin$)?.= 4 sin? —2—@
Yaumajyhu y nocrynak neBy cTpaHy Aoén;amo

a) (cosa ~+cos f)® + (sin = + sing)? _(2 cos -H$ a-—ﬁ 4

COS

<2 sin ——+—p cos “o {s) 4cos2 - £ cosr® B +4 sm2 —tﬁ

—p

caszot—zm—ztcos2 S(cos {—3_*_ zn2m+p) 4cos?- 23

. s - _
b) (cos a—cos ﬁ)z—{—(sm a— sin (3)2“( 2 sin- + b a' 3 B)A -+
—l— (2 cos ™ -——~ sm o p) = 4 sin? + by sin2 22 p +
-+ 4 cos?— + P sin2 ;V 4 sin2 ™ 2 <szn2 + {J {- cos?> + )

—431:22—2— l—4sm2*2r—‘f B

Il. Npumepn 3a Bexby: . :

[TpumeHOM OCHOBHMX oﬁpasau,a (§ 9) measam caepehe
HAEHTHYHOCTH

I+ z‘g 2 Egs‘—e~c~2‘ai_1—--coi 2% Secx
R cotgat1 = g™, ) cos « &
-— secr cosec?® x—1 2
I i ———— == gosec « colga
) cosr— 1 —=sec %, 4) <in g«
sec o — CoS % — §£c3 o —1
5) e tgx, 6) tg* % cosec T
sec? x — 1 sm % )
————— = cosa ig% e, 8 l—cosac,
. 7 cos % g ) tg £
g) 905 % +-cotgx_ fgx—+ sec , 10) sinzcolga _ ng cotg a.
cosx — cotga Igu—secn’ tg o -} cosecx

Mpumenom obpasawa u3s § 12 u 13 ,zzoxaaam caenehe
HAEHTHYHOCTH
: 1) sin (x4 f) —coszsinp

=g «,
cos (x — By —sinz sin s
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‘sin {a —B)-F2cosusinh .
12) 2 cos & cos B — cos (a—P) =1g(*+8),
13 sin (2 - B) + cos (2 — By __cosB4-sinp
) ) sin(x —P) + cos(a ) cosﬁ—usmﬁ

14) fg (o + 45%) = ’g“;l

Tipumenom ofpasaua 3a dyHKuMje YABOjeHHX M noayyriosa
{§ 14 u 15) poxasaru cnesehe MACHTHYUHOCTH:
- 15) sin 4 a == 4 sin xcos = (cos® x — sin* a},
: ~2colg= , l—fg?a
16) tg. v Vg e
,6) tgla= ol A1 17) cotg 22 = Tiga o
. . 18) (smx+cosx)2-231n2x-szn2x+cos2x,
' sm3x-—-33mx ) 21——~tgo€
\19) cos3x-+3cosx —igx, —igtatgi2a’

Mpumenom oﬁpasaua u3 § 16 onasam MJEHTHYHOCTH:

Sin 24° -+ sin 6° 0 €0s 3° — cos 25°
D cos 249 - cos6° tg15% 22 GrEi + sin 25" = ig 10°,

23)cos 150—sin 150 == V.2 og) SN (-8 - sin(e —p) _ tge

27 sin(x 4 p) — sin (x — By tgp’
szn (45° - 1) cos (x F p)
1 ““““ T e
25) + = cos 45° cos 1 26) 1 ¥ tgates cosacosp’

27) tg (x + 45%) -+ tg (x — 45%) =21g 25,

4sm 45% cos (450_.-@
sin 2«

20) fo? 2 — tg2y = SIL(¥ +B)sm(xm—[ﬁ)

| 9) fg2x — tg?y g

28) sec & - cosecu =

30) _fgx | lge > = [ D x

l—tga 14 tgx

§ 19. Uapauyuasame COHHOMETPHCKUX (PyHKIR]A

Kopucrehn ce pasaum MehycoGuum sasucHocTHMa TOHHOMETPHCKHX.
byHRIMia, y CTaby CMO Ka M3PaYyHaMo BPEIHOCTH oBUX (byHKUMja 3a jexan
HMS yriosa.mamux of 45°. Oe BpeaHOCTH, NpURYIUbEHE Y HAPouUTE Tabauue,

}Lajy TaKO 3BaHe TOHUOMETDUCKE rabaune. One Caipme UAH CamMo BpEAHOCTH

Gyurumnja cenjy yraosa of 1' 20 45% uau caMo JOTapHTME THX BPEeLHOCTH.
Bpojue speanoctu dynximja yruosa Behux of 45° we uspawymnasajy ce, a e
JOFAPUTMU TUX BPEAWOCTH, NOINTO j€; HA OCHOBY jEARAKOCTH (BYHKUMIA KOM-
naeMenTHux yraosa (§ 11), ceaka BpesHocT jease (pyukumje yraa seher og 45%
jequaka ca speanowhy KOpyHKUMiE 1HEroBOr KOMOEMEHTHOT Yria.-
Hapayyuasame spegrocTy dynKiuja BPM Ce HA ABa HAYMHA: eJeMeH-
TapHUM nyTem M nomolly BMINE MaTemaTHKe, TIe MMa 3rOAHK{MX MeTofa
3a JaKWe ¥ TauHuje u3PauyHaBalbe OBUX BpejiHOocTH. MspauyHapame enemen-
TapHOM METOAOM OCHUBA Ce Ha NPUHUMAY: A4 je xoj Kpyra r = I pasmukae

' .yrao o Mamy. 33 o = |’, pasauka namehy

HE3HaTHa Aa je roTOBO. jepHaKa HyaH. 3aTo
~ ce OBE TPH KONMUMHE, HAPOUYUTO y OOHUHOM . Ca 25
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lt:méﬁy tangens-u, Sinfs-a U arcus-a;, Kaj je epefumimbu yrao BpAo maiu,.
cacaum HesHartHa. 3aucta, M3 ca. 25, Kop Koje je AD ={iga, BC=ysina
i AB=arc«, BHAMMO 1A je pasiuKa H3- ) - B D
mehy tanrenca AD, apkyca AB u cumyca
BC yTOoAMKO Mawa, YKOMMKO je CpeAHuibH

goausmna fg 1’, sin 1’ m arc1’ Tako je ()

A

3

H3pauyHaBamby, CMATPAjy Kao jejHake, 0 Yemy

. ce yeepaBamo Ha caepehin mauun. Hajope hemo. jpoxasata ga. je pasauxa

usMehy arcus-a u Sinis-aq jegHor oWITPOr Yraa Mawa Of 4erBpTuHe Tpeher

crenena arcus-q¢ tora yraq. Ja. 6HMCMO OBO JIOKa3akH, CHYXKUMO Ce€ HCTH-

HOM A4 j€ CBAaKM JyYK, Koju uma Mmawe of 90°, Mawu ORA HEroBOr . TAHreH(d,

7. na je

N X @
arc > < ig 5

. 5 a .
AKo o6e cTpase OBe HejejHAUYMHE MOMHOXKHMO €& 2'cosz-2-— , RobBujamo:
x 14 -3 .
arc o cos? 5 < 2ig T cos? 5 MM

. -4 P A & . & .
arcaf{l— sin?2—} << 28N €0S—5, WM arc a — are a sin? = < sina..
2 2 2 2

Opnaae je
arc o — sin o < arc « sin?

%.'...(1)

. . . a i
Axo ma apyroj crpanu nejexnaunne (1) saMeHuMO sin 5 ca %

3 N . -
arcus-oM Of -5, OHAA oua nocraje seha. Tasa je wena JeBa CTpana THM

. arc «\? : g
mpe maiba O arc« (—5—) Kaza je 6una mama og arc a sin 7
Crora je 3aucra: -

arc a)®
arc e — sin a < (— 4a) v . (2)
.o . ree __1-314. 1
Yaumajyhu ga je a = 1" umamo arc 1’ = 860 10800
= (,0002008882., Tapa npema mejexnauvnu (2) umamo:
' . 0,00029088822
arc I —sin 1 < B SR 3)
Ila xako je 0,00029088823 < 0,0000000001 , To je Tum npe:
arc IV — sin 17 < 0,000000000025 . . . . (4)

OBa nam HejejnadMBa nokasyje Aa je pasnuka wsmehy arc 1’ u sin I’ Taxo
mMana Aa je Oea pejuKe rpemike cMaTpamo paenom Hyau. -Crora je. arc |V ==
=usin I”. A Kaxko CMO HawaH xa je arc 1”7 = 0,0002608882, To je u
sin I’ = 0,0002908882. V
Tomohy ocmoBHmX ofpasaua Hana3uMo M3 jepnavmpe:
sin 1/ = 0,0002908882 u cos I, fg I’ n cotgl’ a sarum, ynorpeGom obpa-
3ana 3a ¢ysxuuje 36mpa aBajy yraosa u ofpasaua 3a yHKUMje YABOJEHHX
yraosa, Hajasumo: sin2, sind, sind, ... .; 082, cos3;
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Losd ... g2, g%, g4, - ; MTH, BOK ne ZoGHjemo BPEAHOCTH
d)yuxuu]a CBUjy- YEJIOBA aamby'mo 20 4a"

[a 6uCMO OApeAM M BPEAHOCTH d)ynxuma yr.nosa xom umajy camo
-CeKYHHE, MOXEMO YTOMMKO NPe Aa 3aMEHUMO drcus yraa ca .sinus-oM tora

S arc 1’ .
yraa. [a xako je arc1” = 60 + Toljew
L 0,0002908882 .
sin 17 = T 00000048481 . . . .
Tapa je: sin2*=2.sin1", sin 3 = 3. sin 1” , Sin 4= 4 . sin 1” wn1A,,

a ynotpe6om OCHOBHMX 0Gpasaua M3PAYyHABAMO H OCTalC <bym<u.u1e yraosa
KOJH MMajy camo cekyHze.

Kauo CY BPEAHOCTH. ronuomerpucxux (pyuxuu]a noHajBuIIe HpaLHO-~
" HanHA 6p01eBu, TO Cy OBe BPEAHOCTH YTONUKO TauHuje U3pAYYHATE. YKONUKO
. MMajy Buure AenUMana. AJM Cy. Tapa YTOMKO BUWE oTexdHe MaTemaTuyKe
pagwe ca muma. da Gucmo usberanm 0By TeWwKohy, 0COGHTO NPHU - MHOXEBY,
Aepetby, CTeneHosamwy | KOpEHOBaiby, CAyKHMO ce ynoTpeGom Jorapurama.
M3 oBora pasnora, Tabauue y Kojuma ce nanase BPEAHOCTH TOHHOMETPHCKHX
cbymumja HMajy Maly NPAMEHY Of TAGMMLA Y Kojuma ce Hénase norapumu
6po;rmx BPEAHOCTH roanomerpncxnx dyurumja.
P v

§ 20. Jloraputmu rouuomerpncknig q)yﬂxﬁnja

(Ynotpeba taGmmua Cr. Jasugosuha)

Hox aoraputmom jemHe rounmomerpucke QyHkuuje pasy-
MEMO JI0rapuTaMm BpeAHOCTH pasMepe KOjy (hyHKLMja NpeTcTaB/ba.

Tako, nop log sin 60° TpeGa na pasymemo .1orapuram on @

2 s

: /3
jep je sin 60° == V2 CTora]elog sin 60"——logl 3 lozgS log2=
_ %733 — 0,30103 = 0,23856 — 030103 — 1,93753 . Taxo
nero log cos 45° = log 1/ Z lo§2 log 2 = 1,84949 . Vcrum

NnyTemM H3pavyHAIH 6ucmo JOrapuTaMm Ma Koje rOHMOMETpPHCKe
yHkunje, axo Ham je mosnata mena BpessocT. Of oBora paxa
ocno6olienn €Mo, MOLITO Cy NIOrapUTMH FOHHOMETPHCKHX yHkuuja
CBHX OLITPUX Yr/OBAa M3PAYyHATH ¥ CKYIUbEHH y HApPOUMTE Ta-
6auue. OcTaje Ham camo ja ce yno3samo ¢ yoyTcTBOM Kako hemo
Hahu y Tabaulama JorapuTam Heke hyHKuMje Kax Ham je mosuar
yrao, u oOpHyTO, yrao, kaZ HaM je MOSHAT JIOrapuTaM HeKe
HberoBe GyHkuuje. g

Jlorapurmu tbyHKUMja CBHX OWTPUX yrioBa Hajase ce
y HdaBuioBuhesum Ttadiuuama on crpade 30 go 119 3aK/bYUHO-
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A ) Usnanaxerse AOrapHTMA YHKHH]E KAAA- je yrao 1osHar:
I enyvaj. — Yrao HMa-camo cTefieHe H MHH)TE.
Axo. yrao MMa Camo CTeneHe M MUHYTE, OHAA Ce norapwrmu
'ﬂ,erosnx ¢yHkuuja Haraze HEMOCPeAHO |y TabaHpaMa, ‘M- TO ¥
" KQNOHM AOTHYHE (YHKLMje HACMPAM MHUHYTa AaTOr yria. Axo je
'yrao mawy Of -45°, oHJa ce-n0orapuTam jelHe merose (QyHKUUje
TpaXHu y KOJNOHM y Kojoj je Ta dyHKuMja rope o3HaueHa, a Kaj
je yrao sehu ox 45° oHjia ce jorapuram jente QyHKUMje Tpamu

- «OAO340: HaBullie y KOJOHH KOX KO]e _;e JoJe 03HayeHa AOTHYHA

dyHnkumja. Oso je crora wTto Cy (pyHKuMje CBHjy OWITPUX YrjioBa
Maix o4 45° jeaHake ca KoyHKUHEjaMa HHXOBHX KOMILIEMEHT-
HHX Yr/0Ba, Na W JOrapuTMH ¢pyHxumja yraosa MawHx ox 45°
“jecy jeandkn ca J0rapuTMUMa - KOPYHKIMja KOMILIEMEHTHMX
yrAoBa. ﬂpema TOME, CHHyCHa KOJIOHa, ¥ Kojoj ce Hanase Jora-
puTMHU CUHYCA CBHjY ourrpux yraosa Mamux on 45°% y Ucro je.
BpeMe KOCHHYCHA KOJIOHA, M GpojesH 'y Toj .KoJoHM jecy Jora-
PUTMH KOCHHYCa OAroBapajyhiMX KOMIJIEMEHTHUX yriosa BehnX
»011 45°; TaWreHTHa KOJMOHa yriaosa MamwHX op 45% y ucro je Bpeme
KoTaHreHTHa TbHXOBHX KOMYIEMEHTHHX Yr/0Ba; KOTAHIEHTHA Yy
HCTO BpeMe je TaHFeHTHa; W KOCHHYCHA y HCTO je Bpeme ctuCHg.

Pelienn npumepu:

1, log sin 25°38 =T1,63610, crp. 81, pex 9 oposro;
2. log sin  72°32' =7T97950, , 64, , 3 omo3no;
3. lpg cos 28°54 = 194224, , 87, ., 25 onosro;
4. log cos 48°27 = 182169, , 113, , 28 0a0310;
5. log tg  44°25" =T1,99116, , 118, . 26 onosro;
6. log tg  78'58’ = 0,71000, 52,  , 29 opo3n0;
7. log cotg 8°52" = 0,80688, 47, ., 23 oposro;
8. log cotg 59°27 = 1,77101, , 51, , 28 ogmosjo.

Il cayqaj. — Yrao uma crenene, MHHYTe H CeKyHAe.

AKO aaT¥ yrao MMa M CeKyHAE, OHJA, Kao y npsoM  ca1y-
Majy, Hana3WMoO Hajope y TabaMLama JoraputaMm GyHKUHje Camo
3a CTerese M MMHyTe, a 3a CeKyHJe M3PauyHABaMO NONPABKY.
TFa ce monpaBka KOJ JIOTAPHTMA CHHYCa H Tamrenca joaaje, a
K@M JIOrapHTMa KOCHHYCA4 M KOTAHreHCa OJLYSMMa, Jep Cy CHHYC
W TaHreHc Behm wTo je yrao Behu, a HanpoTHB, KOCHHYC M KO-
“TAHreHc Cy Matbu Kaj, je yrao pehu. j

MonpaBka je rnipousBog of Opoja cekyHajna W Tadad4te
Aupeperunje nogemed ca 60. [ox TabanyHom gHdepeHurjom pasy-
MeMO pasnuky usmehy ABa.JorapuTMa jeHe ucre GyHKIMje yr10sa
KOjU Ce pasiukyjy camo 3a jefas MuayT. Ta tabiuuHa audepeH-
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Uuja M3apayyHaTa je M Hajnasu Ce y KOJMHM Trje rope nuure Hd.
OBe xonoHe ca TabIMYHHM JuepeHLMjaMa Hanase Ce nopej
KOJNOHA . JOrapuTaMa (yHKUM{2 YrJoRa OA CTeneHa M MUHYTa, H
TO: jefHa je MOPel CHHYCHE KOJIOHe, ApPYra nopej, KOCHHYCHe, 2
Tpeha je y cpeiuHu usMmelyy TaHrenTHe M KOTaHreHTHe KOJOHe,
M 3ajejHuuKa je 3a 06e oBe ¢ynxumje. AKo je TabanuHa Aupe-
. . , . D.S
penuuja D, 6poj cexynaga S, nompaska P, oHaa je P= 50
H3Bojere obpacua 3a nonpasky. Ako ce YrJIOBH pasnuKyjy
3a 1/, oHua ce 7IOTAPHTMU HeKe HUXOBe bynkunje pasaukyjy sa
D (jemnuna neror }leCeTHOI‘ Mecra), a Kaj Ce yrjoBu pas.nnxy]y
S
3a § cexyHana, uiau 60 Mymy'ra, Oonpa he ce NOTapUTMK Te Ppynr-
unje pasamxosatn 3a P. Taja je nonpaska P TQ.HHKO nyTa seha

oA IAndepedunje D, KoJMKO cy nyra Behu S muHyTa ox I, .

60

P:D=6%:1.011a311e je P,:;%T')“E,
Pewenn npumepu:

1. Hatn log sin 28° 37" 42”. Hajupe wanasumo log sin

28° 37" == 1,68029 (ctp. 87, pex 8 oposro). Tabamuna je aude-

perunja D = 23 (Hanasm Ce nopey CUHYCHe KOMOHE C jgecHe

CTpaHe, a Mao Huxe of Jyoraputma 1,68029). Taza je nonpaska »

P=%§=2‘3-g§= 16 (6 je netu a 1 yeTBpTH JeunMmas MaH-
tuce). Crora je
log sin 28° 37" 42" = 1,68029
+ 16
= 1,68045
2. Hahu log sin 55 37’ 34”.
log sin 55° 27’—191573 crp. 9, pen 28 omosno.
15 v op_9-34
log sin 55° 277 34" = 1,91578’ D=9; S=34, 6o~
3. Hahu log tg 23° 7 24”.
log tg 25° 7" =T1,67098, crp. 80, pex 23 0xo3z0.
, 13 33.24
log tg 25° 7’ 24" = T6—7’—111 ; D=33; §=247; P=W='3’
4. Hahu log tg 73° 52’ .40”. ‘
log tg 73" 52" =0,53870, crp. 62, pex 23 0.103ro. :
—+ 32 48-.40

log tg 730 52’ 407— 0530020 D =48 S=40: P=—m=32.
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5. Hatu log cos 37° 25’ 50”.

log cos 37° 25" = T,89995, ctp. 104, pex 26 oxosro.

| — 8 e 1050
tog cos 370 25' 50" —T,30987 + 0= 10§ =50"; P=—= =38.

- 6. Hahu log cos 81° 20/ 20",

log cos 81° 20’ = 1,17807, ctp. 47, pex 2! oxo3fo.

=28 . 83 §—20"p—B8320__ 5

- log cos 81920’ 20" =T,17779°’ ' ’ 60
7. Hahn log cotg 8° 15’ 28”. '

log cotg 8" 15’ = 0,83865, cTp. 46, pex 16 ogosro.

iD= 80,5 =287 p =3B _ 4y

 log cotg 8° 15’ 28" — 0,83823 ’ ' 60

8. Hahu log cotg 70" 35" 48",

- log cotg 70° 35’ = 1,54714, ctp. 68, pex 6 010310.

— 33 p—dl;s—agr p= B 3y

. log cotg 70°35" 48" = T1,54681 54681 ’ 60

B) Hsﬂa.nameme Yraa Kag je 1Mo3HAT NOIAPHTAM HeKe
' weroee QyHkUHje
Ha Gucmo mHauvin yrao Kaja je NO3HAT JIOFAPHTAM Heke

- werose diyHkuuje, Tpefa Hajnpe Aa CPABHUMO AATH JOrapuTam

€a JoraputMoM wucre ¢yHkuuje yraa ox 45°. OBo je norpeGHo
pajy casHawa Ja JiM je TpaxeHu yrao Behu MM Mamu o 45°.
Tpeba, npakne, paTh Joraputam ja cpashumo ca T1,84949, koju

: je Opoj JsorapuTam CHHyca M KOCHHyca yrao oi 45° uau ca 0,

KOja je JIOrapHTam TaHreHCa M KOTAHIeHCa UCTOr Yria.

I cayuaj. — AKko ce 3Ha JIOrapuTam CHMHyCa HeKOr yria,
OHja, Aa OHMCMO Hauutu yrao, Tpefa Ja yNOpeAMMO AAHH JiOra-
putam ca OpojeM T1,84049. Ako je jxaWu Joraputam Mamu Of
oBora Gpoja, 3HauM Aa je TpaxeHu yrao mamwu oj 45°, jep ma-
beM JIOrapuTMy OJAroBapa MatbM CHHYC, a MambeM CHHYCY Matbu

- yrao. Hanpotus, axo je naHu norapuram Behu ox T1,84949, snaum
Aa je Tpaxenu yrao sehum ox 45° jep Behem sorapuTmy oxro-

Bapa Behu cunyc, a Behem cunycy Behm yrao. Tako, ako je log

sin x = T1,42756, ouaa je sin x < sin 45° jep je 1,42756 < T,84949,
" ma je crora x < 45°. [lpema Tome, HenoswaTu yrao x tpeba

TPAMUTH OLO3MO HAHHIKE, 4 IberoB JOrapuTaM y KOJIOHH TJe
rope nuille ,sinus“. AKO Ce JaHW NOrapuTaMm Haaasu y TOj Ko-

JIOHH, OHJAa §yrao x MMa CamMo CTereHe U MUHYTE. Axo ce Jl:aHl/l

JiorapuTaM He HaJasu y KOJIOHM, 3Hauu na yrao x, nopexn cre-

. lIeHa ¥ MHHYTa, HMa jowl W CeKyije. Y OBoMe C/y4ajy HajiasuMo
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Yy CHHYCHO] ‘KOJOHH Haj6JMKH Matby JIOrapuTam JaHoM Jorapurmy,
y3UMaMO - lb€MY - OAroBapajyhe creneHe ¥ MUHyTe, a CeKyHje u3-
pauyHaBaMO Kaja DasauKy H3Mehy AaHora M npHGIMIKHO Mamera
noraput™Ma (nompasky P) HOMHOKIMO Hajape ca 60, a 3atum
AOGUBEHY MPOU3BOJL JAeJUMO TalIU4YHOM IHepeHLHjoM.
\ (us P = SP u31a3n S 6O;P—)
S 60 D
' Hpmwep 1. Hahu yrao x 4nju ]e log sinx = T1,58924.
OBre je x < 45° na ce gaHu JOrapuTam’ TPaXM y CHHYCHOj
KOJIOHH 0403ro (CTp. 75, penm 22). :
.X == arcus-y. uuju je log sin T1,58024 == 22¢ 51' 10"
npu6a. mawu 1,58919 -
P=5
5.60 1
3 D =30; § = 50 = 10”.
' Hpumep 2. Hahu' yraoy yujn je log sin y = 1,94256.
Osae je y > 45° na ce Tpaxu AaHU JOrapuTam y cuuycuo;
KonoHM 040310 (cTp. 87, pex 11). :
y = arcus-y tm]u ]e log sin T04256 = 61° 10/ 34”.

- 02
P =4
D=1, S=_460 34",
7
llpumep 3. Hahn z wana ]e sin z =—3—-

5
Tana je log sin z .= log 3 — log 5 = T1,77815.
OBne je z < 45° na ce TPaXu AaHy JOrapuTam y CHHYCHO]
KOJIOHH ORO3rO. |
z = arcus-y unjm je log sin T77815 = 36% 527 {1{"

. — 12
P =3
— . — 4-60 ”
D=17; S 7= 11
llpumep 4. Hahu x kaga je sin x = — —g—

Kako je oBae BpegHocT cuHyca HeraTHBHa, 3Hauu Aa je
yrao x wiM TYNOMCMYNUYEH WM OWITPOMCHyMYeH. -AKO 3aMeHHMO
y Aaroj jejHauvbn x ca 180° 4~ y, mwm ca 360° — y, rze je y
jemaH owrap yrao, XoGujamo:

sin (180° -+ y) = —sin y = —

iasin =
6’ y=

e

sin (360° — y) = —~ sin y = — ——g——, asiny =

4T

-. - Tapa je log sinﬂ_y =log 5 ‘—‘ log 6=71,92082.
“"Osge je y > 45° '
y = arcus-y uuju je log sin 1,92082 = 5626’33

=TT
‘P=5 -
D=9, -S»=,5%960=33".

- Crora je x = 180° + y ==236°26'33" u

‘ X = 3600 —y = 303“ 33 27"

II cay-m; — Ako je aar JxorapuTaM TaHreHca ‘Hekor yma,A
‘oHAa, na 6UCMO HaILIH yrao MOCTYIIAMO UCTO Ka0'y NMPETXOLHOM
cnyqa]y, € TOM pA3/HKOM LITO JaHH’ JnorapuTam ynepehyjemo ca
0 KO]a je log tg 45% wn wro ra Tpamnmo y TaHreHTHo] KOJIOHH.

llpumep 1. Hatin yrao x yujn je log tg x_052?47 ‘

OBjie je x>>45° na ce Tpaxu JaHu Joraputam y TaHI‘eHT-"
HO] KOJIOHH 010310 ‘(cTp. 63, pexn 20). ' ,

Lx= arcus-y unju je log’ tg 0,52347 = 73° 19’ 20”

=32
| P=15
D =46, 3—7]5 00 _ opn.
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ﬂpHMep 2. Hahu yrao y lmm ]e log . z‘gy—152348
Kako je 6poj 1,523488, Kao HeraTMBaH, MarmM O 0, To ]e-

-y <45° (cTp. 66, pex 48 omosro),

y = arcus- y unju je log tg T52348—. 18" 27" ‘31'/7 h

e P=22
- ... D=—42. 5—7?241("9,,*,31"

42
lpumep 3. Hahu yrao z Ka/za je tgz——_025
Tana je log tgz==1log 0,25.==T1,39794. Osae je z<45°.
z = arcus-y unju je log tg 1,39794 =14° 2’ 10”

— 85 9.60

A ll
—p g D=53 S="=10".

Hpumep ‘4.£Hm‘m X Kajga je tgx - %_

Kako je osxe BPEIHOCT TaHreHca HeraTMBHA, TO j€ yrao X
WIM Tyn, WIH OWTpouctyndeH. AKO y 1aro] jeJ{Ha4uHU 3aMEHHMO
X = 180y, uiu x = 360°-y, rue ]e y jenan owrrap.yrao, 1061jamo:
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o 7 7 o
tg (180° —y) = — tgy =— &, a 1gy =5 u 1g (360° — y)=

) 7 : 7 .
.-.=-—tgy==~—~—8—, a tgy::—g-. Tana je:

log tg y=1Ilog T—log 8 =T1,94201. Ospe je y << 45°
y == arcus-y unju je log tg T1,94201 = 41° 11’ 10”

_...97 .
460
P=4, D=25, s_._‘-j—g-_»:o'

Crora je x = 1800 — y=— 138948’ 50” u x — 360°— py — 318° 48’ 50",

I cayuaj. — Ako je AaT JorapuTam KOCHHyca HeKor yria, .

OHJ4, Aa GUCMO HaUIM HENO3HATH Yrao, ynopeljyjemo zaHu Jo-
raputam ca 1,84949, xoju je Gpoj norapuram cos 45°. Ako Ha-
hemo na je xaum sorapuram sehu of opora 6poja, 3Haum Aa je
TpaxeH¥ yrao Matu ox 45° jep Behiem Jsoraputmy oxrosapa
Behy KOCHHYC, a BeheM KOCHHYCY Mamu yrao. Ako Hahemo Aa je
Aanu noraputap Mawu of 1,84949, snaum ja je TpameHu yrao
sehu-04,-45%, jep MameMm .norapwmy OAroBapa MamM KOCHHYC, a

| MameM KOCHHYCY Behu yrao. AKO Ce RaHM JOrapuTaM He HA/asH
¥ KOCHHYCHOj KOJIOHM, 3Ha4M Ja TPaXeHH yrao, nopeX CTeneHa u
MHHYTa, UMa joll M CekyHAe. Y OBOMe Ciyuajy y KOJNOHH 3a KO-
CHHYC Hana3uMO Hajipe Haj6mmkuM Behu Jorapuram, y3umamo
eMy ofroBapajyhe Crenexe MUHYTE, a CeKYHJAE H3PAYyHaBaMO
Kaja pasiuky usMmehy npubavxuo Behera m jaHora soraputma
(nonpaeky P) nomuoxuMo Hajnpe ca 60, a 3aTuM J06UBEHH TpoO-
H3BOJ HEJAHMO TaOANYHOM JudepeHiujoM.

Ilpumep 1. Haku yrao x uuju je log cos x==185424.

Kaxo je T,85424 > 1,84949, 1o je cos x > cos 45° na je yrao
x<45% Crora jawu 1OraputaMm TPaXHMO Y xocuuycuo; KO~
JIoHn oxosro (crp. 118, pen 22).

36 *
x == arcus-y unju je log cos 1,85424 = 44° 21’ 55"
P=12
1260 "
D =13, S_~-—1—3—-—-55

Hpumep 2. Hakn yrao y unju je log cos y = 1,79948.
OBre je y>>45% na ce AaHM JOrapuTaM TPaXH y KOCH-
HYCHOj KOJIOHM 010340 (cTp. 108, pex 27 0x0310).
¥y = arcus-y unju je log cos 1,79948 == 50° 56’ 7,5".
P=2

{ S 7 .
" cos (180° + X7y = — cos X = —sinx=— Ty asinx= 5"

2.60°

' - 2P iy
D =168 = " 75
Tlpumep 3. Haku yrao z xaz je cos z = 3"

Y oBOMe cJay4ajy yrao z WM je TYM WM TYNOHUCNyM4YeH,
NOWTO My jé BPEeAHOCT HeraTHBHA. AKO Y. jefHaUMHYM 3aMEHHMO

Cz =90+ x wm z = 180" 4 X/, rae je x jefaH owrap yrao,
‘a x’ 1beroB KOMIUIEMEHTHH, OHAA je

j . 7 , 7
cos(90“+x)=—smx=——-—-7§-, a sin x =5 M
' 7

Taga je log sin x = log T — log 12 = 1,76592. Ospe je

x < 45° (crp.- 101, pen 12 ogmo3ro).

x = arcus-y 4uju je log sin x = 1,76592 = 35° 41" 7"
. 90
P == 2
. _2-60 -
Ta)J. =ie.2 = 90° f-x = 900 4- 35° 41’ 77 = 125° 41" 7",
: Tyng-‘vynqen yrao z-== 1860 + x' = 180° -}- 54° 18’ 53" =
= 234° 18 53",
1V. cayagj..— Axo je ﬂ.a'r JAOrapuTam KOTaHI"eHCa, OHJQ, A2
GucMO HawiiW yrao, focTynamo Kao y Tpehem ciay4ajy, camo ¢
TOM PpasIMKOM IUTO AaHu Joraputam ynopehyjemo ca:D, koja je
Jog cotg: 45° w wro ra TPAXHMO Y KOTaHIeHTHO] KO. Hn S
Ilpumep 1. Haki yrao X uuju je log cotg x.= 0,25 i‘t
Kako je Gpoj 0,25734.>:0, 7o je u: cofg x > coig 45°
Crora je x < 45° u. Tpaxu Ce AaHu JIOFapHTam y KOTAHMeHTHOj
KONOHH o.zxosro (ctp. 87, peA 27 0x03r0).

44
X == arcus-y lm]n je log cotg 0,25734 = 280 56/ 20"
P=10" :
: 10- 60 "

Hpumep 2. Hahu yrao y 4nju je log cotg y = T42755

Kaxo je 6poj 1,42755 < 0, ro je cat&y < cotg 45%,. Crora:
je:y > 45° (¢p. 59, pen 2 OXO3LO). i’

y = arcussy unju je log cotg T42755 = 75° 1’

Hptmep 3. Hafm yrao z xaza je cotg 2= e 3 =,

Kapmukosnh : Tpuronome'rpma S o 4
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V. 0BOM chAyuajy yrao Z je wix TYD HAM OIUTPOUCHYDHYEH.
Ako y jenHauuhn 3aMEHUMO Z = 90° 4 x, w2 = 360° — x/,
rie je X “fesaH owrap yrao, a x’ meros KOMIIEMEHTHE, K0Gu-

‘5 5
;amo'cotg. (90° *{—: X) == e I X = — 3 A fgx == 3 - n
5
colg (360°—x')==-——coigx = tgx—.———B 3 X afgx——~3 7

Taga je log tg x = log 26 — log T = 056988
OBpe je x >-45° :
X' == arcus-y umju ]e log tg 056988 {17" 55" 54",
' B P=145
D =50, S “%@.«54" ,
Taga yrao z == 90° + x == 90° -}- 74° 55’ 54" = 164" 55’ 54" n
z = 360" — 15° 4 6" = 344° 55" 54”.
* ¢) 3aganu 3a Bewby. :
Hahu y Jsorapuramckum Taﬁ.nuu,ama

1. log sin 38 7, 1. log cotg 8° W' 54”;
2. log sin 51% 58 33", - 8. -log totg 5398
3. log tg 5% 25" 407; * 9. log sin- 16287 307;
4. log 1g 90° 27.397; . 10. log tg 2000 35 40”;

...5. log cos 500 & 47” . 11 log cos 325° T/ 48”'
6.

‘ log cos 39° 25’ O”
_Hahn yrao x. xag jer

12

13, lpg sin x = T64356 A log' cos x = T,Ib&ﬁ,
14 g sin x = 1,92649; 180 log ‘cos x = T1,97706;
i Tog tg x == 087635 19, log cotg x° ==.0,56424;
}6 log tgix = T30312 ' 20:log cotg’ x = T,89342;
v Hahm yrao x kaga-je:x - . o 0T ol

21. sinx = V—g——, 22. 5ec2 x=3; 23. cos x:;o’_?; 24. ig x= —g—,
25, tg x‘:.—--~-§~, 26. cosx‘xm»r?—ﬁf 27. cotg x = — Eak

/4

2. cos® 64° 5

28 sm X == —-1/ 7 '29. sinx = ]/5 sin 500 40" - ig 2 1177

31. tg x = tg 380 24/ 36"

30 ; 3 sin® 65° 18’ 12
8% = T ig 54 16®127 - ig 18V 37" ;
+ tg 90° 19’ 437; 32, tpx = sin 12° 24’ 44" 4 cos 120 24 487;

32. Hahu yrao uujn }e sinus —g— merosor cosinus-a; ~34. Hahu

Bpe,zmdﬂ dyuxuuje: a) sin 20° 36’ 407; b) tg 44°7’; ¢) cos TT° 25"

log cotg 189" 17" 467 o

5

- § 21, T'onHOMeTpHCKe Jennaqnne*
Jeanaunna y xojoj ce nanaze ronuoMeTpucke (yHKUHe HenosHaTHX
yraosa 3oee ce T'OHHOMETPHUCKA. PEUIMTK ]e,lwy FOHHOMETPUCKY je,u.naqnuy
sHayM Hahu CBe OHE BPEJHOCTH HENOSHATOr YIia Xoje 3aj0BOMbaBajy AOTHYHY

“jenmaunny. Ilpema Gpojy HEmOSHATHX -YIVIOBA, OBE JEJHAYMHE AEIHMO HA jeli-
' gayMHe C jeAHOM, IB€ M BHIUIE HEMO3HATHX KOJAUYHHA.

. Jegrauune ¢ jeRHUM HENOHATUM YIrAOM _
MeTon 3a peiuagame TOHHOMETPHCKE jefHAUMHE C JEHHM HENO3HATHM
YrIOM Y “TOME je IITO Ce CTAPaMo 1a jeAHaduHy Taxo TpascopMyjemo yno-

" Tpe6oM rCHHOMETPHCKMX ofpasana ja y HOBOj jeaHadunu Gurypuumie camo

jexsa QyHKUMja HEMO3HATOr Yria Kojy CMaTpamo Kao HENO3HATY KOAMYHHY
¥ 1o Kojoj pemasamo jepsauudy. 3aTéMm, U3 BPEAHOCTH OBe q)ymmme yro-
TpeBoM JOTapUTMA, HAJNA3MMO HENOSHATH yrao.

Pewenu npumepu:

1. Pewuru jepnayuny 5 sinx +4cosx =35, Kana OBY jeAHAUMHY. Haj-
fpe A0BeAeMO Ha 00AMK 5 sinx =5 -— 4 cosx, na je saTum crenenyjemo cd
2, nobujamo 25 sin®x = 25— 40 cosx + 16 cosax 3ameHom sin®x ca
1 — cos?x gobujamo: . ’

41 cos?x — 40 cosx =0, Wi cosx (41 cosx — 40y = O

Opasae je: 1) cosx=0u 2) 41 cosx — 40 = 0, a CosX == gy°

Hs (1)~ nmamo: x =90 wu n'. 360° + 900, lams (2) ynorpeGom nora-
pH'rama HMAMO: X == 120 40 407, 347% 19 207, ‘5 : 360° + 120 40 0 u

1+ 360° 4 347 197 207, O6uune ce yaumajy y oﬁsnp camo no" 18a pemeﬂ.a

HENOSHATOr YFia, duje Cy BPEAHOCTH Marme 0 360°.
"2, Pemutu jegnauuuy secx-— fgx = sinx 4 cosx .

I 5 1 Cosipx
Tpumenom ocHoBHEX Ofpasaua MMamo: Lo — oo = sinx

- cosx, mau 1 —— sinx = sinx cosx + cos*x . 3amenom . cos?x ca 1 — sin®x

:Aoﬁmamo smﬂx — smx = sinx cosx, Hn sinx (sinx — 1 — cosx) = 0.
-Opasge je sinx =0 u sinx — 1 = cosx. TMoausaiem na KBajpar JApyre
: Jennaqnae ;{oﬁmamo sin?x — 2 sinx 4 1 == cos®x, wmmm sin?x —2 sinx +
4 A= te-sinix, wam sinx(sinx — 1y =0. ‘ : ‘ L

Opasje je: 1) sinx =0 u 2) smx—i =0. Ha (1) je x==0°,
180",3;13(2) x == 90°. Lo
“Peweisa sehia ox 360° uncy 'ysera y oésnp
3. Pemuru jeanayuny sinx -+ sin 3x =.sin Zx‘-%—-sjrz 4x .
" {Ipersapajyhin ofe ctpaite jexmauune y- npouasofe A0GHiAMO:
2sin 2'x cosx = 2 sin 3 x cosx , W cosx {sin 2 x — sin 3 x) =
Axo u3pasz y sarpapu rpeTrBOPUMO y TIPOH3BO, ,uoﬁmamo

5x
cosx cos - sin -5 =0.

‘Onaszre je: 1) Jcosx:(),‘Z) cos%:(), 3y sing =

. -5 ‘
Ma (1) je: x =00 u 270°; wus (2): & x = 90°, 270°, 450° 6307 810°,

a x:36° 1089, 180° 2528, 324%; w3 (3) —5-"—00 u 180° a x =0° u 360°%
Peurena Beha 34 360" Hnsy yseTa y oGaup.

* 3a yqenm(e peanxe
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4, Pemuru jeanayuny a sin{e + x) = bcos (p + x).
Mpumenom o0pasaua 3a (ynkimje sGupa Apajy yriosa MmMamo:
a sin e oS8 X & cos o sin x = b cos B cos x — b sin § sinx ,
HAM  sinx (a ¢ ' '+' b' sin ) = cosx (b cos p—a sin a), um
Lsinx 7 ~beosp—asine
= =05 a T+ bsinp
5. Pewuru ;eﬂﬁaquﬂy m sin (@ — x) =n sin (p — x),
Hs osa aBa 1e}maxa MPOH3B0AA HANAIHMO NpomopLHjy:
sm(a—x) + sin (B—x) _n4+m
sin(a —x)—sin f—x) n—m"
2 sin ( +8 —_x) cos E%ﬁ_

; L 3, n+m
Opasae je: = WM

2.‘:03(“—2?_5 ch) sin E_E_'[? '..n—i.':z'

tg (a-Hi )__rz+m

n-—im

—B
"‘_‘""" M3 oBe jegnauune ynorpeGom norapﬂ-rama

a+p a+p . at+p

Haa3uMo yrao — —x Ano je -2—“ —x= w, OHAZ je X = —5 ——w,

Il. Jeanawune ca gsa-menosnara yraa

AKO y jeaHauMHAMA WMa ABA HEN03HaTa Yyrad, OHAA METOAOM 3aMeHe
U3BOAMMO [EAHAYHHY ¥ KOjoj ce. Hanasu camo jeana ¢yHKUMja jegHor Hero-
3HaTor yraa. YecTo, 0cOGHTO KaAa Cy AaTe jeAHauuHe pasIMUMTOT CTEMeHa,
HAH pasIMMHTHX BpcTa (ako je jeama anreﬁapcxa a Apyra roHMOMeTpHjcKa),
notpeba 3axTeBa ga chaue BATHX jeAHaYMHA Tpaﬂctbopmyjemo y 3b6upose,
Ja GMCMO 3aTHM 3rOfHMM aareGapckuM MyTEM HAWM came Te (yHKUMjE W
mHX0BE Heno3Hare }'I‘JIOBE_. )

Pewenu npumepu: )
LP y Moz .
- Pemura cucrem: 1. oo v m, 2) x+y=a.

Hs (1), koja je nponopumja: sinx :siny =m:1 umamo:

, _ s EXY =¥
Sinx + siny _m + 1 eSHL o €08 Trg m4 1
sinx —siny  m—1’ na Nk x—yzm——l Han
. 2 cos T osin 5
x+y x— m-+1 1
1g —5— - colg -—2-—- ] i [+ Samesom x +y =a (2) umamo:
a X—y_m+1 — m+ 1
g 5 cotg ——=———, uau catg 5 Y = s , MIH
- (m—1)tg~
@
L x—y M0y
B T Ry .
W3 oBe jegnaumne manasumo ynotpeGom Jjoraputama yrao Y
asatim x —y. 3a x—y=3 u X +y=ua OCuhe 2
= ‘“rﬁ g y=t8
Hanomena. Hctu ce tako peiiaBa cucrem: :ig'; =m, x—-y=2§.

2. Pemuru cucrem: 1) sinx siny =m, 2) x+y=ua.
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l{axo je cos (x—y)—cos (x+¥) =2 sin x _siny, 7o ce ;eua-mnu (1) naje
najnpe ofauk cos (x—y) — cos (x-+y) = 2m, Man ca@s (x—y) == cos a -+ 2m-
Vis ose jefnasnne ynoTpeGoM JOrapuTaMa Hanasumo yrao (x —y). 3a
a—
X—y=p u x4 y=a HMAMO J."_—-‘J‘:—B y——zw-g.
Hcro ce Tako peimlaBa CUCTEM: COS X €OS y-n, X+ y=a, yanmjyhn Aa

']e cos (x —y) 4 cos (x+y) =2 cosx cosy.

3. Pewuru cucrem: ) x +y=ge, 2) fgx tgy m.

Kaxo je tg (x+y)—%, TO je fgx+fg.v—
(1 — tgx tgy)-tg (x+y), nau tgx +tgy-—(l —m) ig a-+-- (3). H3 jeanaumne
(2) ¥ (3) nanasumo Ina]rrpe mernoanaTe dynrumje fgx u igy, a saTum ynotpe-
GOM JIOrapuTaMa M HenosHaTte yraoee X M y.

4) Pewuru cucrem: 1) sin®x 4 cos’y =m, 2) cosix—siniy =n.
Caﬁapameu ¥ O1y3UMAalheM NATHX JeIHAYHHA MUMAMO: :

’ . sin* + cos?c + costy —sinty =m-+n u
4 smsx — cos®x + cos?y + sinty = m—n unm

()1 + costy—sinfy=m—+n n (2) sinx — co's?x + | =m—n. Ila xaxo
je cos?y—sin®y = cos2y, a sin*x — cos’x = — c0s2X, TO 3aMEHOM y (1) u (2)
RoGujamo: cos2y=m-+n-—1 # cos2x=n—m+ 1.
Hs obux jeamauxna nomohy jorapuTama HanasWMo Hajupe yrAoee 2y ¥ 2x a
BaTHM Jy M X. ;
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5. Pemuru cucrem: ) sin2x + sfn2}r= - n 2 2sin (x+y)=1.
Axo ]en.na-muy 1) poBegemo Hajnpe Ha oﬁmm.

1
2sin (x+y) cos (x—y) = 7 na je NoAeIuMO np_va, ;l;oﬁmamo. cos (x—y)

1 . 1
=7 . Onasape je x—y = 60°---(3). Ila xaxo u3 (2) umamo sin (x+y)=7 ,

a x4 y=150... (4), onga us jenHaana (3 u (4) Hasisnmo Aa je x=105°,
y = 45°
) Hahu pea yraa !mpu je 36up a«, a 3bup (pasiuka) lbuxoBux cu-
Hyca a. Ako-je’mpeu yrao x a ,a,pyrn ¥, onn,a HMaMO CHCTEM!
1) x4+ y=ua, 2) sinx +siny=a.
l'lpe’raapa]yhn JIeBy CTpaHy. ;ep,ﬂaqune 2y nponaaoj., Aobujamos
+.V

2 sin

=} —Yy
5 =@, WM 2 S'['_'{_’_Z cos 5 =a.
Bl o 05

Onasge je cos 5= PREEER &) H3 oBe jepHaunne HaaasHMmo

2 sin 7
PasiuKy HEno3HaTux yrioea. 3a x —y=4§ M x - y = « Guhe
: .%_‘_a-l-[?» g y“z;ﬂ

Heto ce Taxo noctyna xas ce sma: a) zbup ermBa n paanuka HH-
XUBHX CHHYca; b) pasnuka yriosa m 36up (pasiuia) iHMXOBHX CHHYyca; ¢) 36Mp
(pasnnka) yraosa w 36up (Pasauka) mHXOBHX KocHHyca.

7. Hahu aBa yraa wuju je s6up a, o 36up mUXOBUX TAHrEHCd M.
AKO je mpBu yrao x a APYrH ¥, OHjAZ je CHCTEM:

D x+y=a 2) fgx+igy=m



Hpemapa)yhn y nponasoa aEBY CTpaHy jezmaque 2 Acémamo
“in(X+y) ' _sin @

o casx cosy =, owin o cosy =m,
Ta x’m«} }e 2cos X cosy==cos (x ¥ y) 4+ cos (x - y), ‘o jer
sine .. sine. .- _m sin «, _m
€os X, cos y cos x+ N+ cos (x-——y) FERas oS a + cos (xmy) =2
~ SHlER L agin g 2 .
M CoS (x — y) — (DS & 8a1\h<:nmvr~ = z‘g q: xobujamo:

m
' ‘ ‘sin ¢ sif @ — . :
cos (x—y) = tg q> sin a—c0s @ =02 in o —cos e cos a_ cos (p+a)

cos ¢ cos
o Hs _ose ]ennaquﬂe ynorpeﬁom Jxorapmama HANA3UMO yrao (x—y).
. @ -
Bax—-’- 13 nx+y-ac HANZ3UMO Hajsag X = :};B u y--azg.‘

TAHPEHTA.«
HI. Saaaau 3a Bexby
a) Ynorpebom OCHOBHHX o6pasaua (§ 9} pemurtyH je,zwaqm{e

1) sinZx sinta=1; ' 6) asmzx = b;
2Y sinx-<= = - 60SX; Ty asinx =b tga;
3) sinx cotgx~a, 8) a (stnx+tgx)-b (tgx~—smx),
4) tgx : cotgx==b; b (1+,cosx)
- By asinx 4 bcoszx = ¢; 9 a (sm X +igx)= cosx.
a {colg x — cosx
1) 2{cotg )~b(1~—smx)

cofg x + ces x

' b) Ynm*peﬁom ofpasaua 3a QyHKUuje 36npa M pasmixe ABajy ymona

. (§ 12 u 13) pemnTy jepHayune:
11} sin (x + o) —sine cosx=cosa; 12} {g (x + @) + tg (x—a)—
—200tx=0; 13) cos (x—a)==m sinx—n cosx;
. 14) cos (a—B) sin (Y —x) = cos (« + B) sin (¢ -+ x).
€) S’no'rpeﬁom oﬁpasaua 3a ¢ynkupje yaBojenux u nonyymcaa & 14

u 15) pewnTr jegHaumue:

15) sinx cosx =a; . 19) sin2x~20032x+—- 22x ={;

16) sin (z+x) cos (« +x) = b; 20) a (1 —cos x) = b sin% ;

17) a'cotg2x=1b (1 +1gx); 21y a (1 — cos x) = big —;—;

_ bocos 2x acosx  bsinx
18) a (cotg x — tgx) = 1+ ¢cos 2x? 22) 1+ cos 2x — 1 — cos 2x°
o3 a{l fcos2x)y b sin2x
) 2 cosx T l—cos 2x

d) YnorpeGom mewoBaTux 06pasaua pemntu jepHauMue:
24) cos x = sin?x — cos%x; 28) sin®x - cos®x = 0;

x x , i
25) costy — sec? 5 = 2 V3 cosec’x;  29) sinx=asiny, tgx=>bigy; "

26) fgx (1 +co<s 2a) = cos 2a tg 2x; 30)9ifgxttgy=4
27) z‘g-;£ =cosec x — sin x; 2 cotgx +4 cotgy=3.
€) Maryperu aananu:

1) sin 4x -+ sin x =0 (Sorbonne);

2) sin 2x == cos 3x (Sorbonne);

MCTO €€ TaKo pam Kaaa € 3Ha paa;mxa ymosa H pasinka HHXOBHX ‘
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3):sin 2x + cos 2x. = V2 sin*x (Toulouse);
4) suptx tg x -+ Qcos x =m (Sat t-Cyr)
5) 2sin? 3x + sinz 6x £ 2 (Sorbonne)

.6) sm‘x -1— cos'x —.~ (Salnt-Cyr),

B “sin 5y 2=sin Tx (Dz]on), :
8) sin:x A+ sin 2x 4 sin 3x = 0 (Sorbonne)

9) 'sin2x + 2 sinx ¢os x—2.008%x- —i (Nancy), .

",10) cos2x.,— +1/~(cosx sin x) (Sorbonne)

11y 2 sin x, = sin-(45° — x). (St. Cyr);..
12) sin x + siny = a, ¢os X o+ cos-y = b (Sorbonne),
13) tgx + cotgy = q, cotg x 4 tg y =b (Sarbonne),

14) ng+tgy—1 l‘g(x+y)——— (Caen);

%, €0S X cOS y = —Z(Sorbonne);

16) cos x —cosy = a, cos2x I cos 2 y = b (Sorbonne);

17) sin x + siny = 2 a sin «, cos x + cos y =2 a cos a (Sorbonne),
18) 2 cos'x cos y=1,tg x +tgy =2 (Marskille);

15) sinx sin y =

- b .
19) fgx +tgy=a, g5+ tg—2y—= b (Montpellier);

20) sin x + sin y = sin «, cos x + cos y =1+ cos a (Sorbonne).
21) Hahu epeauoctu 3a x camo Ao 1809, koje 3a]0R0bABAjy jesHAUMHY :

5 13
3Tz T fgx— 4% : (Beorpax, I M. 1908).
22) 8sin*x +4costx =5 sin 2x (3arpe6, 1 m. 1932).

1 [ = B
= ii,”s . i ii,ns 3; = 13333? } ; —>7 (3arpe6, npus. 1932)
) 24) 8 sin* x — 14 sind x cos x — 69 sin? x cos® x — 14 sin x cos®* x +
+ 8costx =0 ’ (3arpe6, 1 x. 1934).
25) Jlpa cy yraa HEKOr TPOyriaa 3ajaHa jepHaumnama 4 tgxttgy = 2°
2:(8>x —16%) — g Opeaurn Tpetn yrao. (3arpe6, Il x. 1932).

'PABHA TPUTOHOMETPUIA

§ 22. PemaBama Kol HpasoyrJjora Tpoyma*

I. PewnTu Tpoyrao 3uaud nomohy H3secHOr 0poja Mo3HaTHX
enemedara Hahum ocraie mwerobe elemente. Koj osora Tpoyraa
JOBO/BHO j€ Ja 3HAMO [ABa He3aBHCHA eJeMeHTa, na ja Hahemo
ocrane. PewaBame 3ajaTaka KOJ IpaBoyrJora TpOyria OCHHUBA
€€ Ha IUVIaHUMETPUCKUM TeopeMaMa:

*) PewaBame npasoymor TPOyraa camy y4eHHLH HOHaBJI:aJY: MOIWTO
npunaza rpapusy u3s V u VI paspeaa.
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1) KBaapar Hap XunoTeHy3oM jeanax je 36Hpy KBazpara

Hag Karerama; 2) BucuHa je cpemwa nponopynosanra. u3ueijy,

orceqaxa XHioTeHysnnux; 3) Karera je cpeamwa nponopunenana

usMehy XwoTenyse 1 OGMKIEr OTCEKa XHnorenysuHor; 4y
Tlospwnna je jeaHaxa nOROBMHH NPOH3BOAA KATeTA, HIH.MOAO~

BHHH NPOH3BOAA XHUOTEHY3e U IbeHe BHCHHe; W. Y3 TO, joll Ha
OBHM IBEM3 BD/IO BAMHHM TeOpeMaMa:

Teopema 1. Caaxa - je~xarera jegnaxa- lpoussoay xmnoTe-

savdy  ARIUY

Hy3e H CHHYCa 'ﬁynpémor yraa, MaH INPOH3BOAY XHIIOTEHy3e W
KOCHHYCQ HQuIeraor Yria Tpaxexe Karere.
3aucra je u3 Tpoyraa ABC (ca. 26):

‘szn[&:?, a-bi=a sinB;
‘ cosyzg.-a;bxacosy;
Lot ,
Siny=--, a c=a siny;

L c “ N >
cos{%:—;, ac=acosh;

Teopema 2. Csaka je xarera jes-
HAKQ NpoH3BOJY Apyre KaTere M TAHIeH-
€a CyupoTHOr yraa, HaH NpoH3BORY Apyre A4
Karere W KOTQHFEHCQ HARETJOr  Yria
TpaxKeHe Karere.

3aucra je u3 Tpoyrsia ABC (cn. 26):

teh="2 2 b=cig;

‘ tgjf;:—g_, ac=>bigy;

¢ofg~g'~—~=~g~v, ab=ccotgy; cotg{%rs%-, acébcoig B.

Axo je a xunotenysa, b W ¢ xartere, p M g OTCEUM XHINO-
TeHY3UHH, 1 BUCHHA XUMOTeHy3WHa, P NoBpLWIMHA TPOYrid, OHAA
Cy ropwme TeopeMe H3pajkeHe jeiHAUMHAMA:

D@=b"4¢% 2)g:h=h:p;a:b=0b:¢q uma:c=c:p;
yp=00 00,
u 6) b==clgB=ceofgy, nm e="bigy=">bcoigf.

CBu Cy sagauu M3 mpaBOyrJor TPOyrIa y TOME IWITO Cy
HO3HATA JABA O eneMeHara: a, b, ¢, wm v, b, p, g B P, a Tpaxe
ce ocrami. Ox ceujy TuX CiydajeBa peiiasama HajriaBHUjU CY
YETHPH, ¥ TO:

Kag je:nosnara -xunorenysa u jegwa xaréra (@ v b wm
auc)

5) b=a sin p = a cos Y, Wit ¢ == a sin Y==acos f;
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‘Kan je nmoznara XHIIOTeHy3a H ]eaaH ow'rap yrao (a n B,

‘uaw a woY);
“Kax' je noswara xarera W jexaH’ ozump yrao [b u B (v);.

wmcunB(Yn

‘Kap cy nosnare o6e karere (b u c).
Mpy pewaBawy NpaBoyrjior TPOYrjla, HenosHaTe eJeMeHTe

. HapaqudBdMU HPHMEHOM lUpl‘bHK JE}LHd‘lﬂﬂd YIS THX J@ thﬂ.ﬂd"udﬂd
o b.—;l/azacz-— VL @=yag=aqa-sinB=a-cosy=c-tgh=

_ h q q _&.
=c COth”cosﬁ_sinywsinB osB ¢
2) cr-l/?zzmbzml/h‘?—{‘pz—]/apwasm*{' = @+ COSB == b tg-f..--
- . _ P _ p __2P
= wfgﬁ*cosy_"sm B siny cosB b’
bt (B b b ¢
2 2 ST e DD e DD e TR e SETT e ZUST
3)a~..-]fb +C =pP+q g p  sinP cosy siny
£ 2P, |
cosB R’
.. b _h_gq ¢ _p_h b _h g
4) 31#'!{3—— —“E— -——“‘b—', o m;‘ -———?'—-77—' tgﬁ—-——cﬂ—u—{—)—-——i{
— P g
co;g@“b“‘h“qrg_‘gg "f:
LI R APV S B —C_h_r
DS = = = Sy = =y = Ty ==
_b_a_h g
Cotg'f”*&*—‘}; 7;"2’-—90—{3

6) h=1pg=)F—p*=1b*—gF=c-sinB=c-cosy=pigh=
: =p-c01‘g1=b-sin~{=b-cos@:q‘tgq':q-cotg@.—:sz;
2 S
’7) p:awqx—c—zl/_cz-—Iszzc-sinT:C-COSIB:h«z‘gT: fi-cofgB;

2
8) qnaﬁp—i =) b2 — fzz b-sinB=b-cosy="h-tgB==h-colgy.

B Koiju hemo OX OBMX HAUMHA 33 M3PAYYHABAME HENO3HATUX

EJIQMEHaTa YSBTI/I Yy nocCrynaxk, 3aBHCH 0)3', HOSH&THX eleMenara.

Ty 3aﬂ,a'rrcy :

il Cnyqajean pemanama KOJ, NPaBoyrjior 'rpoyma
a) Fuapan cayvajenn
llpsu cayuaj. Iosnara je xunorenysa a == 125 ¢m u Ka-
Tera b == 100 cm; Hahn ocrane eremente (ca. 26).

, b
1) sinf = '7}—:;2—(5):%; log sin P == 1,90309; 8 == 5397’ 48"
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2) y=90"—p =365 2.
3y r=YE— b2—1/(a+b)(a—b)-1/225 25 2£15.5 == 75 cm.
-4) U3 /A ADC umano: q—bcasy— 100.cos 36° 52" 12”7 ;

b2 10000

log g=1,90309; g=N1,90309 1,00309—80 cm, nn g=—="155 ——5= =80 ¢m!

.5)p—-a—-q~45cm 6) i =1/ pg'= /80 80-45 =17/3600 == 60 cm,
A= b siny = 100-$in 36°52" 12”; log h = 1,77815;
— N1,77816=60cm 7) P— ?’”_9%15 =3750 cm2.

Harnomena. Tpu uapaquaBaH:y HEMO3HATHX eJleMeHaTa Ipe-
riopyuyje ce ja Ce 3a Te enemenTe Haby u3pasu KOju IIPeTCTaB-
Jbajy WUXOBe. BelHuMHe, A y KOjuMa (DUrypully AaTH eJIeMEeHTH.

Apyru cayuaj. Ilozuara je xunoTenysa a = 2346 m u yrao

B=38° 45" 17"; nahu ocraae enemexre (ci. 26).

1) y == 00"—B =519 14'43". 2) b= asin B = 2346 sin-38°45" 17”;
log b = 3,16689; b=N3,16689 =1468,55. 3).¢ = a cosp =
-==2346 cos 38°4517"; logc = 3,26233;c = - N3,26233 = 1829,50 cm.
-Ocrane enemenTe H3pauyHaBaMo Kao y anOM cayuajy.

Tpehu cayuaj. Hosuara ]e xarera b = 847,3 m u yrao-

B =25% 15'; nahu ocrane eremente (ci. 26.). ‘

1) ¥ = 90° — =64 45". 2) ¢ = b cotgP=28473-cotg 25° 15’;
T

loge= log 847,3 + log cotg 25° 15" = 3,25444; ¢ = N 3,25444 =
a 847,3
-—1796 50 m; 3) u3 b= a sin  umamo: aﬁézn{i ms, ;
log a = 3,29905; a = N 3,29905 = 1990,90 m.
OcTane eneMeHTe M3PayyHaBaMO Kao y NpBOM Cayu4ajy.

Yeispiiu cayuaj. osuwara je xarera b = 839,45 m u Ka-
Tera ¢ = 483,5 m; wahu ocrane enemente (Ci. 20).

1) g B= % 2%5%45_5, log tgp = 0,23959; p = 60°3" 31"
2) y = 90° — B = 29° 56’ 20”. 3) Us b = a sin B umamo:
b 839,45

:——:———’——-" = ) 5 5 =N~~__—_==:
a SinB 56093 317 * loga 2,08585; a 2,98585
= 967,94 m.

Ocrajne enemeHTe W3PAYyHABAMO Kao Yy NPBOM Cayuajy.
b) CnopeaHn ciyyajesd

1) Llam je xunmorenysa a u sucuia h (ca. 26).

Axo y jemHwunMHH a = p - ¢ 3aMeHuMoO p ca hcotg P u g
ca higP, mobujamo a = h(cotgP-4igB)=~h [tg (90° — B) + tgB]=
- h sin90* & 2h 2h
~ cos (G0 B)cos B sinp cosd  2sinBcosB  sin2p’

Onasne

- MaMmo B’pe,u,HoCT < a. Hajsapx, n3 tg =
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: 2 L. .
je sin 2 {3=——h, M3 Koje jefHauuHe HaJIA3HMO ynorpe6om Jjora-

puTama yrao: (3 Hamu:je pax Kao KOA APYror FIaBHOr Ciy4aja.
-2) Aara je je;ana Karera b H HeHAZErTH-OTCEHAK. (p) (c1.26).
Ws nponopuuje a:b==>b:qguma:b=>4;(a—p) umamo:

. v/ p2 = 27 - CoL P .
a =E;Kp‘2ﬂ—l)—, a ysumamo y o0snp peweme a > p. lame

‘cevPaiy ‘Kao KOJ NMPBOP IIABHOT CJyuaja.

3) Hdarn cy:otceuun p H q (c1. 26).
.Taja je XumoreHysa a==p-}-g, Te u3 Aponopuuje a: b=>b:q

HMaMO b—l/aq-—]/(p—i—q)q ,Zlane ce pajgd Kao KOA npBor

| raaBHOr cayuaja.

- 4) ﬂaTa je gucuna h u nospmuna P (ca. 26),

ah .
Vs ]e,u,Haane P ==~ WMaMO: a = — a U3 .MmpomnoplHje

a -|-1/a2—4 h?
2

h o, .
~p—, Hasa3umo yrao §, na ce

\‘

“pih=h:(a—p) umamo p= .. A€ 3a p y3u-

Aambe paau Kao KOL APYror riaBHOr Ciy4aja.
3) Aara je mospumaa P u jepan owrap yrao (B) (ca. 26).

Taga je y==90"—p. Ma kaxo je P_——b— ne=btgy, TO je

2
. 2 Y2}
3aMeHOM P=%g—Y~ Opaspe: je b=1/t2gp_?- Hame ce paau Kao

KO} Tpeher cayuaja.

Haiiomena. Ocram cnopennu ciaydajeBd jecy Kaj, ce 3Ha:
6) xumorenysa a M jefaH OTCevak (p WM g); 7) XHNOTeHy3a a
¥ nospmnHa P; 8) jeaHa KareTa M HajlerJu OTCEYAK XUMOTEHY-
3uH (b u ¢, unu ¢ v p); 9) jexHa karetra (b WM ¢) U BUCHHA f1;
10) jeana karera (b wim ¢) u nospuivsa P; 11) jexan orcedax
(p v ¢) wn jenad owrap yrao (3 wam ¥); 12) Bucuna h u jepan
OTCedak (p wnu q); 13) BUCHHA /1 1 jejaH OWITAp yrao @umny), n
14) nospmHa P u jepan oTceuyak (p WA q).
v CBu 0Bu cayuajeBH, ceMm l4-or, KOju Ce He ysuma y pemla-
Bakbe, MOIITO HAaWIAa3UMO HA jejHauuHy BUILer CTeneHa, CBoje Ce
Ha jejaH oj JABHUX C/lyyajeBa pellaBarba KOJ IIPaBoyrjora Tpo-

_ yria ¥ jecy Jjagi of pelleHnX CiAydajeBa.

Koa npasoyraora Tpoyrna nocroje jowl enemedtd R u r
{nonynpeqﬂnun onucaHar M yNUCAaHOT KPyra), 3a Koje 3HaMo M3
a
nnaﬂnmeTpn]e Jacy R = oy MI=-— (s monyobum TpoOyraa),
alM UX y3uMaMQ y o0G3dp Ipu H3pauyHABaky PasHOCTPAHUX TPO-
YriioBa, rjhe ce r U3payyHABA MNOJECHU{MM HAUNHOM.
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¢) Croxennju cayuajenu

Tu cy cnyuajeBu onm Kaja je nosHaT jesaH Of efeMeHaTa
npaBoyriior Tpoyria M jow: 36up WIY pasavKa XHMOTeHyse
jemHe karteTe, 36Hp MaM pasnuKa KaTeTa, pasinka yrnosa B u ¥,
pas/mKa oTCeyaKa XHMOTEHY3MHUX WTA. 3a peliaBame 3ajaTaka
Ca KOMOMHOBaHMM nojaumma ynorpeGmasajy ce ucru "o6pacum
Ka0 ¥ KOX MpOCTHX CJyyajeBa, a 0CoGHTO obpacuu sa npersa-
pame 36uposa M 'PABAMKA TOHMOMETPUCKUX (DYHKUM|A Y NPOU3BOL.
. Pewntyn npasoyrau rtpoyrao xag ce 3ma pasauxa Ka-

Tera H jepan owrap yrao (b—c=d u B) (ca. 26).
Kako je v==90°—B u c=1bigy, To 3ameHoM y b—c=d

d d

Robujamo b—bigy=d, a ojaBae b=

d cos 45° COSY o b — dy 2cosy
= sin(@—y)’ " 2 sin (45° — vy
__dy2cosy oy dy 2siny

2sin(45"— 1) T T Ssin (@' — 1)
riagHor ciyuaja- Merw je pag kan ce 3Ha 36Mp karera M jexa
owrrap yrao.

2. Pewnru Tpoyrao xag ce 3ud 80Hp xHiloTeHy3e H jenHe
Karere H jeaaH owrap yrao (a-+b=m u B) (ca. 26).

Kako je b=asinP, 10 3ameHoM y ab= m nobujamo
m m

1¥sinf sin90° -+ sin p

I— gy~ 1gd5—igy
Taza je ¢ =bigy=

at-asinf=m, a opaBre a=

m
===

2 sin (45° P ) cos (45° — %) ‘

i msinf
2 sm (45° + £) cos (45° — %)
Vcro ce paan Kap ce 3Ha pasinka XMNOTenyse U jeiHe
KaTeTe M jejaH olITap yrao. »
3. Pewnfin npaBoyrin Tpoyrag Kaj ce 3HA eros 06uM u
jena owrap yrao (@4 b-+c=2s u P) (c1. 26).
Kako je b==asin8 n ¢ = asiny, To 3ameHom ya+b+c=

Taga ]e b— a smﬁ——

=25 ,B,Oﬁl/l]aMO a —f— a sm [3 + a stzn Y==2s, a onaBAe: "
I
l-{-smB—f—smY -
o 28 e L 2s R K
_— . 0 . . = -
sin 90° - sin - sin y 4 cos 459 cos'% cos —g— 2 cosg cosg

Hamn je pan kao Kox npeor raaBHOr caydaja. Hcro ce
anu Kap ce sHa b4-c—a=n u jejaH owrao yrao.
I

- Jamn je pajL Kao KoA IV?

61

4. PewnTH npaBoyrJH Tpoyrao KaA je Mo3HAta pasiuka
OTCedaKa H jegaH oWTAp yrao (p—q——d u B) (ca. 26).
Kako je p==h cotgP nu g=h coftgy, TO 3ameHoM Yy .

‘p—q=4d nobujamo: hcotgf—nh cotg'r_d a onaBie h =

- d o *dsmBsmT — heot __dsinycosp
= cotgB—cotgy sin(y—B) Tana jep coigP sin (Y — B)’
‘ __dsinf cosy __d(sinycos@+-cosysinf)
q=heotg =G — gy " P I= T nr—p)
_dsin(y+8)

sin (Y —B)
HJame ce pagm Kao KoJ ApYyror rJaasHor ciaydaja.
5. Perunrn Tpoyrao Kaz ce 3Ha pA3JHKA KATETA H PU3AHKA
OTCe4aKa xunotenysuaux (¢ —b=m v p— q = n) (ci1. 26). .

Ys nponopumja.a:b==>b:q K a:c==c:p UMaMO g=-u

c2 c2—b? _ (c+b) (c——b)= (c+b)m _
a

Ap=—a—.’l‘a,maje p—q=n=— a

—(asimyF @SB M _ 1y (siny 4 sing). Onavze je:

%-szny+szn{3 231nT+Bcost 2sin45°cosig§==

Y2 cos T _2— B Crora je cos T —2:_(3 = nf, 0flaKJIe H3PAUyHABAMO
’ 90°+ w
yrao (y—P). 3a y—P=0 u B+ y=90° Ouhe y= ;_ ]

llafbe.‘ce paiu -Kao.NPBH 33JaTaK U3 C/OMKEHUX -Caydajeba.
6. Pewurn npasoyrad Tpoyrao Kap ce 3HA PA3RHKA OTce-

4QKQ XHIOTeHY3HHHX H BHCHHA (p —q=d u h) (ca. 26).
Kako je p=~h cotgB n q=~nh cotgy, To je d?p—-q=

h sin (y — 2h sin(y—2B)

= h (cotg—colgy) = sin p(Tsin Tﬁ) =2 sinBYcosB =
2h sin (90° —2{3) 2h cos 2B
sin 28 sin 28

=§d_h’ wi tg 2?‘3:2;- Kana us oBe jeanaunHe ynorpeGoMm Jo-

; i U _—
rapurama Hai’jeMO yrao B, H KaTeTy ¢ U3 jejHauyHHe ¢ smﬁ’

=2h cotg 2. Opnaspe je cotg 2=

OHJA Ce OBaj 3ajarak CBOAM Ha Tpehu Ir7aBHM ClIyyaj.
7. Pewntn Tpoyrao Kaj ce 3ua pasJHKQ XHIOTeHY3e H jeane
karere u gpyra xarera (@ —b=d u ¢) (cn. 26).
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. c . o —
Kaxo je a——a)—s—g ub=cigh, 1o samerom y a—b=d
' . L, C _c(1—sinB) __c(1—cosy)
Robujano: d = cosp € igh= cosfp siny
inz Y
. z_ b
c-2 sin 5 .
23m—2—cos7

UspauyHaBamem yria Y U3 oBe jejHauHHE, 3a4aTaK CBOJAUMO:
Ha Tpehu rnashu cnyqzq '

Hcto Tako ce paje sajauy Kaj ce sHa: a) 36up XMnoTe~
Hy3e ¥ jeiHe KaTeTe M Apyra katera; b) 36up {pasnuka) xarera
M XMIOTeHy3a. ' ‘

8. Pewmiru npasoyrau Tpoyrao kag ce 3Ha o6uHM-2s H BH-
cuua h (cn. 28).

. h b kR,
Kako je b=-+—, c=——na= TO 3aMe-
siny sinf 5 - sm@ sinPsiny’

Zs—h (14 smB—]—smﬂ

HOM Y a+b+c#23 Zo6HjaMo :

sinP siny
4h cos 45° cos —B—cos X
_h(sin90° +sinf+siny) P22 hﬁ .
sinB-siny = B BT j I
4szn 3 coszsm 2 cos 5 23m§~sm§ “

hye —— hyz  hy2

BT st T B o Pt V2
oS 5 cos oS 5 cos 45°  cos Ty T
Ouasxe je cos‘3 5 T \/2 (2h3+ s), oJjaKjae ﬁSpéquaBaMO: yrao
((377). 3a {5——-{.—0)“@—1—7 900 6mheﬁ—,——,z—t—(g H Y=
W —o Hajsax ns I/lH‘b—"; B e I ug=
i . {3ax u jedHauMHa: =Sy CT s B a¢=
smB sm'r HAMA3UMO CTpaHe.

9. Peuiutn npaBoyray Tpoyrao Kaj ce 3HGQ 0614M 2s u no-
BpumHa P (ca. 26).

Kako je b=a sinB n.c=a siny, 10 je 2s=a+b+c=
=a+a sinB4-a siny=a (1}sinf+-siny) = a (sin 90° - sin B 4-
—-siny)=4acos45° cosgcos g, a olaBie je a = —-;—-—— ,
EE 1/§cos7cos%
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a? sin(3‘sirz'ri ' 2P

' . be _ P
Mebyrim je P=—=="——=—, a=|/ Gy
Crora 2P s?
T : : T == s
sinBsiny 2cos? B cos? 1
2 2 :
B. .Y
2 p 52 COSTCOs 5
Han , B = — .
B ros B sint B coel sin B sind P
4 szni cos 5 sm2 cosf2 2 cos 0s*~ sin = sin-,
" VnoTpe6oMm u3BeJeHUX MPONOPLHja AoGujamo:
cosﬁcos;——i— sin EsmI - cos Py
2 2772 P 2  s*4P .
= , WK . Opaspue je
BrosI_sinbsind P cos Bty s*—P
£055C08 Sigdimy 2

—
) cos?——l~—+—Pcos45° V2 s*4-P U3 oBe jesHaunHe Hana--

2 s*—P 2 s2—P°
aumo yrao B — ). 3aB—y=0 u {3+~(—90° JA06HjaMo-

. 0 9 __ 3> N
@___.99_‘};_"3 Hy= 90 _ﬁ Uz g = V HaXA3MMO XU--
2 2 sin siny -

noTeHysy, Na €e 3aAaTaK CBOAM HA. APYTH TJ1aBHH cay4aj.

11. 3aaaqu 3a BexcOy

1) Pewnti npaBoyrau TPOYyrao Kaaa cy: a) xunoTenysa 363 m a xaTera
217 m; b) xunorenysa 90;814 m a jeaan omrap yrao 50%20r30”7; c) katere 290 m
U 430 m; d) xarera 396 m a jenau ourrap yrao 4492953", ‘

2) Pemmtn Tpoyrao Kaja je xumorenysa 503,63 m ‘a pasauka KaTeTa

. 95,84 .

3) Pemu'm npaBoerm Tpoyrao Koz Kora je sﬁup xarera 408 m a je-
Aau yrao 26028'30" :

4) Pemwutu npasoyriu Tpoyrao KOZ Kora je:. a) 361«1p xuno,reuyae- u
jenwe xarere 71,587 m a jegan yrao 37° 19° 40”; b) pasauka karera 18,5 m-
a jéxan yrao 560 48’; ¢) xunortenysa 27 m a pasanka OWITpUx yraosa 8° 26';
d) pasnuxa xunotenyse u jemue Kartere 42,56 m a jepam yrao 40° 20
- -5) TloBpwmna nmpaseyrior Tpoyria je 25,76 m? a-jepaH owrap yrao
44°750”; wahu crpane.

_ 6) ‘U3pauynaj yraose nparoyriaor TPoyriaa Kaga je pasmepa KarteTa 3:5.

7) PemyTy npreoyran Tpoyrao Koj kora je: a) XunoteHysa a = 6542,84m
apf:y=7:9; b) xatera b =320m a y:8 ="7:5; ¢) xunorenysa a = 225m
‘a paamepa kartera b :c = 0,75; d) 36up kareTa 14, a pasmepa xarera 4 :3;
€) Kkateta b = 120 m, a pasmepa Apyre kateTe ¥ xunrenyse 0,6; f) o6um 24 m
a nospmuua 24.m?; j) orceuuy XunoTeHysmHu 345 m n 638 m.

8) CumeTpana npaBor yria npaBoyraora TPOYTAa AeJH XHIOTEHy3y Ha,
ARa pena on 4,319 m u 5,238 m. Haku yriose Tora Tpoyraa (Bacc. — Paris)y

9) Karere nparoyraor Tpoyraa jecy 2mn w m?—n?; Hahl Tadresce
noayyrioba owrpux yraoea (Bacc. — Clermont).
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10) Hahlu xunorenysy @ u karery ¢ kaj je xatera b — 1m, a na-
cnpamu yrao § = 60°% u to Ges ynorpefe J0rapuTaMCKux Tabaunua (Bacc, —
Toulouse).

11) Pewuty npaBoyray TPOyrao xaj ce aua noJayoGum s u nonynpeq-'

HuK onucanor kpyra R (Saint-Cyr). .
12) Crpane npasoyrior TPOyria wude reoMeTpUcKy nporpecnjy. Hapa-
dysaTH werose yriaose (Kapnosay 1932)

1INV mnasnvrons wnaurny e

13) ¥ npasoyraom Tpoyray je s6up KaTera 14 cin, a cpemwa ausMja
sehe xarete je 2V 13; nahu merose yraose u karere (bBeorpaz, } x. 1920).

§ 23. PewaBama KoJ paBHOKpPAKoOr Tpoyria

Kox paeHokparor Tpoyrsia Mmamo oua WCTa peluaBabba Koja
CMO HMMald KOA NpPaBOYrJOr TPOYria, NOWTO Ce, CHYLWITAaHeM
OCHOBUMMHE BHCHHE, TPOYrao Je/u Ha JABa NOAYAApHA Npasoyria
Tpoyraa. M xoa osora Tpoyraa, Kao M Koj npaBOyIJiora, NosHara
Cy yBeK .ABa HE3aBHCHA eJieMeHTa, a Tpaxe ce ocramu. Kpak
PaBHOKDAKOr TPOYIJa 3aMmemyje XMIOTeHysy, a TMOJIOBUHA  OCHO~
BHlE W ibeHa BHCHHA 3aMemyjy Karere,

fpsu cayuaj. Iosnar je kpak b n Je/zau yrao (B); Hahu
ocrane eemente (cn. 27).

) a=f 2) y=180°—28, a

[+ N{-{'

=90° —B; 3) hey = b sing; 4)~-.=

—b siny; n 6) P — c/;(c) b? sin 2{3

2

BHUa ¢ u jegan yrao (Y); Hafm ocrane
ejemente cn. 27),

Na=p=100=T_ 900-—%;~;’_f
2) h(c, =3 coz‘g o 3) /z(mwc sm{i—-—»c sin <90°~——-~—)-——ccos-g~
4) I/lsmxbcosﬁnmamo.bm ¢
2 .
2 cosﬁ 2 cos (90"—-~—~>

u 5) p=F ﬁ(c) coz‘g X,
2 sin -2

2’ ’ -
’Tpeiw cayqaj. - [losnar - je xpax b u OCHOBHUA €; Haky
ocrane enemenre (cn. 27).

aC”'—== 2 V (b + h(c)) (b — h(c) )3 4) h(b) == b sin Y= sinﬁ S

=obcosp, ac=2bcosp: 5) h(b).~,
== sinf==2 b sinB cosPp=1b sin’ 2;3-.— :

Apyra cayuaj: [Mosnara je ocHo-

R .C
1) cosBcosam=—o =10; 2) Y= 180"—-2('3, 3) h(c,_
F —-Vbz——-— ~—-—~1/(2b+ BIPA b»—c), WK hyy == b sin B, W h(c) =

) ——~—-th 4) hgy==b siny==csinf; 15) P="" ”“’) V’Zf?%(%-—?}i

Yeimppiin caysaj. Ilosnar je xpax b H OCHOBHYHHQ BHCHHQ
h); HohH ocrane exdemente (Cn. 27).

) sin o= sin p= = LCK ; 2)y=180°—28; 3)————-|/b2—- h g,

che
b

fl(c)

=220 (b o Y (6 i); 1 5) P = 52 =y Y G ha) (6.

Hatomena. Octanmm ciy4ajeBu pemasama KOA PaBHOKPAKOr

" TPOyrJa CBOKe Ce Ha jeAaH OA NPEeTXOAHA 4YeTHpH ciydaja. Ene-

MeHTe R B r (MOAYNPEYHHKE ONMCAHON W YMHUCAHOT Kpyra) Mo-
b?

: c
KEMO napaqyﬁam nIaHUMeTPUCKUM obpacuuma: R = TP
p

e - (s noayo6uM TPoyraa), Wiu U3 ONIITHX o6pasaua 3a, R ur,

KQJH he 6uTH u3BeEHH KOX Kocoymnx Tpoymoaa

3azanu 3a sexby: :

1) Pemt paBHOKpaxKy TpPOYrao ¥oj Xora je: a) ocHoBuia 505 m a
yrao. Ha Bpxy 83° 25’ 4%; b) oceoBuua 3333 m a yrao Ha ocHoBuuu 65° 29';
¢) kpak 79 m a yrao Ha ocnosmun 47° 25 367; d) ochosnua 41 m a Kpax 65 m.

- '2) PemnTH DABHOKPAKH TPOYTao KOA Kora je: a) mospinuna 2.600 m? a

yrao Ha ocHOBaud 82° 13 28”; D) nospiuuma 1260.m° a ocHOBUUE 53 my; c)
nospwaxa 178,6 m* a ocuoBuyuna pucuea 18,8 m; d) ocuopnpa 72 #2 a pucuna
kpaka 43,2 m; e) Kpak 20 m a weroBa BUCHHA 28,96 m; f) Kpax 580 m a
ocHOBMuMEA BuchEa 140 m.

3) Pewmmwmtu paBHOKpAKM TPOYrdo KOX XOra je: d) BHCHHA ocnonmnna
126 m a pucuna kpaxa 62,02 m; b) ocsosuua 12 m a pasmepa mene BuCHHE H

- BucHHE xpaxa 5 :6; ¢) nospumna 960 m? a pasmepa OCHOBMUE U BHcuHe 5: 6.

4) ¥V jesnom paBHOKpakom TpOyray je 36up OCHOBHLE 1 IheHe BHCHHE
ABa nyrta Behu O KpaKa; Hahu merose yriose.
5) PewTy paBHOKDPAKM TPOYrao uuja je ocHoBHua V m a weda BH-

cuna ..i. m.
6) Jeana nujaromana pomba je 92,535 m, oﬁnm my je 8427 m; nahu

'meroae yraose u Apyry Adjarosany.

Pewmnty paBHOKPAaKM TpOyrao uMju je obum 1682 cm a yrao na BpXy
¥ = 83" 25 417 (I1anueso, 1926).

§ 24. PemiaBama KOJ NMPaBWIHHX MHOrOyrjoBa

Kaxa uenrap ONMCaHOr, OAHOCHO YIMCAHOr KPYyra, KOA mpa-
BIJIHOI MHOTOYTJia COjUMO Ca 1erOBMM TEMEHNMA, MHOroyrao ce
A€ Ha OHOJMKO PABHOKPAKMX TpPOYraoBa KOMMKHM je Opoj be-

Kapmukosuh: Tpuronomerpuja 5
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ruBHX cTpada. CBM Cy TH TpoyrjioBu noaysapuu. Kpak Ma kora
OA THMX TPOYrJIOBA je y CTBAPK NMOJYNPEYHHK ONHCAHOT Kpyra,
OCHOBHL2 je CTPaHA NPABWIHOI MHOrOYI/Ia a BHCHHA OCHOBMYHHA
je moMyNpeuHUK yMMCAHOr Kpyra y MHOroyray. ¥rao Ha TeMmeHy
jeaHora OX THX TPOYyraoBa yBeK je Mo3HaT M jeiaK 9—%90-,
- TA€ n 3Haum 6poj cTpaHa npa-
* BUWJINOT = MHOTOYr.a.

Crora ce pewasawa KOA
APAaBHIHUX MHOFOYIVIOBA CBOJE
Ha pelaBatba KoJ PaBHOKPAKOra,
OAHOCHO NpaBOyrjora TpoOyria.
Koa 3asgraka wus nPaBUAHNX
MHOIOYIJIOBA NO3HAT je Jenan
O 'enemeHata: q (crpaHa), R
(nonynpeunnk omucaHor Kpyra),
r (MOJNPEUHNK YRHCAHOr Kpyra)
u P (nospwmua), a Tpame ce
Ca. 28 . OCTaan eJeMeHTH. JexaH je.eJe-

ME€HAT JAOBObAH 34TO IITO- je yBeK 1o3HaT 6p01 CTpaHa n, yrao

360° (n — 2) 1800

KOR cpesuiliTa ¥ yrao npanmor MHOI'OYTJIa

Crora KoL NpaBWIHHX: MHOTOYTJIOBA UMAMO CAMO YeTupa c.rxyqaja
pewiaBamba, U TO: 4

Hpsu cayuaj: para- je crpaua a npasuanor n-Toyraa;
Hahu nonynpeunnke onucauor ynncaaor kpyra R u r, u no-
BpuIHHy P (cn 28) _

'Us npasoyrior Tpoyraa. BDO umamo:

a 1800 a
1) ?* R sin 8 R = ——— ey 1800 ;
; I 2 sin
a E 1800 a
: £
PP =D - =
. . 2 fg P 4 tg —
Bpojun npnM;p. n==§, = 25,3 cm.
5,3 12,65
1 = 4 e .
R—-—N151925~—3306 _ 23 1265
cm; 2) r = 2 tg 220 30’ tg 220 30, ,

?3) P=Figamaor—

.

67

tgg r—=1,48487; r==N1,48487 = 30,54 cm;

R 8.25,3% 2.25,32 .
=725 30 ; log P ==3,49005 ;

‘p = N 3,40005 = 3090,64 cm>.

. .. 0
MCTO TaKo Ce peliaBa 3a1aTak Kaj je nosHat o6um 0, jep je a = e

JApyru eapuaj. Iosnar je noaynpeunnx R jegHora kpyra;

HahH CTPOHY YHHCAQHOI NPABHIHOT R-TOYrAd, NOJYAPEIHHK YIH-

canor Kpyra y ToMe MHOTOYray H nospuHy MHoroyraa (ci. 28).

W3 npasoyraor tpoyraa DBO umamo : :
a 180° 0 180°

1) =R sin—, WM a==2 Rsinls—(l; 2) r=R cos
2 n n
- nar 180° 180° nR% . 360°
3) P=——2———-§’-2R n—~~ R cos § ——= 5 sin——.
Bpojun npumep. n—-]2 R=15¢cm.
180°

1) a=2R sin——n—=30-sin15°; log a =0,89012;

a==N0,89012=17764...==7,76 cm;

2) r——RcosLSr—l-—=15 cos 15%; log r = 1,16104 ;

r=N1,16104=14,488 ... = 14,49 cm ;

0 . 2
3 p— R §ip 3000 _ 1215 12 - 150 1

$in300 = -7 . —=3.225=

2 2 2
=675 cm2 ; wm log P=282930, a P= N 2,82930 = 675 cm2.
Tpeht caywaj. Ilo3nar je nonympednux jeanor Kpyra f,
HahW CTPAHY OMHCAHOr MPABHJHOr W-TOYIJQ, HEroBy MOBPLIHHY
P n noaynpeunnx R onucavor xkpyra oxko tor MHoroyraa (ca. 28).
' M3 npasoyrior tpoyrna BDO umamo :
a 180° 180° - 180"

1) ——2—_—rtg , HIH a=2rtg—-—; 2) r=Rcos
nar __nr 8, 180°
R 00,” 3) P—~~2—‘———‘2—2 tg nr tg Il
cos
Bpojuan npumep. n=>5, r =24 cm.
: o \
) a=2r tg]—8n£=48~tg 12°; log a=1,00872;

= 10,20 cm ;

a = N 1,00872 = 10,202 . . . »
log R=1,38981 ;

r 24
2 R= 180° ~ cos 120’
- .

cos

R = N'1,38981 = 24,53 ¢m ; o
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0 .
3) P=nrlg 1_519,.___15 242 1g120; log P ==3,26300;
P =N 3,26399 = 1836,50 cm®. : '
Yeilippiliu cayuaj. [losnara je noBpUHMHA NPaBUIHOT N-T0-
yraq; Hahu HeroBy CTPAHY @ H NOJAYIPedHHKe OMHCAHOT H yIH-
canor xpyra R u r (ca. 28).

Z
1) B8 P=—eer . UMaMo a == 2 ———tglso
. 180‘7
4z‘g
2 o 5
2) I/I P-—’~1—R~sn360 je R= ——-g-—PL-OT; "
, n sin v
- 1800 . / 360"
. = re — ——
3) Us PV-—n,r tg p jer . ,g.ﬁi)f l/ g

Bpojun npumep. n = 10 P == 3000 m>.
1) a=2Y200-7g 18°; log a=120743;
a = N'1,20743 = 16,122533 = 16,123 m ;

2000 7/ 400 . o
2 R —Vm *ng‘éa’ log k= 1,41642;

R = N1,41642 = 26,08668 . . .. = 26,087 m ; |
3) r=7/200-cotg 18°; logr==1,39463; r= N 1,39463 = 24,81 m.

3anaun 3a BexoOy :

: 1) Hahu oGum npasujHor 19-Toyria YOMCAHOT Y Kpyry noaynped-
HHK2 345 m.
'2) Crpana jegsor upasumor 7-yraa je 15,7 m; nahu werosy nosmiuuuy-

3) Tlonynpeunux jepsora xpyra je 3,28 m; wahy ofuM W TOBpLIMHY
npaBuakor 20-Toyraa KojM je ymucak y ToMme Kpyry. <

4). O6uMm jexsor xkpyra je 50 m; Hahn obuM ymnucasor npasmmor 100-
yraa y ToMe Kpyry.

5) Nospuimsa jegnor npasuinor 10-royrisa je 1000 m?; wakn meros
ofuM 1M 06MME ONHMCAHOT M YIMCAHOT Kpyra.

6) ¥ xojoj cy pasmepu obumu ABajy npaBuamux I5-ToyraoBa, Kax je
jeman ynucas a APYru OmMcaH OKO Kpyra?

7) Hospmua jeguor npasuasor 25-royraa je 40 cm®. Hahn nospuuny
KPYJXHOr mpcTena nsmeliy ofuma ONHCAHOT M YNHCAHOTr KPyra KOoj TOra MHO-
royraa. (Huw, m, 1930).

8) Mpasusan 7T-yrao u npaBuanu 37-yrao uMmajy jeAmake nosplugxe.
Hafinr pasauky HuXoBHX 0GMMA, aKO j€ MOJYRPEYHHK ONMCAHOr KPyra KOA
npasuanor 7-yraa R = 120 cm. (H. T'papumka, 1931).

9) Hexu npasunan noaurod Hma 54 Anjaronane. Koauko cTpaHa uMma
TA] NOJMTOH M KOJWKA je moBpuvHa udmehy o6uma onmcanor kpyra u obuma
OAMroHa, ako je monynpednnx kpyra R == 1m. (Beorpan, 1 x.)..
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10) Jenan npasunan i2-toyrao uma jemHaxy tobpukny ca npasuhunm
HIECTOYrIOM CTpane a = 4. Koauky je moAynpednux Kpyra ypnucaHor y mpa-
puanoM 12-toyriay? (Beorpag, - 11 x. 1925). !

§ 25. Pemarama KO Kpyra SR ‘xf ;

L

Koa samartaka us Kpyra umamo Takohe ucrte cnyqa]eBe pe-

_luaBatba KO]C CMO UMV KOJ -PaBHOKPAKOr W-NPaBOYIAOr: Tpoyma

nowTo 4) TeTuBa ca OAroBapajyhum TIONYNPEYHNIIMMA | HeHUX
KpajibUX Tayaka rpaju paBHOKpaK Tpoyrao u b) ueu’rpamaa pas~
JAajbpHA TETHBE je HheHa cUMeTpasia, CHMerpana cpe;mmmer yraa

. cnmeTpana JIyKa Haj TETHBOM.

ﬂpn peuiaBamy 3ajaTaKka M3 Kpyra cny)immo ce npasunuma
NOMEHYTHM KOJX NPaBOyrJor TPOYria W MNJIaHUMETPUCKUM o6pa-
cuuma: o

Ir
)O=2rm;2) P=r2 = Ine i
) rm; 2) rew; 3) 1 800’4)F >
rna sd
=§%3,5)A 2,6)f F_—-A,

» ' .
rjAe HaM & 3Ha4yu noAynpeunkx kpyra, O mweroB o6um, P nosp-

‘WMHY KPYra, s AyKuMHY jedHe KpyxHe TeTuse, d UeHTDAuHy pas-

RajbuHy Te TeTHBE, & CpeJUIUlbM Yrao Hal TETHUBOM, [ AyXuHY
JdyKa Haj, TeTUBOM, F TOBDILIMHY KpyXXHOr Mceuka, A noBpuivHy
TPOyrja Haj TeTMBOM, a uMje Ce TeMe Halasu y LEeHTPYy M f
NOBPUINHY KPYXHOT OTCEuKa Haj TeTuBom. Behuna 3ajataxa us
Kpyra y TOMe je WITO Cy MO3HATA Camo ABA OA NOMEHYTHX ene-
MeHaTta, a Tpawxe ce octanu. Tu cy sajaunu Kaj ce 3Ha:

Drus;2)sud;sua;49)suld; 5rud; 6)r‘_1/1>fx;‘
Nral;8)rufF; 9ruld;10)d wa; 11)dud;12) 1 u a;

2n

T0 CMaTpaMO ja Ham je MOo3HAT eJeMeHaT r xa,na cy Mo3HaTH
enemem‘n O nau P.

13) Fua; 14) Av «; u 15) lu F. TlowTo je r-*gu r——V—,

Kao HeJoBobHE e/leMeHTe 3a peluaBaile cmaTpamo: 1) su f;
2)§uF 3sul; ruf;5aenf; 6)ilud; Hluf;
8) Fu A NAuf10)dul 11)duF; 12)duf; 13) Fuf;
Te je MoTpe6HO aa sHaMo jow ]e,u,aH of, ejieMeHaTa prra nopeil.
OBa 1Ba e€JeMeHTA. :

Mpsu c.ny-laj. Mosnar je rionynpe'mnk T M TeTHBQ'S.
W3 npasoyraor Tpoyrna ACO (ci. 29) nmamo:
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=—~cotg——~ 3 3) O=2rn; 4) P==rn;

2
5) [ = d_

r fo rina
180°° 6) F=35 3600

‘“‘V(‘”‘}' ) r«m—), Wi A =

w.imcm‘g2 ,HS)f F A,

7) A= S

3
Bpojsn npumep, s = 18 em, r=13 cm.
« 189 kY . o == 870 37 307
1) sin 5 =5 1:,’,Iagsm 5 == 1,84030; a==87°37 32 ;

2) d =]/(r+§~-) (r»w) /334 = /88 = 9,38 cm;

3) O =2rn = 81,64 cm; 4) P = r?nx = 550,66 cm?;

g 1= TT® _13:3,14.87°37°327  13:3,14.315452

, 180° 180° 180.60.60
- log l==1log 13 +- log 3,14 -+ log 315452 — log 180 — log 3600 ==
=1,20823; | = N1,20823 = 19,8716 ... = 19,87 cm;
5 F — rina _13%.3,14.315452”  132.3,14.315452
360° (360-3600)" 360-3600 '
log F ==2,11115; F = N2,11114 = 120,16 . .. = 129,16 cm?;

6) A..ni,qwg V22-4 4--18]/22 zogA~——192649

A= Nl,92649 ==84,4276...=8443 cm?, 1) f=F — A =~
== 129,16 — 84,43 == 44,73 cm?.

Apyru caysaj. Ilosnara je TeTHBa s u HweHQ CPegHIIWA paA3-

s
AabHHA d U3 Tpoyma ACO umamo: 1) tg-—»-—g-——:i%;
r= | d + T —~-»1/ 442 + 2, w1 o= = . Ocrane ene-
/ ‘ 2 sin “é

MeHTe HM3PauyHaBaMo Kao y NpBOM Cayuajy.
Tpehu cayuaj. Ilosnara je TernBa s W CPefHUIbH Yrao o

awus A BDC: hy, = asinB. Ctora

"

_ Us rpoyrna ACO umamo: i) d=23 cotg 2 i
s

2)r=—--k

.
Zsmé—

Ocrane enemenTe nspaqynaaamo Kao y anom cnyqa]y

 3agauu 3a Bexby -
1) Hatu r,d, I, u F xan je =24 em n A 300 Ccme.;

2) Hahu s, 0, tu d ,, _,, r=8dm n F =450 dm®.
" 3) Hahms,a, , Fuf , . ,,d:5{)cmny4§=2000cm’._
4 Hatms, r,dul , ,a=6325u F == 5715,24cm?,

5) Obum jeguora xpyra uskocn 40,84 m;° Hahﬂ Te'mny TOra, prra tmj

je uentpanuu yrao 76° 45 14”.

© 6) lsa kpyra umMajy noaynpeunuxke 2m u lm, a }bnxoBa ]e uempaﬂﬂa

. pasaamuHa 5 m; nahu yrao usmehy yHyTpaunbpx Hajessnukux TaHreHATa.

7) Hahu yrao nox KOjuM ce ceKky ABa kpyra noaynpeumuka 527,39 m
u 474,27 m, kapa je nymu?aa ILUXORE 3ajejHnYKe TeTuBe 442.n.

8) Hahu UEHTPAHM yrao Hag OHOM TeTHBOM KOja U3HOCU 75~ MOJyTped-

HHKa Kpyra.
9) Jlsa kpyra noaynpeunuka 20 m 'm 16 m a0, upyly ce cnoma. Halm
yrao usmelly ueHTpalmHe PH3Ja/bUHE W CO/bAIlbe 3ajefHMYKE TaHreHTe.

10) TeruBa jepnora nyxa je = OX npetmnxa; H%:t)f‘ild* ﬁpoj' C'renena, uu-
HYTA4 M CEeKyHaja Tora Jyka. :

11) Mosnar je moaynpeynuk Kpyra r =1 7, na xoju cy 3 uel(e Taqxe
¥ HCTO] paBHMHM MOByyeHe xse TaHrente, Koje uamehy ceGe 3axaa'raxy yrao
oA 40°. Uaspauyuaru nospuiuny oGyxpahieny TaHrestama Ao ,uo,mpnux Tauaka
B u C u ayxom BC. (Beorpag, lb m. 1908). . 5 v P

- § 25. Opxoc usmehy crpana H qmymmu;a ymona pasnocrpanor

TPOyRAA . .
Jeanaunne Koje Ham 1ajy ofHOC ﬂsmeijy CTpaHa ¥ ynxuufa
yrioBa jesHOr TPOYIJA, a KOje MNpUMemyjeMo fpy  peilaBawmy
KOCOYIJIMX TPOYIVIOBA, U3BOAE Ce W3, Celehnx Teopema: :
1. Cunycna teopema. Crpawe jeaHora Tpoyrag yma]y -ce
KQ0 CHHYCH HHXOBHX CYNpPOTHHX YIJIOBG. .
Axo cnycTHMO BHCHHE fi) M

h@y y Tpoyray ABC (ca. 30), oHzA
umamo u3 A ADC: hyy = b sin a,

je a sm@.—b sin &, \mm
a:b==sina: sm@ (I) »

Tako HCTQ. M3 AEC uMaMmo : Lo

h(a) ==} §in T, a us ABE: h(a) =

c sin . Crora je: b sin y ==c sinp,

v b :c==sinP:siny.-- (2) Us

nponopuuja (1) u (2) moGujamo

NPOAYKHY NPONOPLM)Y:
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a b ¢
sine  sinB - siny "

.G,

a:b:c=sina !sinp:siny, nan
yuMe je TeopeMa AOKa3aHa.

Ws' npoayxué nponopuuje (3) BHAMMO Ja je KOJMUHUK
H3Mely Ma Koje TpOYrJOBeé CTpaHe M CHHYCa H:EHOr CYNpPOTHOr
yraa cranad (KoHcrauTaH) 6poj, HasBaH
Tpoyraosa xonwcranra. OBa KOHCTAHTA
_je jeanara npeuruxy ommcasor kpyra
OKo Tpoyrza. 3aucTa je U3 NpaBoyrjor
Tpoyma DBC (ca. 31):

Ca. 31 Robujamo:

. a a_
sin a =5p W o = 2R. Ma Kako je u3 nponopu,n;e (3):

a b L o
Eﬁmm siny’ ogenswb-“ 2Rn m—«—;{--—ZR Crora je:
a=2R sina, b==2R sinf u c==2R siny---- (4)
Jeanauune nox (4) pajy Ham moryhuocté aa U3payyHamo CTpaHe

}EJLHOFa TPOYI/ia, ako 3HaMO Herore yraoBe u HOJIYHPE‘!HHK Oonu-

caHor Kpyra.

Hanomena. CunycHa Teopema Baxwu He CaMo 3a OWITPOYTiIe

TpoyraoBe Beh u 3a Tynoyrie u MpaBoyrie, 0 MeMy Ce yBepaBamo
u3 cauka 32 u 33. Taxo, u3 c C
A BEC (ca. 32) umaMo: f = ,
asinB, aus A AEC: h=>bsind=
==b sifr (180°—g)=b sina. Cro-
rajeasinP==bsinoa,nama: b=
==sina: sinB. Hcro Tako us
¢ ; . ()
DLy 22 e P
== ) ra==sinB:1, _ o
umm b a==sinP:sin 90° u c= Ca. 32 Ca 33
=a siny, wam c:a=siny:1, wm c:a=sin ¥:sin 90°
Mpumena cunycue teopeme. OBy Teopemy npAMerbYjeMo 3a
pelaBame PasHoCTPaHOr TPOYria, aKo 3HAMO: S
1) jerHy ctpany u aBa yraa; # :
2) ako 3Hamo. jise crpate u yrao HacnpaM }e,u.ue Ol TUX
CTpaHa.

b @

B A'

f
i
|
}l,
!
{
I

B sin 8 = :éfé' Axo y 0Boj jeaﬂatmiin yrao‘

3 samenumo yriiom a, jep ¢y jeanaxm
Kao nepuepucKH Hal HCTHM JYKOM,

B
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Momohy Tpoyrnose koHcTawTe (o6paciy nox 4) HanasuMo:

1) cTpaHe TPOYri1a, aKo 3HAMO HherOBe YrioBe W MOJYNPEUHHK
.OMUCAHOr Kpyra; 2) NOJyNpPe4HuK OnucaHor xpyra aKo 3HaMo
6aMO jefHy CTpaHy H Hacnpamuu joj yrao.

__a b c )
(R = Dsina  ZsinB " Zsinyl ) 1 3) yraose, ako

BHAMO CTpaHe
(sin a=L sin ﬁ:i sin Yy = Lo a
2R’ 2R’ 2R’
abc abc
4P Y s(s—a)(s—b)(s—c)
Hpau cayuaj. 'PewuT TPOYrao Kai ce 3HQ jegHA Herosa
crpana w gBa yraa (a==356 m, a=56°3540", B= 61°15'507).
Pewemwe. — 1) Yrao y= 180° — (a-B) == 62° 8’ 30".
asinf  356-5in61°15'40”
sine sin 569357407 ’
log b=log 356 + log sin 61° 15’ 50” — log sin 56° 35’ 40”
= 2,55145 4 1,94292 — 1,92158
-=2,55145 4-0,94292 — I' — 0,92158 - 1 = 2,57279;
b = N2,57279 = 373,927 ... = 373,93 m.
a-siny _ 356-sin 62° 8" 30"
sina ~ sin 56° 35’ 4"

R =

2) Us b:a=sinB:sina je b=

3) M3 c:a==sin y:sin aje c=
4) Vls A CDB (cn 30) je h(c)—a sin }32356 sin 61" 15 507;
log hey= 2,49437; hey = N2,49437 = 312,157 .. .= 312,16 m.

. 5) Us A BCF (cn. 30) je hw)=a-sin y——-356 sin 620 8 30”;

log h — 2,49796; hgy = N2,40706 — 314,746 ... = 314,75 .
6) Ua A ABE (cn. 30) je Ay =c-sin B~——ﬂ. sin B==

sin «
_ 356-sin 62°8' 30”-sin 61° 15”507
sin 569357407 ; log ha == 2,51930;

a-hg a asinBsiny

h=NN2,51930 = 330,60 m. 7)) P= s =5 i x
a?sinsiny _ 356%-sin 61° 15"50” sin 62°8’30"
= T 2sin a 2 sin 560357 40” ’

log P = 4,76972; P = N476972 = 5884625 m2.
8) R=

a 356 .
2 sina  2-sin 569357 40"’
R=N232884 = 213,23 m.

Apyru cayuaj. Pewntu Tpoyrac kaj cy nosHare ABe H,erose
cTpaHe M yrao Hacmpam jegHe ox THX cTpaHa (a, b v a).

log R = 2,32884;
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Pewerne, — 1) YnorpeGoM CHHYCHe TeopeéMe HMAamMo!

’ b.sina M)
a ,

2) ¥rao Y HanasuMO 3aTHM u3 jen,uarmne:

Y=180'—(@+f .... (2
3) Hajsax crpany ¢ napaquaBaMO ofleT NPUMEHOM cx«mycae
TeopeMme: :

a:b==sin «:sin B, a oxaBie je sin f==

a-siny
sna 3).

- Ila kako yrao B wanasumo u3 jegHayuse (1) 'nomohy Pynxuuje
cunyca, To hemo poGutu ABe BpexHoCTH: B u B, 04 Kojux jegHa
. (B) npercras/ba owmrap yrao, Halesa nomohy TaGauua, a Apyra
(B,) nmpercraBma Tyn yrao, HalieHa jepHaumHOM B, = 180° — B,
pasyme ce NOJ NpeTHoCTaBKOM Aa je Opojuten b-sin a<a. Axo
je b-sin «>>a, sagarak je Hemoryh, gep CHUHYC jexmor yria se
MOXe uMaru BpexHocT .Behy og 1.

Ja Oucmo casHamm Koje BPEAHOCTH yriia Baa,moso;basa]y
norogGe 3aRaTkKa, IOCMaTpPaMo CTpaHe a u b.

1) 3a a>b je n<xa> <P, Te je BpeanocT yraa B ucnox
90°% Tj. B je owTap yrao, na 6uo yrao o« Tym uad owrap. [lpema
OBOME, BpeaHocT B, je Hemoryha, NOWITO TPOYrao He MOXKE UMATH
ABa Tyna yraa. Y oBome cay4ajy 30 4aTaK HMQ CAMO jeJHO peuieme, B,

2)3a a=b je u ¥ a= <P, Te cy ofa yraa owrpa
(3awTo?). [lpema ToMe M y OBOM ciaydajy BpeaHocT B, oTnaaa,
T€ 3ARATQH H Y OBOM CAYHQJy MMQ CaMo jeAHO peterbe; P.

3 3aa<<bijeun Xxa<<<XB, Te yrao a Moxe GUTH CaMo
owrap, a yrao  u owrap u Tyn. [lpema Tome oOBe BPERHOCTH
B u B, sanosBomaBajy norogbe sajarka, Te 3a4araK y 0BOMe
cay4qajy uma Asa pemema: §ou B

3a oBaj Tpehu cayuaj, Apyro peweme 3a yrao y (2) Ouhe
Yy =180° — (@4 B,), a Apyro peweme 3a crpany ¢ (3) 6uhe
__a-sin ¥,

T sina

c:a==sin ¥ :s8in &, ojakae je c=

1
Ilocebnn npumepn:
flpumep 1. a =45 cm, b =53 cm u a==53°48’.
Kako je a < b, To je nu « <P, Te 3anarak uma ,mBa pemeﬂaa.
- a) llpso pewetse:
b 53.sin 53048 = :
1) sin B= s;nstz 3 sm4§3 48 ; log sin B=T,97792; a
(5=-‘-71°53’;‘ 2) v =180 — (a 4 B) == 54° 19’;

_a-siny _ 45-sin 5419’ .
3 e= sin @« sin 53°48 ° log ¢ =1,65605;

B) ¢
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¢ = NT,65605 == 45,305 . . . =45,31 ¢cm.
Ocrane enemenre Tpoymose HaAA3UMO Kao KOX IpBOT npu-

. Mepa 3a NpHMEHY CHHYCHe Teopgme.

b) Apyro pemieme:
1) B, =180"—p=108"7"; 2) yi_—180°——(oz+(3')-— 180 5/;

a - sin o 45 . sin 18° 5 .
3) ¢ = sina == sin 530 48" ; ngc == 1,23828;

- ,c'z N1,23828 = 17,31 cm.

Mpumep 1. a=58m, b ==41, a==81°40" 20"

Kako je oBre a>b, TO je u'<xa><p, Te 3a yrao )
“y3uMamo y 063Mp CaMo jeAHo eem;:rbe, ¥ TO owWTap yrao < a.
1 s = Qié’i-"fzﬂf‘i’ %’-495‘1 log sin=T,84475;

L B= 44022’ 55”.
2) Y= 1800——«(&-{-(3)—- 53° 56’45" )
3956 45" ,

= ?s’frlz‘%”“wsnsztggz;o' g0 108 ¢ = 1,670

_ ¢.— NT,675006 = 47,386 . . . = 47,39 m.
prmep 1. a=52m, b==75m, oc—-95°25’
Kako je y oBom ciayuajy b>a, To Onm TpeGano aa je u

< B><a, 1. u yrao p Tpeba aa Oyae Ttyn. [la kako je oBo
Hemorykhe, jep y TPOyriy He Mory 6mn ABa Tyna yria, To je oBaj
sajarak Hemoryhad.

Mpumep 1V. a==10cm, b=>58 cm, a==30°

N oBaj je sasarak Hemoryhaw, jep je y OBOM cnyqa]y

. b-sina
bsino. > a, uam sin = —

Haiiomena. — Mof*yhﬂom HeMoryhHOCT W HeojpeheHoCT
pemetba 0BOra Clyyaja KOHCTPYKTHBHUM NyTeM [O3HATA je yue-
HMLUMA M3 [VIaHMMeTpHje, Tle je yBek Moryhe KOHCTPYHCATH
TpOyrao, ako 3HAMO JBe CTPaHe M yrao Hacnpam Behie Of TUX
cTpaHa, a HeMOryhe je KOHCTPYMCATH TPOYrao, Wiy A00Mjamo ABa
© peulerha, YuMe 3aJaTak MocTaje HeoApeljeH, aKO 3HaMO ABE CTpaHe
M yrao Hacnmpam Mawe Oj THX cTpana (Buuu Ilraummerpujy, san.
3 na crp. 65). .

CIL Taureﬂ'rna Teopema. 36up AaBejy Tpoymosux cTpana
uMa ce npeMa HHXOBO] PA3AHLH, KAO INTQ Ce HMA TAQHTedc HoJy-
36upa npeMma TAHreHcy HOJTYpA3AHKe CyNPOTHHX YIi0BQ.

OBa ce TeopeMa W3BOAM M3 CHHYCHE TeOpeMme NpUMEHOM
M3BejleHnX Dporopuuja. Tako, M3 nponopumje a :b=sina: sinf
HMaMo: : : :

> 1, wto je uemoryhe.
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| 2B e —b
‘a4b sina--sinf 2 sin Tyt Ty

a—p ,!sino:——-sinﬁ 2 cos 2 ‘{‘*5 t§=
5

CooetB

tg_. vvvvv
1g 3

atc__ tg T2 " b—}-c_«uignmzw

Tako wcto je: o= PEEE b—c B—7y

‘Tlpumena TanrenTne Teopeme. OBy Teopemy npnMe&y}eMO
3a. pemlaBabe TpOYIIOBa, aKO Cy MO3HaTe ABe CTPaHE M IHMXOB
3axpahenu yrao.

Tpehu cayuaj. Pewntn TpOyrao, axo le a== 19 b=14 m

u y==43"55"30".
Pewefbe — I) a+5-.180"—~y~—136°4'30”

o
lg - adu R 0 of {Rsr
2 at+b 2 _ 33 fg68 2’15

e Wi R '—“

— 0 YR
Onasze je tg 3 @_5 ig6§32 15

2 “;3:200 35'33"; a—B=41°11¢,

; log ig -7-2.3 = T1,57487;

Cabupamem ¥ opy3uMameM jeiHauHHa:
a4 B=136° 4'30”
a—B= 41°11" 6"
Lobnjamo: a==88°37"48" u B=47°26'42". Hajsan C'rpauy K
HanasuMo MO CHHYCHOj TEOpeMH: ¢:a==sin<y:sina, rae je:
__a-siny _ 19.-5in43°55’ 307 , .
= Sine  sin8® 37 dgr 0 loge=1,12000;
c = N1,12 12006=1318m

Ocq*a.qe elleMeHTe TPOYIJOBE HaNasHMO Xao y. TPBOM Npu-
Mepy 3a npUMeHy cpmycue TeopeMe.

i Kaprorosa (kocumycna) teopema. Ksagpar ma xoje
CTpaHe jeAHOra TPoyria jeaHax je 36Hpy KBAApara ApYrHx Asejy
CTPAHQ CMAaHkeHor 3a ABOCTPYKH aponaso,a THX crpamz H KOCtuca
paxsaheror yraa.

~=sine :sinB. Opasie je sinf =
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a) Heka je rpoyrao ABC (ca. 30) owrpoyran. Ako npo-
jexuujy cTpase b Ha CTpaHM ¢ O3HAYMMO Ca X, OHAA NpojeKuuja
crpade ¢ Ha cTpaH# ¢ je ¢—x. Taga jeus A BDC:a%=
= fyey? 4+ (€ —x)p%, u us A ADC: h%y == b* — x%. Axko y npsoj
jenHaunHy 3amenumo i3 ca b? — x%, pobujamo a® = b —x2 -
+ (¢ —x)% wm a®= b 4 2 —2cx...(1). MehyTtum, us A ADC
umamo: x==>bcosa. 3amerom y (1) nobujamo: '

a? == b% 4 ¢ — 2bc cos .
Hctum 6uCMO nyTeM HALLIH, NOBJA4YeeM BUCHHA fiay M Ay, Ma je:
b2 = a® 4 ¢ — 2ac cosP n % = a® + b2 — 2ab cos .

b) Hexa je rpoyrao ABC (ca. 32) tymoyramn. Taja je us
ABCE:2=h 4+ (c+x)? a us A ACE: P=5*—x% n.
X ==bcos8 = bcos (180° — a) = — b cos «. 3aMEHOM y MpPBOj
jennaunny h? ca b®2—x® a satum x ca — b cosa jpobujamo:

0% == b?* -} ¢ — 2bc cos a,
M3 Koje jelHauuHe BHAMMO JXa KOCHHYCHa TeopeMa BaXu 3a Ma
KOjy TpoyriioBy CTpaHy Ges o63upa ja Ju Ce Ta CTpPaHa Hanasu
Hacnpam owTpor wau tynor yraa. Ona Baxu H 3a XUIOTEHY3Yy
MpaBoyryior TPOyria, jep, aKo je a XunoTeHy3a, b M ¢ KaTeTe,
OHJa je
az—b2+62—-2bccos90°~b2—{—c2

nowto je cos 908 =0 .

lpumena KocuHycHe Teopeme. I 0By Teopemy, Kao Tau-
TEHTHY, NPUMEY|eMO NPH pelllaBakby TPOYri0Ba, ako Cy no3Harte
Age crpase u 3axsahenu yrao. [logmecwa je camo y cayuajy, ako

.Cy BPEAHOCTH CTpaHa Manu Gpojesu.

Mpumep. b =56dm, ¢=49dm, o= 65 35.
Taga je a? =562 + 4,92 —2 .56 - 4,9 - cos 65° 35 .... ().
3amenom x =2 . 5,6 - 4,9 -cos 65° 35 = 54,88 . cos 65° 35/, Gute
log x == log 54,88 4~ log cos 65° 35" == 1,73941 |- 1,61634 == 1,35575,
a x = NI,35575 = 22,685789... 3amenom y (1) nobujamo:

a2=5624~492—-—22 6858-326812 a=1/32,6842 = 5,72 dm .
Yrao B Hanasumo nomohy CuHyCHe TeopeMe: a :b =
: b sina 5,6 - sin65°35
‘ a 572
log sin B == 1,95010; a B==63° 3’ 26”. OaaBae 3a <B yaMuMO y 003up
camo pewiebe mame 08 90°% jep je & <a, Teuw LP << L a.
Hajsan <¢ y = 180° — (x 4 B) = 51° 21" 34”.
Cnopeane ejieMeHTe TpOYrJoBe M3pAauyyHaBaMO Kao Koj
I npumepa 3a npuMmeHy CHHYCHe TeopeMme.
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IV. OGpacuu 3a uspadyHaBatbe yrjoBa y TPOYriay
a) O6pacyn 3a Tauremce noayyraosa.
ITo Kaprorosoj Teopemu umamo: @ = b2 4 c2— 2 bc cosa .
O b? 4 % — g2 -
.Onasre je cosa == Y T IMa xako je fg 5 =
— /Ei:cosoc( 15, 3) | 6
i T oso § , TO 3aMEHOM Yy OBOM "(-)w pjlfli}i cosa ca
b2 4 2 2 1 Bto—a
b 4 2 —a® S @ T T2k
e AoGujamo: Ig s=l —mria—a =
. P75

_1/2bc—b— 3+ a®> 1/a®—(b— )
- l 2bc +0° & —at ”"_V(b Feor—at
;:l//(a—*—b——-c)(a*——btf)... M )

GFcta+c—a
Ako je o6um a4 b 4 c=2s, na A3 OBe jeAHAuMHE
OAysmeMO Hajunpe 2a, 3atum 2b M Hajsar 2c¢, 106ujamo:
bt+c—a=2(s—a),a4c—b=2(s—b) u a—f—b»—-c-..Z(s———c)
3amenom y obpacuy (1) AoGujamo:

‘ E:s:”(?:@; 9 . Mctum nyTteM Hanasumo:
/(s —a) (S s—¢ 1 (s—a)(s—b)
85 2 ]/ s (s — ig?::-v s(s—¢

b) Ob6pacun 3a czmyce H KOCHHyce HoayyrioBd,
W oBe o6pacue roGujamo us obpasaua

@ imcosa ; « 1+ cosa
Sin e = e e oz Ve L
in - 5 nocos - 5 § 14
2 + CZ — al
gameHOM cgs ¥ CA
OsoM 3ameHoM Jo0Hjamo:
(s — B) (s — c) —_—
sin —,g“wx 6=b =9 nocos o= |3 (s 1@'. Tako ucro:
2 be . be :
DB 6060 81560
sin b= P =, 0§ = 2 V Ge
BN o N Clt) Y_]sb=09
U ab =Y T e

¢) O6pacyn 3a cunyce yriosa.
¥norpeGom obpasana 3a ¢pyHkuuje yxsojenux yraosa (§ 13)

MzV(swb) (S“—C)

. .. Y &
HMaMo:  sin o == 2 sin 5 oS —
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f—gb;@ 5 VS (s = a) (s — &) (s —c) . Hcto Taxo:

sin P = E-1/s(s-—fa) (s—b)(s—c¢) u

sin -r:a—zl)-}/s(s—fa) (s—.b)i(s—c)l

Ma kako je no XepoHoBOM o6pacily NOBpUIMHA

P=1ys(s—a) (s—b) (s— C), TO 3aMEHOM y MpPETXOAHHM

jennaynHama xobujamo:
sin‘ac—gg sin{%———g—P- n sin 2P
T be’ Tac 1=

d) Obpacyn 3a Taurence noayyriosa Kaja ¢y HO3HATE

CTpaHe H NoAyApeYHHK YNUCAHOr Kpyra r.
(s — —b) (s —
Kaxo je r=i:-=l/‘s ) (s S b) s C), TO' je napema
=0 —o_

s(s—a)
C—a =5 (—0 _ C=a) G=b6=q_

s (s—a)® 5—a s
S B r x_ .
~i—a - Hcro taxo: tg2 —b“tgz_s—c
Hanomena. Vs osnx o6pasaua M3BOJMMO oOpasall:

obpacuuma nog (a): tg 5 =

1 == (8 — a) 1g%=(s — b) tg%:(s—-c) tg—gw,

KOjM Ce NpUMElbyje 3a H3pauyHaBame [MOJYNPEYHHKA YNHCAHOT
Kpyra Ma Kora Tpoyriaa, na 010 TPOyrac npasoyrau Win KoCoyriu.
Yeifippiiu cayqaj. Peyry Tpoyrao Kajga ¢y 103HaAre CBE

- TpH crpade {(a, b u c).

Y oBome cayyajy npuMeryjy ce 06pacuy 3a M3pauyHaBam-e
ymoaa y Tpoyray. Tako je:

V(s 0)s—0) B _|[—aG—0), 1 _ /=060

s (s—a) s (s—b) 8y s (s—c¢)
Bucuue mapaqyﬂasamo Kao y npBOM CJyuajy nowrto Hahemo

APeTXOAHO YrJOBe, WIM TNPUMEHOM [NUIAHUMETPUCKHX Ofpasaua:

™ ==§]/s G—a)(s—b) G—0), hgpy = %1/3 G—a) 5—b) (5—¢)

u Iz(c;z—z—]/s(s——a) (s—b)(s—c)-

Hajsan enemenre P, R M r Hanasumo WM Kao y anOM cay4ajy
M NPHMEHOM [UIaHHMeTPHCKHX olpazaua:
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abc
4; s{s—a)(s—1>b) (s——~c)
E=a =) =9,
‘ ‘ s
Bpojun fipumep: a =35, b= 39, c == 48. -
Ospe je: 2s==g-4-b-4c=122, s:::ﬁl, s—-—a::26, §—b==22
H§—¢==13. : Sy

P=1s(s—a)(s—b) s— c),

[22. 13
61-20 61’

hat ~2300'31", a o = 4691 27 ;.

Taga je: 1) tg— Igtg 2.._}'62803

1’ 2

””;/2622 44 JL.« 1_« R
3) 15 =513 &7 logtg ngges 40° 20’ 29

a “{ = 80°40’58”, man 1 = 180° — (a +B)=80° 40' 58" 4) By =

: 2
o b 13 Viﬁ"g“' B - Cenoar
2) g5 ]/m 5=V log tg- 170038 B =53 18,
7

== 34,54; 6) h(c)mw«}/ﬁl :26-22713 =

log hey == 1,44812; hyy = N1,44812 = 28,06 ;
T) P=y61-26-22-13; log P==2,82834; P = N2,82834 = 673,50 ;
abc  35-39- 48 743» 12

O R=4p=Tens0 amg 24 "
P 671350
9) r = =00 1104

V. Monasajaose jexsaunne ([aycosu obpacum)*

L. Kox cBakora ce Tpoyraa. 36Hp ABejy CTPAHA HMA npema.

. Tpehuj, Kao WTo e HMA KOCHHYC NOAYpA3miKe yrioBa HOCnpam
THX CTPaHa npema cHHycy moayyraa nacnpam Tpehe crpane; w
2. Pazanka aejy crpaHa HMa ce npema Tpehoj, .Kao wro
ce HMQ CHHYC MOJYpPA3JHKe YIJI0BA HACAPAM THX CTpaHa [peMa
KOCUHycy noJyyraa Hacipam Tpefie cTpawde.
FaycoBe ofpacue M3BOAMMO M3 CHHyCHe Teopeme npnMEHoM

ocobute NPOAYKEHHX nponopuma fo- cnnycno; TeOpemMH HMaMo:

a:b:c==sina:sinf:siny.

* Camo 3a yueHnke peanke.
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: PN 2 ol D -
o . 2sin coOs——
i RS
‘Onasie 1.e:a—,—b=surwcji—sm(3= 2 2 L. () m
sty 2sinlcosl ’
2 2
2cos——_t§sm ——E
a—b stnaz———stnﬁ 2 .
. {2). Ha xako je
¢ siny 2 sin X cosl :
2 2 '
,sina—tfi—_-@——sm (90" Y)~—cosz HCOoS — —H& = cos<90° ) sin %,
“TO 3ameHoM y (1) u (2) xobujamo:
a+b C"Sa%"@ a—b 8”"“2“‘é
rami : 7 0= T Tako ucro:
sin -5 ‘ | cos -
o a—y B—y
a+c_cos 3 b—l—e__ws. 5
B sin»‘i , a Csin— ’
2 . 2
L ’ . B—1
d—e S5 b—c sin*—5—
ey H m—
¢ a o
cos — coS —
o 2

Hanomena. Oy ce obpacuu ynorpe6/basajy npu peiiasamy
TPOYrjioBa Kaja Cy nojauu KoMOHHOBaHM, Tj. Kaja ce 3Ha,
nopes u3BecHor 6poja TpPOYrJOBHX ejemeHaTa, jomr 30Hp MJM

pasiuKa JABejy IeroBMX CTpaHa, 30Mp WM pasiuKa ABajy tbe-

FOBHX yIJoBa WTZ.
VL Oﬁpacnu 3a NOBPIIMHY TPOYIJA
1) HoBpumna Tpoyraa Kaza cy no3Hate fABe CTpaxe H 3a-
xBafiedH yrao. '
33 A ABC (ca. 30) umamo:
hiy=asinB=="bsina; hey=csinB="bsiny;uhpy=a sm'r == ¢ sina.,
ah(a) o bh(b) =L‘ fl(c)

3ameHoM y P= 5 = % MMaMo:
ac be ab .
P=-2-—~sm}3»--»2—-sma_—2-sm-~( e (M

2) HoBpmnna Ttpoyraa kapn je nosHara ](ZﬂHa cTpaHa H
ABa yria. :

Ako je nossara cTpaHa ¢ W YrJOBM & H {3, OHJa je mo cu-
HYCHOJ TeopeMH b : c==sinf : siny, unn b : c==sin : sin [180°—(a+|-B)},
Kapmukosuh: Tpuronomerpuja ) ' -6
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pe i B cin (oo . wﬁﬁﬁsinﬁ
uam kb rc==sinB:sin(x + B). Opasae je b== i (a T {3)‘ -
. A
s =St i =555
) a? sin §_§tn Y b2 sin o sin .{
Hero rako: P== 23”;‘(@*}— “f) p 25 (o +T) @

© 3) MoBpuwwna Tpoyrra xaj cy nosHaliie weroBe CTpaHe.
Y osome caywajy ynorpeGmasamo Xeponos oGpasau:

P-—-]/s(séwa) (s—b) (s—¢c} . . (3

4} Mospumpa Tpoyrja Kai cy NOHATH ymosﬁ H noay-
npednuk onucasor xpyra R.

Kako je a==2Rsina, b==2RsinB u c=2Rsiny (§ 26, I),
a M3 TIAHUMETPHje BHAMO Aa je P*Z%- , TO je 3aMeHOM:

- P =2 R®sina sinB siny . NOR

5) lloBpuwmna Tpoyraa kaja ¢y NO3HATH YLOBH H 1TOJY-

npeyHHK yUHcaHOT Kpyra r.-

(oo o tg e 1B T el T
Kaxo je tgz_.s_&, g “s—-—bﬁfgzws%c (§ 26, 1V, n),

2
. o o r
TO je oxaBje: s —a= , S—— b= M oS- e==
tg& ‘ z‘g-% tgl
2 2 2
MuoxemeM oBUX ;en‘uaqﬂﬁa AoGujamo:
{s—a){s—b)(s—c)== -——-——-—-LB-———- = 1% cotg -‘cotg g coth

&
g5 g5 185 ?2'

B

win s (s—a) (s—b) (sl——c)‘ =% 5 colg ;cotg é—coig% .

fa kako je P....;/s(swa) (s—b) {s—-—c) w P=rs, ToO

H3 MPeTXOjHe jeAHauNHE Aoﬁngamo _
P == r2 cotg 5 cotg £ - colg -T— . (5)
6) ﬂospzuzma Tpoyma Kax }e IIOBH(IT Abum 2s H YrioBu.
Muoxewem jepvayupa :

gﬁesEEEEFB'@@ G—aG—0

2 - s(s—a) ' 2 1 T sfs—b)

ul 2 V(s s(ZsI){L %) (§ 26, 1V, a) xodmjamo:

T Vs(s-a)(s—«b)(s—-—c) Vs(s-—»a)(s-——b)(s—c) P

ig,z tg 2 i

Oxasje je: P=szig~—2~ tg%tg%— ..

2 ,‘;,
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Caoxcenuju caydajeB pemasarwa Kox pastociipanor Wpoyria
1) PewntH Tpoyrao Kaji ce 3Ha 0OHM 25 M yruaoBd o u P.
1) Y=180°—(a+B); 2) Tlo cuHYCHO] Teopemu MMamo:

: a:b:c = sina :sinfB :siny, a u3 OBe nponopuuje AoGHjaMo:
“(@d-b-c) Gina+sinBsiny)=a: sina==b:sinfp==c:siny

unn 2s : 4 cos »;w cos g cos } =a:sina=="b:sinf==c:siny.

A a
28-8in =—cos +

Oaasie je: a= s-sin 22 _
T s cosPeos T 2cosEcosPeosT
2cos§cos,§c032 ,,2c032 c032 c032
Lo : . ' o
SuSin =~ s-sin - s-sin -
- Tako ucro: b= e Y € e ©
cosg—éos— cos?‘—cos1 " cos f'icos{i
2.2 ' 2 2 k 27772
» o p Y . i
Mospummna P =s?ig gtg gtg—z—‘(§ 26, VI, 6);
a s - P a , B,y
. e T - t A t P
T Dsina 4cs csgcosl’ wr s Stg2 £5 183
: 055 C055C0%5

2) ﬂam je crpaHa a, cynporuu joj yrao « v 36Hp ApYrux
ABejy crpaHa b4-c=m
flo T'aycosum oGpacuuMa MMaMmo:

p—x N

P C AU
b+c_cos 5 o 08 =5
a inx ‘ sirz?—
Slni— > )

. — m . a .
Onasne je: cos &fx=7SIn§ - Ws. oBe. jeapaunne, mpu-

MEHOM JOorapuTama, Hanasumo.yrao (f—17).
3a p—y=0 u B4-y=180"—a Guhe
0
B_}@E—a—{»mn _180--o:-—m\
. 2 e
Ocrane enemeHTe HalasHMO Kao- y npsom cnyqa;y 3a npHu-
MeHy CHHYCHe TeopeMme. /

3) dara je crpana a, nanernu joj. y,rao Bu 36np Apyrux
ABejy cTparab —-c=m.

flo Taycosum ofpacuuma umMamo: = » WK
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cos 9—:2:{
i B e -Hpumeuom M3BEACHUX nponopuuga HMaMo:
cos By
. _ﬁ-‘r} B 5 B Y
m+a —“{—c,s~—~ 2cos~2~cosé—mcﬁgéwtg1
m— B~ Y —cos Ejjt 2 sin S sing« 2 2
Opasne ]e,,,
Y m ‘+ a Y__m—a g
fog 2 LIS m—a L
cotg . v 1 = mia cotgz

(m a) co{gﬁ-«w

Ocrane enemenTe .H3pAUYHABAMO Kao y NPBOM ciyuyajy. Mcrd Tako
Ce pewasa 3aJaTaK Kaj Ce 3Ha: jeAHA CTpaHa, Haierau joj yrao
i pasiiKa ApyrHx. ;usejy CTpaHa.
4) 3Ha ce crﬁdﬂa €, PAa3jgHKa APYruX ABejy CTPaHA
a—b=d u pasiuxa fpHXOBHX CYIPOTHHX YIrI0Ba o —P=@,
Ho Taycosum’ o’ﬁpacu,nma HMamo:

s‘inmm{3 sinw
a—b 2 qd ! 2
- . o > ;y HAR e .
Cos +- B ms‘1
2 ‘ 2
. v ¢ . ;
»O,D,&B,Ile je: cos =7 m—- Barum w3 jeaHaynta

a—f=0natf—1:00—x Hangayxmo yriose o U B, na pame
PaaMMO Kao y npBOM Ciyyajy 3a. HPHMeHY CHHYCHe TeopeMe.

5) 3Hajy ce nospumna P u yraosw. A
a*sin B sin Y_ b2sina siny c*sina sinP
2 sin ({3 +Y) - 2sin (@+7y)  2sin(@-p)
(§ 26, VI, 2), To je: a= 2P sin B+ ) bmvzp sin (e 4-7) -,

Kako je P¥~

b

sinB siny sina siny
= 2 Psin (@ +P)
' ¥ sinasinp
Ma P-~ 2R¥ sinw sinf3 sm'y § 26, VI, 4) HMaMO:
R B ot X
PO | = 12 ___,, LIS 2
R= Zsmo: SinB sm'{ w3 P==r cotg cotg 5 cotg. 5

(§ 26, IV 5) HMAMO 7 == VPtg z‘gg tg;

6) 3Hajy ce noayprpeynnx ynucaror Kpyra.r yrJIoBH.

Axo o3HauuMo ca p u g oTceuke CTpane ‘a, Ha Koje je aenu

B

NONYNPeYHUK ynucaHor Kpyra r, oHaa je pxrcotg?
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q=r colg %‘ Tana je |
o rsmgi&j 1 .gos =
”+"“’(“’tgﬁ“"c‘“‘g”‘)” i
sin: SSinzy  singsing
rcos £. " reos-L
Ucto Tako: b=—0 szu-cz_a__.%'
sin——z—sin—z— : Sin~é—sin &

Ocrane eneMeHTe M3pauyHaBaMO Kac y IpBOM' Cayuajy.
7. Har je o6um 2s, nonynpeqﬂux ynaucawor Kpyra.r Hyrao «.

Kaxo;e tg 5 -s——~—— (§ 26, 1V, d), TO je sma__wf—_

YnorpeﬁoM Jxorapmama Hanasumo Hajnpe (s — a) Axo je

S—a=m, OHAA j& a=§—m. Tana e b+c—2s———a,

na ce 3ajartaxk jabe: pajd gao 3agarax noa 2.

HL. 3anaun sa Bemdy ; ‘ \

1) Pemmntn Tpoyrao kam ce swa: a) a =15 " b="14, c=13; b}
b=130, ¢ =152, a=42050'22"; ¢) b =522, a= 40"“ {3 = 60“-- d)
a=095 ¢=072 «=64°17728",

2) Hatiu nospiuny Tpoyria kox xora je: @) b = 21, 66 ﬂ', = 36 94 m,

= 65°4'19"; b) a == 105,31 m, b = 97,56 m, ¢ = 80,03 m; c) c=225,64 m,
==.43°28', B = 76048,

3) Pewmru Tpoyrao xox xora je: a) a—43m, b =30m, i P = 200
m2, b) P = 564,13 m?, «=65°18" 12", p = 58° 22" (8",

4) Hahu nospuuny Tpoyraa kaga je: fie) = 1356 m, a =63 13" u
B =45 4", ‘

5) Hahm B m t xama Je hgp)=16m, b—ISm ¥ ow = 64012,

€) Pewwuty Tpoyrao kasa ce 3sa: a) R=2325m, a = 22037 12",
B=>530750"; by R=5, a=6,82, b=9,71; ¢) R =5,17, b—89544 " a=54%.

7) Pewwrtu tpoyrao.Kap ce 3Ha: a) a = 1,732, b = 1,4142 n a —B =
='15%; b) a—b=1,85464, o—p=23°28"34"; y=113°28'34"; o)

a4 b =061, «— =20 y=280° d) a—b=289, ¢=87322 y=

=60050"; e) a+ b=0064444, « —B=095"10", ¢=0,22; ) b + ¢=93,257,
x=5018'21", p=144941'40"; ) @+ b =1580, a — b = 1291 u 1 =20°57".
8) Pewuty TpOYTao kag cesna: a) R=>5,a==30°,
B=70% b) R="51,79, a = 117°20'34", § =46923'50",
9) Peuntn Tpoyrao Kag ce 3uHa: a b =
= 9954, ha) = 509,56 u B =.60°. ' :
10) Pemwntu Tpoyrao ABC (ca. 34) kaj ce 3na:
a) @, b u Ay b) b, Ay u n; &)y mynu b, d) Ay,
aufB;eymnuy )P, a hpy i) ha), ip) v o
11) Pewmutn Tpoyrac kag je mosHaTta npBp- .

- wuna P, ofum 2s 1 yrao «. ) Cn. 34
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12) Pewntn Tpoyrao Kaj ce 3Ha @ M b, a yrao o zBa nyrta je sehu
of yrna 8. (Saint-Cyr). .

13) Pewurn Tpoyrao Kaj ce 3Ha oOuM 2s, yrao a W noaynpeysuk R
onucanor, xpyra. (Bacc. Lyon).

.-14)- Peuutu: TPOYrao Kaj ce€ 3Ha CTPa#a «, NOAYNPEYHHK YOHCAHOT

Kpyra r-u 30up s (pasauka d) apyrux asejy crpaua (Saint-Cyr).

15) Petunta Tpoyrao kag ce 3Ha CTPAHA. 4, CYNpoTHHM joi yrao a u
sucuHa  fA(a). (Sorbonne). .

Peme:ﬁe Kaxo je h(a) b-sin X, O je b= -]g a) 'Saiw'eﬁ'omy npo-

’ siny’

nopuuju bia=sinf: sm « gobujamo ha):a=sin@ siny:sinx. Opasae

2 ha
je: sm 3 wz ';' = *—(-—) sin- a, HaH 2 sin f sin y = -71(“2 sina.. (1) Hz; KaKo je;

cos B -1 — cos (B =2 sm Bsiny, To samenom y (1) xobnjamo:
2h
cos(B—yy— qos (B+T)= w~(—-)sm a, W COS (ﬁ Y) = —hL) sin a—co§ x. (2).

()

Agp c*rasnmo A4, Je R cof np,ﬂ,ns Koje 3e;maqnue Moxemo uahu

nomohy mrapmam yram <p, OHAA 3aMEHOM Y (2) ;mﬁu;ama
1C08:AB: Y) F=.colg @ Sin @ — cos . =
‘cos ¢ Sin « — sin ¢ cosw _ sine — g) -
sin ¢ T sing

" 'Us'ope jep;tfaqane Haxaaﬂmo yrao @~ 1'), a U3 jesHauMHa f — @ =
M B4y =180~a o yryose B m y. Oc¥ine’ exememe HaNa3suMo Kao
y TPBOM CAyHajy 3a DPHMEHY CHHYCHE Teopeme.

16) Pemswru Tpoyrao xap ce sua o, a+ b—c = s, a yrao y je
Asa nyra sehu of yria B. (Sorbonne).

17y Hahu Tanrence ca Tpu yraa ]C}I.HOI‘a 'rpoyma unie ¢y C'rpane

3m, 4m u 5 m. (Sorbonne). .
18) ¥ jeamome tpoyray aat je yrao 2 =60° u pasmepa
b:e=24+ V3 nahm 1‘;;!-[3 5 X -a aarum yraose B u 7. (Sorbonne).

- 19) ¥V jeanome Tpoyray je b=y 2, ¢ = =¥'3 u Y = 60° ; nahu Ge3
ynorpeGe rabiuuas o, Sin @, cosa, sin B u cosP. (Sorbonne).

20) Oppesurn. yriaose Tpoyma Kaja cy My cTpase cpasmepue Gpo-
jesuma 2, V6 u 1 +Y3.

21) Pewurn Tpoyrao xap ce sva, R, a u h(a) :

22) Pewnts ypoyrao kag-ce 3sa: a) a-+b=s, A u a; b)
a—b=d, hey v a; ©) a+b—c=s, a u B; dy a+b=s, R
uy; e a~—~b——d Ruy; ) a—b=d, Rua—p=an; m) “ha) —
—h@y=p, a n .

23) Pewstw npasoyram Tpoyrac Kag ce sma: a) owTpd yrao B u
TIONYNPEHHUK YIRCAHOT Kpyra r; b) xumotenysa 4 m r; ) BHCHHA XHMO-
Tenysusa f u r; b) nospummma P u r.

24) Pemmn PRBHOKDaK® TPOYIao Kaj ce 3Ha: a) KPaK & M NOAYOPEYHHK
OfMCAHOT Kpyra R; b) oCHOBMUA ¢ ¥ NOAYNPAYHMK YIUCAHOT Kpyra r.

. 25) Pewwutn paBHOKpaxd Tpoyrao kaj ce sHa TIOAYNPEYHUK YIHCAHOT
xpyra P TOAYUPEMRUK . r CROKAmiO-yNMCAHOT  KPYra, KOju Aoaupyje
OCHOBUKY H NIPOAYKene Kpake. {Bacc. Dijon).
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k 26) WspauysaTtu crpane M yraose npasoyrnor tpoyraa ABC, kan cy-
“rib3HaTH ToAYnpednnLA r = 8m ¥ p = 9m ynucanhx “Kpyrosa y Ttpoyrinma
AMB u AMC, rpe je M cpepuna xunorenyse. (Beorpaj, 1 m. 1902).

27) ¥-jeanom Tpoyray,:y-KOME Cy €Ba.TPH Yraa ONITpa, H3HOCH 36up
xsejy cTpasa a -+ b =18, a 36Hp BHUXOBHX KBaApaTA 4%+ b% = 80. H()Bpmnaa
My je 19m? Koauke cy crpane u yraosu Tor Tpoyraa? (Beorpas,l m. 1900).

28) PeiuTy -Tpoyrao Kap je paro: a? —b2=19, 2R= 2195 u
= 126° 25¢ 127, (Beorpag, 11 m. 1920).

209) Tpu kpyra c noaynpeunmuuma 1, 2 1 3m ,n.o,u.upyjy ice ysalamnc
“cnoma. Koawka je nmospmwna uamely THX Kpyroea. (Beorpa,u, HI m. 1906).

30) ¥V jessom Tpoyray cy crpame a, a -+ 1 woa -+ 2; najmamn yrao je

" ponosuHA Hajseher. Koauke cy crpane " ymoau TOra Tpoyma° (ﬂe'rpoz~

rpan; 1925).

31) ¥ Ttpoyray ABC saro 1e ¢=15m, b= 14m n & =53° 7’ 48" uapa-
uynati ony ayx MP { AB, akoja zem /\ ABC Ha Asa jennaxa ‘nena. (Beo-
rpan, Tm. 1910).

32) ozuar je TONyTpeuHHK R="5,275m pnucanor xpyra OKO™ jepHor
TpoyrAa uWja Tpm yraa uuHE ‘TeOMeTPHCKY -IpOrpecnjy ¢ KomuuHukoM 2.
‘Hahu crpaue, m¥spiuny ‘u noayipewnux ynucanorskpyrav(Kparyjesan, 1903).

33) Pewmntn Tpoyrao kaj €y nosuare cpeatse jumuje f(a) = 15 dm’
t(b) = 12 dm u yrao xc)]e one saxaa'rajy o= 118"2]' 8" (IToxapesan, 1910
u 1931).

34) lsa apyma ceKy -ce nop yrioM ox 135°% .V ToMm yray aexu ceino
Koje je of jeanor gpyma yRameno 5 km H Of, p.pyrora 3 km. Ko:mxo je y.u.ameno‘
10 ceno of packpwha? (Bjeaosap, 1933).

35) V. rpoyray ABC je yrao ‘r =2a b:ic=2V¥3; HM3PauyHATH YrAOBE.
(Beorpag, 1 m. 1927).

§ 28. HspauynaBatba KOX HeTBOPOYIJIOBA

1. IosHare cy ABe cTpane H.3axBoheHH yrao jezwo’m na-
panenorpama; HahH HeroBy HOBPUIMHY. ..
" s npasoyraor Tpoyrna AED
D ¢ (cnt 35)‘ umamo h=bsineg.
x : 3amenom y P==ah po6ujamo:
o : ~P=apsing....(1)
§ Kox «xBagpata je a=1»
L B n ¢==90% Te je P=a?;
E @ xog pomba je a=b, Te je
Ca. 35 P =a? sinp ; Koj npaBoyrao-
HHKa je ¢ ==90° Te je P ==ab.
2. Hahu HOBplUPIHy Ma KQKBOI 4eTBOPOYrIa Kaia cy My
1o3Hare AWjaroHaje H yrao HaMehy rwHX.
Heka cy aujaronaie 4EeTBOPOYTJIa ABCD (ca. 36) d u d,
a yrao usmehy wux je a. Tana Je 1eroBa MOBPLUIMHA:




P= A AOB 4 A BOC +
+ ACOD+ A DOA =

% sina + sm(lSU”~ee)+

c .
-+ gg sina + sm{iSO“
'—~ a) ,,_%Q sina Jt- ——~sma+
Cn. 36 o
aqm .. mp . sin :
+‘%_ sine -4 3‘9 sing = %-of {(pn +ng 4 qm +-mp) =
. B Y - . i
=(£j————(—7—)-zw sina, win P :%‘-i- sina ... (2).
Ko,a qe'rBopO)}mosa ca ‘Hopma.n- | D

HUM} AMjaroHanama 3e o == 090° Te&
. §f .

. dd
- je p=" , @ KOX qersopoyrnosa
ca 1enﬂaxnm ‘AujaroRaiama je

2
P %—sma

3. MapaquaBame yraoBa TeTHB-
HOI 4eTBOpOYraa Kapa cy rnosHare
reroBe CTpaHe.

M3 -rpoyraa ABD (ca. 37) no B
KapnoToBoj TeopemMu MMaMO:™* Ca. 36
m? == g% - d* — 2ad cosa . .. (1), ' ;
~auz A BCD:  m?=0b 4 c%2—2bccosy:..(2).
W3 oBux Asejy jeanaunsa RoGujamo: A
a % + d? — 2 ad cosa = b% 4 2 —2 becosy . .. (3).
Ila xako je Y==180"-—«a, a To je :
¢osy = cos (180° — @) = — cosa.
3ameHOM Y- jefHAYMHU (3) u pemaBarbeM RO €OS% ;won;amo
a2 + 42— b% — 2

COSo == @i T oo 4). . »
i__az+d2?~b2-——cz _
Taga je: sin 2= E@wl/ 2lad+be)
sin 7= 7
|t G tera=a -

a@d+b0)

o Y/ 14cosa 1/ (at-bf-d—c) (a+c+d—— b) ’
u cos—2—~-—V = 7 (ad T bc} )
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Vaumajyhu 13 je a4 b4 c-+4d=2s 1 ofysuMameM o
OBe jelHauuHe M C jeiHe M C Apyre CTpaHe peaoM: 2a, 2b, 2c n 2d
ao6ujamo: b+4+c+d —a=2(—a), at+c+d—b=2 (s—b),
afbtd—c=2(—c)uatbtc—d=2(—d).
3ameﬂem y (5) nebujamo: ‘

= =d)
sin "2'"“’_' Tad Fbc
. I/ 4
e e s e
(s—0b) (s_c) L 2 _1/(s—a) s—4d)
cos = || S m gy =—— f{’ =B =0

€0S =~
YA

Hctum nytem Hawau GHCMO:

: B_i/(s—'a) (S:}?)
sty ab -+ cd

‘m__Vb—d@:Q“%B =N}

ab - cd 2 V=0 c—a’
‘ g ‘Smi“ @%géiﬁ»
sin ?_ (_‘S_%—__%%ﬂ,

O HaBeneHHX oﬁpasaua Hajqemhe ce mpumetbyjy- odpacuy
3a TaHresce mMOAYyrnoBa, KOjU Cy M Hajmodechnju 3a namhebe.
4. IlospiunHa TeTHBHOT 4eTBOPOYIJA.

s cn. 37 umamo: P = A ABD -+ A ACD = -—d sin o 4

+{9—2€smy—azdsmot+—~sm (1800—*a)z%€~isma+9—-sinoczz
—d

_;ad—}—bc sina = ad—l—bc 2sn§cos—«——(ad+b) l/(s a;)“l(—sbc :

M)—L{———, wm P=|{(s—a) (s—0b) (s—¢) s—4d).

ad + bc
Osaj ce ofpasay sose Bpamarynros.
5. HapayyHaBame AMArOHAAY TETHBHOT quBopo yraa v mo-
JAYIpedHHKA Kpyra nomohy cTpana.
a) W3 cn. 37 umamo: m2=a%-d? —2ad cosa(l)nm?=>56* -4+
-2 2bc cos Y= b2+ c2—2bc cos (180° — a) == b2}~ c2 |- 2bc cos a.
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, m?— b —
'OAaB,u.e je cosoc._; e . 3amenom y (1) Ao6njamo
(ab + cdy (ac + bd) a'm e V(ab + cd) (ac + bd) )
, m+wn~% - beJ-ad . w~~”;
HMcrum nyrem sauum 6ncmo n== V(ad:—i';;)‘éi;ﬂ— bd) . 3

MHoxemeM 1 LebemeM Jenﬂaqnﬂé 2)n (3) ,&oﬁmamo o6a

'HTOAomegeBa npamfma
mn == m+Wn% ﬁii,

JIpOM3Bo g aizjaroﬂam TeTHBHOT 4eTBOPOYrIaQ ]eaHaK je 3bupy npo-
H3BOJA CYNPOTHHX CTPAHQ; H AHjArOHAAe TeTHBHOT uerBopoyrid y
HCTOj €y pasmepu Kao 36HPOBH IPOH3BORA OHHX CTPAHQ 4ETBOPO-
yraa Koje ce cruyy y Kpa;mmu TayKkama AOTHIHE ,zm;aroﬂa.rze

e

. b) Ako m= (ab '}r;jzéifd—*- éd) 3aMEHUMO Y j‘ézx,aaqnﬂu

m = 2 Rsina u Aoﬁnseﬁy Je,maqnuy pewmo 1o R, aoGujamo :
. V(ab -+ ca') (ac -~ bd)
1 (ab -+ cd) (ac + bd) _ be4-ad ~
T 2sina - be+tad

e

. o a
4 sin 5 cos 5

{@b-F-cd) (Gc-bd)
- be+-ad (ab+cd) (ac-+bd) (ad+bc)
4V(s-a) (s—d) 1/ (s=b) (s—¢) 41/ (s—a) (s—b) (s—¢) (s—d)’
b +ad . betad ‘
V(ab +cd) (ac + bd) (ad + bc)
4P

HIH R =

6. 3agauu 3a BexOy . : ,
1) Kox pombouga 3ua ce ocuoBuua a = 1,36 m, nazerau yrao a = i05°

‘M AMjaronaja macnpaM oBor yrya m = 3,72 m; wahu apyry crpary b u apyry

.Zdjaronany 7.

2) Hahu noppumuy omora pomGouaa dmje ¢y Aujaromane m = 761 u ‘

.n = 837, a mwuxoB saxsahenu yrao ¢ == 17°38" -

3) Crpaue jegnora pomGowpa jecy @ =25 m u b = 17"m, a yrao s~ ‘

Mely mHuX @ = 25°3 17”; uaku 1erosy NOBpIIMHY M JAHjarcHaiy nacnpasm
JAaTtor yraa. : )

4) Mospuna jegnora npapoyraoHuka je P == 52 m* a ctpana a == 8 m;
.Hahm yriiope Koje rpagd Amjaropaga ca crpanama. ’

5) Crpana poméa je @ =37 m a jeran yrao « == 28°5 15”; nahu }be'
"TOBY TOBPLINHY.

6) Hahim crpany pomGa uuja je nospuuna P = 800 m?® a jepan yrao 30°

7) Hahu yraose pom6Ga unju je o6um O = 260 m a sucuna 11 == 56,86 m
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- 8) Aunjaronana pombGougosa m == 15,67 m 3axsara ca cTpaHama pomGo-

. Mpa yraoBe ¢ = 47° 15 u ¢’ == 26° 7; nahu Merose CTPaHe M NOBPUIMHY.

9) . llmaronane jeanora pomGoupna. jecy m==21,842 m u n=12213 m,
a.yrao usmehy BUX = 66° 5Y/; nahu cTpase u ymoae )

10) Hapane:me cTpane Je.mora Tpanesa jecy a = 324, 35mn b =208,15m,
a yraoed Ha crpauu a jecy a == 90"14;3 = 32025, nahu meroBy nospmnny

11) Mawa napa.ue.uﬂa CTpaHa jeaHora Tpanesa je b = 23T m a yraosn
Ha, woj jecy 117°36' u 135° 19} maku merosy nospmuﬂy xaxxa My je BHCHHA
fA=8Tm.

12) Henapanense crpate jepnora Tpanesa jecy 35t mn 704 m, a Kaga
ce fIpoAye CeKy ce MOA NpaBUM yraom; nahn yriiose Tpanesa.

13) ﬂapaneme cTpaHe jefHora Tpanesa jecy @ ==16m u b= 10 m, a

‘ménapagenpe ¢ =4 m u d'=5m; nahu Herose yraose.

T 14 Ilmamﬂane jennora Tpanesa jecy m = 76,93 m, u n =63, 30:) m, a

. aaxpahéhu yrao ¢ = 126° 17" 48”; uahu 1H€rosy NOBPIIHHY'

. 15) ‘Viapaqyna'm yraose jeanora pomﬁa Kana cy My Iunjaronane
m=253Tm n n=2815 m.
16) Jlate cy ABe cympoTHe cTpaue a . Jenai{ yrao an HOMYIPEedYH K
7 OMMCAHEr KPYER OKO jeAHOr “4ersopbyraa; Hzahn OHe Jpyre ABe CTpaHe.
17 Jare cy ofe amjaromane m u n, yrao ¢ uamehy 1bhX 1 moaynpes-
HUK r ongcaHor Kpyra oxo jeAHOT YeTROPOYI/R; HakH 1beroBe YrioBe W CIPaHe.
18), llave oy "AB€ ysacTomme cTpaWe a W b, yrao f uamehy muX u nomy-
HpedHuK 1 yOUCaHOT Kpyra jeasor TAHTEHTHOr 4eTBOpoyraa; nahu merote
ApyTe ABE CTpane M yriose.
19) Heka Cy puq aBe cuae xo;e AEJCTBij Ha jeARYy TAYKy NOX YrioMm

9, a a U B HeKka cy yraosu uamehy mux u pesyaraure r. Kaga cy aare tpu

OX THX wiecT KoauwuuHa, M 10:.1) p, ¢, 92 p, ¢, & 3 p,r, a5 D p, 1B B p,
ne;d)p o ;D % ﬁ, % b) p, g, r; OAPEANTH OCTa®e TPH (Hapanenm
rpam. cua). -
20) Kopg jeanora “TeTHBHOT 4YeTBOPOYrAd JABE Cy CyCeAHE CTpaHe no
3.m a ppyre zpe no 4 m; Hahiu MOBPIIMHY, FOAYNPEUHUK KPYyra U AujaroHane.
21y Pewwuryu napanenorpam Kaja ce 3ua gujaronana mi, TIOBPHIMHA Pu
obum O.
22) Crpaue jeasora Tpanesousz jecy a, b, ¢ u d, a 36up aBa CYTPOTHA
yria ]e 2 »; nahu }beroay NOBPHIKAY.
Pemese. Us BD? == g% 4 d?—2 ad cos o u
BD? == b2.4.c® —2 bc cos v pobujamo: a2 4 d? —
— b0 —c2=2adcosa—2bccosy...(1)
ad . be . .
-Hospmmna P = 5 Sina + - Siny, um
4P=2adsine-+2bcsiny.... (2
Nopusamem wajnpe wa xmagpar jegunaumua
(1) u (2), a 3aTum~cabupamem aoGujamo:’
16 P2 + (a2 + d2_ bz — €2)Z=4 a2 d2+4 b2 CZ___
~8abed cos (@t v)...(3)
Ila kako jecos (x -+ 1) == cos 20 = c0s? © —
— sintw = €052 @ — (1 — cos? w) == 2 OS2 @ — 1,
TO 3ameHoMm y (3) AoGujamo: :
Cn 38 WPP=@+d+b—c) (a--d—b-+c) (b+
Feta—dy(b+ c—a-dy—16 abed cos® o,
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i 16 P2 ="16'(s — a) (s —b) (s— ) (s—d) — 16 abed cos? o, rae
je a+b -+ c+d=2s Opnasne je: :

P=Y (s—a) (s—b) (s—¢) (s—d— abed cos®w....{4)

Baa-ty=2w==180° uersopoyrao mocraje TeTusaH, Te ce oGpasau
4) npersapa’y Bpamaryn¥os Pi= V{(s—a) (s— §) (s—¢) (s — d).

23) PoMG uma crpany a=2cm a jeaan yrao o =38 5 27, Koamuka
je BHCMBA OHOr PaBHOCTPAHOT TPOYIAa KOjU je ynuCca® y KPyry HcTe noBp-
umge ca 3axatum pombom? (Huw, . 1934)

24) Hahu nospmmny Tpanesa, ako je MO3HAT2Z IEroBa cpeAma JMHE}A
m ==4887 u yraosu Ha Behoj napanensoj cTpany « = 72° 1 127, B==45°(r 24”-
Osaj rpanes je yjeauo Tasrentan 4eTREPOYTAO. * (Yauak, 1933).

25) Op jeaue npane yauué flofase ABa [pasa . NyTa: [PBM NONa3R TOX
yraom ox 30° xeso, a. Aparm nocae 1/, km nox yriom ox 60° gecuo. Ha npeom
nyty nocre 4 km nanasu ce mecto A, a Ha Apyrom nyty nocae 2/, km nana-
3u ce mecto B. Koauka je pasgamuna ox A zo B? (Yauax, 1931).

26) Hahu crpany u nopumnny pomGa, Kaa my je jésas yrao. 63° 15, a
36up HErOBUX | nmaronana 26,4 m. (beorpan, Ml m..1923)..

L 2T Tpanea unja je Butmxa 6 dm a .papanenne cTpase a== 10dm u
b = 4.dm npenosossen je npasom :(033 je mapaaeana ca ‘napaseauum crpa-
Hama. Koanxa je Ta npaBa w oauke ¢y nemapanense cTpaHe, Kajp je jeaam
yrao Ha sehoj mapanensoj crpanu o = 68025 40”? (Beorpax, [I m..1921).

28) y Je;mom 4eTBOPOYray cTpane ce wumajy kao 2:3:5:4, a 36up
BUXOBUX KBajpata ussocu 486. [Ipse sise ctpane uymue yrao o 105°. Koauke
Cy CTPane, MOBPUIMHA H YIJIOBH YETBOPOYTia? (Beorpag, Il x. 1925);

29 Hepmpepu}a Kpyra noaynpeduMka t'== 1 rnojae/beHa je Ha UeTHDH

reaa y pasmepu 1:2:3:4. Hahu nospuuny TETHBHOT HeTBOPOYraa, uuja cy

TeMeHa OBe Aeone Tauke. (3ajewap, 1901).

30) [ea yraa ¢ moaynpeunnuma R =12 cm u r==4 cm Roaupyjy ce
ciioma. Oapeanty nospwiuHy omehedy THM KDYroBuMa M jeLHOM HHXOBOM
3ajefHMIKOM CnomawwboM Tanrentsom. (H. Cpaguuka 1634).

§ 29, npumeua Tpurormmerpuje Ha peulaBame saaa'raua
M3 crepeomeTpHje

1) Aara je ayx S y npocropy u HeH HArHOHH yrao «
mpema posuu 11 (ca. 39); waku mweny npojexuujy s Ha TOj paBHH.
Heka je AB==S nata ayx. Cnywramem AA’ | ITu BB’ | II 5o6u-

~jamo npojexuujy A'B’=s ayxun S-ua pasun /1. Tosrauemem

AE = A’'B’ pobujamo npagoymn Tpoyrao ABE 3 KOT'a HaNasHMo
aa jer s=S8Scoseo

2) Aar je Tpoyma“‘P H HeroB HAruGHu yrao‘:_i?c npema pasan

IT; nahu tseroBy npo;exumy P HG TOj paBHH.

Heka je ABC ‘mann ‘tpoyrao P (ca, 40). Axo cnycme
HOPMaJie W3 eroBHX TemeHa Ha pasad I1 u'sia pasan IT, Koja je
napaneaxa ca Il v nponasu kpo3 teme A, oHja noGnjamo Tpoy-
riose A’B’C' w AFE xao npojekunje Tpoyria ABC Ha paBHEMA
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Cn. 39 Ca 40

IT n [V. Tlpasa AD, xoja je npecek pashutic Tpoyraa ABC n
pasnune I, memn tpoyrao ABC na Tpoyraose: ADB n ADC, a
weroBy npojekuujy AEF wa tpoyraose ADE n ADF. Kap us B
cnycrumo BK | AD w tadxy K c¢nojumo ca E, ouna je yrao BKE
Jdatn Harubum yrao a. Crora je KE = BK cose. Taaa je nospiuiuza
Tpoyraa ADB-—-f‘—P—z-?—— , W noBpuimHa tpoyria ADE = /}Bv{(f
3amenom y oBoj jexnaunnn KE = BK cosa, ﬂ,oou;amo ADE =
AB2BK case, win AADE = AADB - cosa. (1. Wetm nyrem
Hajazumo aa je AADF = ADC cosa (2) ‘
Catupamem jegnaunna (1) u (2) nanasumo: AADE --- AADF =
= (AADB + A ADC) cosa, nm A AEF==AABC cosa, unu p==P cosa.
3) dar je muoroyrao P u rweroB HAQruGHH yrao o npema
pasuu IT; oapeanty werosy HpojeKkuHjy p HQ TOj. paBHH.
Cnywrajyhn nHopmase M3 TemeHa AaTOr MHOrOYr/a Ha paBaH

" I1 v cnajajyhu TparoBse, Hajnasumo npojexunjy p Ha pasuu 1.

Axo nosyyemo u3 ABa onrosapajyha TeMeHa Jarora MHOroyria
¥ 1berope NpojeKuMje AUjaroHase, OHAA Ce W JATH MHOrOyrao u

merosa npojexuuja aene Ha tpoyraose. Osnauasajyhu ca Py, P,,

Py, .... noBplu#e TPOYrJIoBa AaTOr MHOTOYNNA, €A Pi, P, Py s - -+
NOBpIIMHE OAroBapajyhux Tpoyriosa nNpojeKuuje, MMamo Npema

- NPETXOJHOM 3aAaTKy: p, = P, cosa, p, = P,cosa, p;= P;cosa,.

CabupabeM OBHX jefHAYMHA HANAZHMO:
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pitpat oyt =Py Pyt Pyt o) cosa, uam
p = Pcosa.
4) Hatn 3anpemuHy napanesonureiqa Kaj ce 3HQ JYXHHA a,
weroBa gujaronaaa D u wed warubnu yrao npema 6asncy « (Ci. 41).
W3 tpoyraa EE'B wmamo:
d = Dcosa u ¢= D sina.
U3 AABE umamo b= d?>—a? Tapa je 3anpemuHa

V——abc—-Dasmoc]/dz——az

E’ c’
)
7 1 \
Af—— q
i
\
i .
Y
EL___ \'\_ ¢
h T~ (i— R
/’9%1 &
A4 I £ _
Ca. 41 Cn. 42

5) Hahu 3anpemudy npasujHe If npase TpoCTpaHe nHpaA-
MHze, KQJ Ce 3HQ OCHOBHQ MBHLA @ H HATHOHH yrao GouyHe HBHIE

npema 6asucy o {Ca. 42). 2
[lonynpeunuk omucaHor Kpyra oko 6asuca, Kao = OA 6asu-

CHe BHCHHE N1 =%]/3—, je R= %I/T;' Tana je u3 npasoyraor Tpo-

yrna SOB BucuHa nupamuanna H =R fgo= g—ﬁtga.

a3  a -
Crora je V~§f1— 4 ?1/3 Iga—iat o
i 3 3 T2

6) Hahu nospuinHy u 3anpemuny npase Kyne CTpaHe § Koja
je Harnyra npema 6asucy nog yriom a (cia. 43).

© Ca. 43 Cn 44

95.

Tana je nonynpeunug 6as3uca r==s-c0Sa, a BACUHA KyNWHa.

H =s:sina. Crora je nospumna: P=B -+ M=r2v4-rsn =
==rn (r+ s)=s%*1 cosa (cosa— 1), nan

' [ 4

P = 2s%n cos a-cos? o

BH rim.s-sina  s%n

3anpeMuHa V = = = - cos?asina.
sanp 3 3 3

7) Hahu aanpemupy Koce objHuye KQj ce 3HQ MOJYIPEIHHK
6asHca, r, CTPAHA S H HeH HAPHOHH yrao npema oasucy o (. 44).

W3 npasoyrnor tpoyraa ABC umamo:
H=s-sina.
Crora je 3anpemuHa ‘
V=BH=r*n-ssina=r’sxsina.

8) Oaroc Hsmeﬁy eNeMeHATa MNPABUJHHX H NPABHX [H~
pamuaa.

lpu pewasawy 3aparaka Koj NPaBUAHUX W NPABUX N1-TO-
CTPAaHWX NUPAMMAY, UeINX WIM 3apyO/beHuX, Tpeba UMATH yBeK.
y BUAy penauuje, Koje Ham Jajy oxHoc uamely esemenara: Goune
MBMIle S, OCHOBHE HWBHMIE @, BHCHHe nupamuge FH, GouHe BuCHHe
h, monynpeuHuka onucaHor -
oko Oasuca R (R, je no-
JYNPeyHUK OMUCAHOr KpY- (\
ra oKko ropwer 6asuca 3a-
py6.bede nupamuze), noay-
IpeYHHKa YIHCAHOI Kpyra
Ko Gasuca r (r; 3a ropmwi ()
6asuc sapyGieHe nupamu-
Ae), yrna Haruda a GouHe
uBuile npema 6asucy u yria
nHaruGa, § OGouHe crTpaHe
npema 6asucy. '

Ose penaumje u3BOIUMO D&t
KOJ, liene mupamujie u3 npa-
Boyranx Tpoyraosa:: SOA
(mmu SOB, SOC,...) u SOE
(wmm SOF,...)), koju'cy y
NUpamKIM U u3 Tpoyraa
BES, «koju je Ha' “604HOj
Crpann (ca. 45), a kox 3apyG.beHe MApamiie M3 NPaBOYrAMX
Tpanesa: O'OBB' (wam O'OAA!, O'OCCY, ...), OOEE! (umm
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OMOFFY, .. ), KOjU Cy y nupamMuiH, U 43 TpPaBoyrJior Tpanesa
BEE'B!, xoju je na Ooky (ci1. 46)*,

01 BI ﬁ, El z‘ g", C
R r 2
H ol
H " S h
R B@ er \%
0 "MBo JVEE

Ca. 46

Mopex osux penaumja TpeGa umati y BuAy penauuje usmehy ene-

Kox wnemux nupamuga Tte cy
penanuje:
a) Us ASOB:
1) s*=H? 4 R%;
2) H=s-sina =R lga;
3) R=scosa=H-colga; n
H R

4) s= ==
sina  coso’
b) s A SOE:
1) 2= H?>-}r%;

D H=hsinB==r-1gf;
N r=~"hcosP==H-colgB; n

H r
4 b= sinp cosﬁ

B 2
) Us A SEC: 32==h2—}—(7) .

Koa 3apyG/beHnx nupamnia Te
Cy penaumje:
a) U3 rpanesa O'OBB* (uan
A B'MB):
1) #=H"4+(R—R);
'2) He==s-sina==(R—R) fg;
3) R—R, = s cosa=H-colgq;
H - R"”’RI
site cosa
b) Us Ttpanesa O!OEE!, (wm
A E'NE): '
D) B=H4(—r);
'2) H=hsiny=(—r) tgh;
3) r—ry="hcosB=H-colgp;
H _r—r
nod) k= sinf cosB

F C ¢) Us Tpaneaa E*ECC' (umn

i
A CPC) s=he(% “) .

menata: a, R u rf{a,, R, r,) KOi NpasujiuX MHOTOYFJOBA, & H3BEJEHHX KOA
pelnapama npasmmnx muoroyriaosa (§ 24).

* Osu TPOYraoOBH, OJHOCHO TpaIe3aH, M3ABOjeHU CY NOPEj NOMEHYTHX

CHUKZ B HAUPTaHH Y MUBRMjaTyDH.
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3aaayn 3a Bedcly u3 ciepeomelipuje.

1) Mspauynaj narubHu yrao KoukuHe Aujaromane npema CTpaun. .

2) Hahu yrao usme}}y ABejy cTpaHa KoOA: a) npasmnnor Tetpaeiapa,
b) oxraegpa.

3) Bucuna Gasuca jemHor Kocor napasejonunesa, uuju je Gasuc pomo,
je A=26 cm. Kag je jeaan yrao Gasuca o = 30"4'20”, a Gouna MBHLA § = 25
¢m je warmyta npema Oasucy nop yraom B = 66°228”, uspauymaj sanpe-
MHHY TOra napajeaonunesa.

4) Hahiu 3anpemuny TPaBHAHE W npase 12—TOCTpaHe npu3mMe yija je Bu-
cusa H =10 m, a ocuosHa uBuua a =64 m.

5) Basuc jeane Koce TPOCTPaHE npHU3ME j& PABHOKPAK TPOYRao uuju je
Yrao Ha OCHOBMUM « ==T2°4'10”, a Bucuna 6asuca h == 2,2 m. Hahu sanpemuny
Te Npusme ako joj je Gouna uBMNA S == 4 m HarHyTZ npema 6asuey nox

" yraom § = 60°32:15".

6) Bousa noBpwua jeane npapuase M npdBe TPOCTPaHe nNUpaMUie
je M=63 m? a cBaka je Gouna crpana HarHyTa npema GaswCy NOA YIJIOM
« == 20°%51~. Hahu 3anpemusy Te nupamuae.

7) OcuoBHa mBuua jease npasuase H npase 15-tTocTpae nupamuge je
a=1 m, a Gouna joj je uBKUA HATHYTA NpeMa 6a3UCY NOX Yriom a = 42° 10y,
Hahn meHy noBpwHHY W 3anpeMuny.

. 8) OcnosHe uBuue jesHe npasuane u npase 5-TOCTpane 3apy6sene -
pamuge jecy a=5m u. &' =3m, a Oousa joj je noepumma M = 160 m2
Hahu yrao « nop kojum je narmyra Gouyna CTPaHa npema AowmeMm Gazucy.

9) Hahn noaynpeunux JonTe ynucaue y npaswiloj ¥ NpaBoj HUPaMupu
ca KB3JPAaTHOM OCHOBOM, KaA@ je ochoBma uBuua a =15 m, a Gouna je usnua .
Harny'ra npema Gasucy noj yriom o« = 2201°10".

' 10) ¥ jeanoj npasoj xymm ynucana ie nupamupa ca KBAADATHOM OCHO-

- BOM 4uja je sanpemuna v = 10 ms. Hatin NOBPINKHY Kyne, aKo joj. je H3BOAM/LA

HarpyTa npema Gasucy noj yraom a == 62°5/30”.

1) Hahu nospuiuny npase Kyne unj je noaynpeunux Gaanca r=23,Tm
a yrao Ha BPXY HWEHOT OCHOr npecexa « == 20°13'8".

12) Hahu nospiuuny npasor Kowyca umja je Gouna noppmmna M=72m,
a yrao usmely M3BOAM/bE M BHCHHE KOHYCa « == 56°11'G”,

13) Pasanka usmehy Buchue m noaynpeunuxa Gasuca jeane npise Kyne
je d = 4,35 ¢m, a yrao namely HM3BOAU/LE M BUCHHE @ = 16° 12f 10", Hahn aa-
ApEMHHY Te Kyne,

14y Hahu sanpemuny jease npase Kyne xapa je nonynpequnx ¥y B0j
ynucase gonte R=43 m, a yrao sa Bpxy HeHOr npecexa 2a = 50° 7',

15) llowu Gazuc 'sapyﬁ.rbeﬂe Kyne pBa-myTa je Behn oa ropwer, a, Gouna-
joj je nospmmna Tpu nyra seha oa ropmwer Gasuca. Hahu yrao uamely u3BO-
AUBe W pomer Gasuca. .

16) lga yrsa Gasuca TpocTpaHe npase nmpuaMe jecy a u B, u 3anpe—
MuHa je v. Hahu sanpemuny onucane ofauue.

17) Basuc jeawe npU3Me je TPOYrao 4Mju Cy VIAOBH «, P M T, a R je
TIOAYNPEYHUK KPYyra OMUCanor OKo Tor Tpoyria. Boune usuue jecy ayxmue s,
a HaruyTte cy npema Gasucy noj yraom ¢. Hahu sanpemmny Te npusme.

18) ¥ npéBe TpoctpaHe nupamuge ocHosue cy mpuue 10,17 n 21 m, a
sanpemnaa 242 m®. Mapauynaj Goumy HBMUY M mweH HaruGHu yrao npema
Gasucy.

Kapmuxosuh: Tpurouomerpuja , 7
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19) 3anpemuna npase xyne je V, a crpase ty jo] maruyTe npema Ga-
3UCY NMOJK YTIOM o) KOJHMKH je omoTay?

20) Konuka je sanpemuna mnpise sapyGmene Kyne Xaj je meH OMOTay
134,34 c¢m?, crpana 7,9 cm, u uaruGnu yrao cTpaHe npema JOHEM Gazucy
84°28' 3012

21) Honynpennuiiy Gasuca npdBe sapyGmene xyne jecy R =45 cm u
r =34 ¢m, a naruGuu yrao crpaue npema jomem Gasucy o = 50°. Hahu no-
JYNpeYsux OHE JONTE HMja je NOBPIMHA JEARAKA C NOBDIIMHOM omoTaua

- OBe Kyne.

22) Konuxa je noBpuiuea, a Koauka je sanpemuna OGpTHOr Tesa Xoje
noCTaje KaAa €e NpABMAAH OCMOYTao ca crpanoM a ofphe oxo jeine cpoje
yraoune cumerpane’?

23) Tpoyrao ca cTpanom g ¥ Haleraum yriosuMa B u y ofphe ce oxo
cTpate ¢. Mapauynaj nospuimsy # 3anpemusy o6pTHOr Teld.

24) ¥ napanesorpaMy ABCD je AB=125387 m. AD = 14215 m u

yrao A = 30°27'18". Hahu sanpemuny Teaa koje rpagu napanenorpam Kag -

ce obphe oko crpane AB. (Beorpag, ! m. 1903).

25) Kpax pasnoxpakor Tpoyria je 5 c¢m. a yrao muamehy Kpakosa je
44°42'. Hspauynatu o6prHy 3anpemuuy TOra Tpoyraa kai ce oH ofphe oKo
OCOBHHE KOja je mapajensa Ca 1meroBOM OCHOBMYHHOM BHCHHOM M OAMpYje
Kpyr onucad oko tpoyraa. (Beorpaa, Ul m. 1930).

26) Oxo nonrte mogynpeunuka r == 3,4567 m omucasa je npasa 3apy-
Omena xyna uujn je BarnGhyB yrao cTpaHe npeMma OCHOBH a = 65° 25' 10", Hahu
NOBPIIMHY M 3anpemuny Te 3apyOmene xyne. (Beorpag, I m. 1914).

27) Oca xoce obanue s == 15 (/M HArHYTa jeé Npema OCHOBM NOA YIIOM
a=67°18'50", a Bucusa je jexnaxa oGumy Gasuca. Koamka je usuua xouke
unja je sanpemuna jexnaxa sanpemuny gate obmuue? (Beorpag, Peaska 1932).

28) Ilpasoyram Tpoyrao, uuja XvrioTeHysuna BucHHA A= 4 cm aaknana
yrao « = 52°42'15" ca ocsoBHOM KaTeToM, 06phe ce OKO OCOBHHE Koja mpo-
71a3y KPOS Kpajiby Tauky XWMOTeHy3e, a HOpPMaiHa je na xarteru. Mspauynarn
sanpemuny ofpraor teaa. (Beorpas, Peasxa 1931),

 29) Omorau npase Kype jeasax je 36upy orceuaxa Koju ce gobujajy
Kaj ce onMiue Kpyr OKO TpOyraa uumje cy _cTpane 24 30 u 36 cm. Koauxa je
TEXKHHA Te Kyie, axo je cneuudMyua TeXUHA Hene. martepuje 6,7, a narubun
yrao crpane npema Gasucy 63°30'? (Beorpag, 1 x. 1933). :

30) Pasnoxpak Tpanes, unje cy napanense crpame 24 u 18 cm, a yrao
Ha sehoj ocuosunu 38°37' 107, obphe ce oxo sehe ocuosuue. Hahn NOBPIIUHY
u saupemuny obpreor Tena. (Kparyjesau, x. 1932).

31) Komuka je sanpemuna Tpoctpane npusme uynja je Gousa wuBuua
Ayrauka 20 cm, a marnyra'je npema 6asucy nox yraom ox "680 o 19", ako je
Gasuc yaucan y Kpyry noaynpednuxa 57 cm. a asa Cy My yraa o == 49°¢ 4/ 28"
n == 90°5' 41"? (3aeuap, 1934).

32) ¥ cyay, koju uma obauk 3apy61beue Kyne ca noaynpeuHuKom
ocsose r = 3dm, a Crpawe cy My npeMa OCHOBM HarHyTe MO YrAOM
a = 1089 24' 36", nanasu ce oja y Bucumn h=4 dm. Y Taj cyn yGauena je
aonta. Koauxuw Mmopa Oute nonynmpeunux yGavene JonTe, Kaaa Ce ROAR 1O~
AurHe y cyay sa 2 dm? (B. Kukunpa, 1930).

33) Hahu sanpemuny npase sapy6mene nupamuje. unjy je RomH Gazuc
NpaBuial OCMOYrao YNHCAH y KPYry noaynpedunuka 42 cm, a ropmM je Gazuc
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omHcaH OKO Kpyra noaynpeusnuxa 6 cm, xak je narnGru yrao Goune crpane
npema Gasusy 42° 167 327, (Ilamueso, 1930).

33) Pom6 ca crpasom a = 6,4 dm. ofphe ce oko oce KOja IpoJasu Xpos
kpajmy Tauky sehe Amjaronane, a HopMaaHa je ma jujarosanu. Hahu nosp-
[MMHY ¥ SanpeMHUHY MOCTajnOr Teja, 4aKo je CTPaHa HarwyTa IpeMa OCOBUHU
nox yriaom « = 58 (CapajeBo, Illep. 1934)

34) Moaynpeunnun obejy ocuosa jejne npase 3apyCimeHe Kyne paTH Cy
KOPEeHHMA jejHa4yuHA:

. i - —
TVx—y =1+ 7=, Vx+y+Vx—y=5
4 Y Vx—y
a HajerJu yrao crpane npema Behioj OCHOBH AT je jefHauuHom cos + sin.g_ =1,

Hahu nospuiuny u Bonymen ose xyne. {Capajeso, Ilep. 1932).

35) Moaynpeunux ocuoBe jegue npase xyne je r = 10 m. Cmamu au ce
OAYNpeuHyK OBe Kyne Ha 3 m (npM MCTO] BHCHHM), HaruOHM Ce yrao crpase
npema Gasucy yrpocrpyun. Hahu Boaymen npocropa usmely oBUX IBejy Kyna.
(Capajeso, Il m. 1933)

36) Heatoup y xome cy crpane a == 12, b = 8 m u yrao usmehy
wBUX 1 = 82° 48, porupa oxo Behe aujaronane. Hahu Boaymen mamer xonyca
¥ NOBpUIMHY XBOCTPYKOr KOHyCa, Kao W BOAYMEH YMUCaHOT BakbKa y Behem

KoHycy, ako je mojynpeusuk Gasuca BamKa 5 noxynpeusnka xonyca. (Capa-

 jeso, I m. 1933).

-37) Tynoyrau Tpoyrao, unje crpase g = 2 m u b = 4m 3axeatajy yrao
op, 120° ofphe ce oxko oce Koja npoaasy Kpo3 TemMe TYNOr yria a cCroju
HOpMaJHO Ha werosoj cumerpanu, [la ce . uspaqyﬂa MOBPIIMHA U 3arpemMuHa
obGprHor Tena. (Bameno, 1934).

38) ¥ rpoyray ABC, xome cy ymosa B = 42°137 44" u y == 73° 15~ 28"
u crpana BC = a = 12,6 cm, onaGepure tauky M na crpauu AB u nopynure
napaneasy MN ca crpasom a ga Gyie MN = BM = x, a N na AC. Hahute
BOAYMEH DOTAUMOHOr TeAa Koje nocraje obpramem rtpanesa MBCN oxo oce
K0ja mponasu xpo3 A napajenso ca crpasoMm a. (Cp. Murposuua, 1932).

39) ¥ npasoj 3apy6ienoj kynu unju je K = 18 cm, r = 12 ¢m, a cTpana
Harayta npema Gasucy sa 53° 27, ynucama je npaBmama 4eTBOPOCTpaHg 3a-
pybmena nupamuna. Hahu nospumny w sanpemuny ose nmpamupe. (Cmepe-
peso, 1934).

40) ¥ Ttpoyray mnossare cy crpade a = 248 cm, b = 356 cm u yrao
« = 2 8. Tpoyrao ce o6phe oxo cTpaHe ¢; nah¥ NMOBPUIMHY M 3aNPEMHHY PO~
tanuonor tena. (Cmegzepeso, 1932).

41) Ok0 npase ¥ NPaBHAHE AECETOCTPAHE NMpaMMAe, uHja je HBUUA
ocHose a = 8,3185, a pucuna je jegnaxa xopeny jeanazune 1 -+ Vi—2= Vx+7,
onucana je npasa xyna. Hahu noBpwmHy pasHOCTpaHOr BakKa, uHja je 3a-
npemuna jeanaxa sanpemund Te Kyne. (Cy6oruna, m. 1942).

42) Axo cy ocHoBEE MBHUE TpocTpame npusme 85 cm, 61 ¢cm u 34 cm,
a o6uuHa wBMKa § — 80 cm 3aTBapa ca Oasom yrao a« = 87° 44, xojuxa je
sanpemuna ynucane oSauue y osoj npuamn? (CyGoruua, 1930).

" 43) Y npasoj kynu ynucasa je nupaMuaa, 4Yuju je 6asuc npasmian e-
croyrac crpame g = 6 cm, a sanpemmna joj je v = 270 ¢m®. Hahu nosp-
IMHY KyTe, aKo joj je cTpana narmyTa npema 6asucy nog yraom o 75° 24, 107,
(Com6op, 1034). g6
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44) 3apana je sapyGmena Kyna Kojoj je OCOBUHEKYM NpEceX DABHORPAX
tpanes. Koasuxn je sonymen xyne, axko je nospumua Tora Tpanesa p = 270
dm?, xpax b = 17 dm un yrao « = 62° 55’ 36”? (Konpueuuua, 1930).

45) Yrnoeu Ha ctpamu ¢ = 10 jepsora Tpoyria AaT cy jeapaumnama
4tgx — tgy == 8, 161tg2x—1g2y == 8, Mapauynaj noBpuwuny poTauMoHOr Teaa
Koje mocraje poraumjom Tora Tpoyraa oko crpame c. (TCocmmh, 1933).

46) Ilpasoyran rpoyrao, Kop xora je sup ctpauma a + 6 4+ ¢ =24, a
36Up ®HUXOBMX KBajpaTa a* + &% 4 ¢* = 200, porupa oxo xunorenyse. Hakiu
Bonymen porauuonor Tena. (locnuk, 1932).

47y . Crpana TIPABOr KOHyCa HarHyTa je npema Gasu no,u yraom
o == 48° 18 427, a paanuka usmeljy cTpane M noaynpeunuxa Gase je 9,684 cm.
Koauxa je nospuinna Jonte ynucase y xonycy? (Ca. Bpoa, 1934).

.48y ¥ Gaszn npase Kyfi€ YAHcaH j3 KBagpaT crpase @ = 63,145 cm.
Pagan xofa nposasu Kpo3 Teme Kyne ¥ KPOS CTPaHy KBAAPATA uuEM TPOYrao
4uju je yrao Ha Bpxy 2z = 66° 51 427; xoamuxa j2 3anpemma Te Kyme? (C.vt
Bposa, 1932).

49) Kpysun cexrop AOB, wija je nospmmma F = 56,346 cm?, porupa
oko noayrpednuxka AO. Yrao AOB = o = 57° {5 28", HMapauyhatn sonymesn
porauuonor texa. (Ca. Bpog, 1930).

50) Halin sanpemuiiy npaBe kyne umja je crpana s = 6 cm, a yrao Ha

25 sina cosa L
**T“—) +

BPXY Z2¢ OCOBMHCKOI NpECEKa AaT je jeAHauIuHOM (4

+ (425 sin 2a>;§ — 20.

51) Koca Tpocrpana nmpamuia uma 3sa 06asy Tpoyrao ca cTpaHama
b==15 cm, ¢=1T cm u yraom o = 35° 43’ 54”. Hben je Bonymen v = 336,81 cms®.
Mpasa koja cnaja Texumurre Gase Ca BPXOM NUpPaMuie rpagyu ¢ 6asom yrao
o = 40° 15 20”. Oppean ayxuny te npase. (IlIuGennx, 1932).
- 52) ¥ jenme TpocTpane nupammie ce cy 6ouHe uBMle jeiuare u CBaKa
usHocH 9 m.. YraoBu u3mehy uBMIA DpH BpXy jecy: « = 28 19* 377,

B = 31° 15 257, v = 43" 16/ 24”; nahu 3anpemuny nupamuge. (Beorpag, Il -

w. 1928).

53) [pasunan noxuron xoju uma 54 qujarosane a crpasa my je a = 2,48
obphe ce oko jexse yraosHe cumerpane. Hahu nospumnsy n 3anpemusny
ofpTror Tena. (Beorpaa, I m. 1924).

54) Jeana rtpocTpana mpaBa MUPaMUAa CTOJM Y- AONYACNTH TAKO jAa ce
TemeHa Gasuca Hanase Ha obumy noayaontunor Gasuca. OcnoBHe UBHUE TN~
pamuge jecy a = 17 em, b = 10 em u ¢ = 9 cm. Uspauynaru usnune
yraoBe nupamuie v mweny nospiuuny. (Beorpaa, I x. 1929).

§ 30. Ipumeua TpﬂrdnomeTpuje HA pemaBamhe 3aJaTaKa
H3 OPAKTHYHE reoMeTpuin

[lpumeHoMm TpHroHOMeTpHje ¥ CTalby CMO Aa peUIHMO HEKO-~
JUMKO 33JaTaKka Koju MMajy NnpakTuyad 3nauaj. TakBu cy 3ajaum:
Meperbe BUCHHA NPUCTYNAYHMX M HENPUCTYNAauHMX npejmeTra, OA-
pehuBame OTCTOjatba HENPUCTYNAYHUX TAadYaka HAa 3eMBUHO] 10~

"W oppehuBame mnpaBua Tayaxa \
.y npocropy ynorpeb/baBaMo pas- \
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BpiuvHM uTA. 3a Mepeme Y- A
raoBa Ha 3E€MBHHO] NOBPMHMHH

He yrJoMmepHe crpape, a Hajue- .
whe reogosut, nomohy Kora mo- N
HEMO MSMEpHTH Yrao ca Hajmpu- oc{ \
6akHM{OM TauHomihy. N
I. Mepemwe Bucuaa \

. 1) Hahu BuCcHHY jeanora E B Z‘;\‘
npeamera (Apeera, Kyxe, kyhe) | KT TTTTTooC -
KAAQ My je NORHOX]e NpHCTYNAY-
HO @ 3eMbHIITE XOPH3OHTATHO. B ¢C M

Tpe6a Ha XOPHM3OHTANHO]
paBin BM (ca. 47) ysetu Ha
M3BECHOM OTCTOjatby a oA mnopHoxja npeimera rtauky C. Kop
oBe Tauyke Tpeba HaMeCTHTH MHCTPYMEHAT 4HMja Ce BUCHHA /M 3Ha.
[Tomohy Teoponnta oxpehyjemo yrao EFA==a, a 3aTuM u3 npa-
BoyrJior tpoyriaa AEF nmamo: ’

AE=FEFlga=ualgua.

Bucuna npeamera AB jecte x==AE -+ m.

2) Hahnu BuchHy npepmera (kyhe, 6paa) xaga my je nop-
HOXje HeHpHCTYNQYHO Q 3eM/BHLITE XOPH3OHTQAIHO.

YV oBome cayuajy ysuMamMo Ha XOPU3OHTanHo] paBuu BK
(cn. 48) ase Tauke C m D Ha M3BECHOM OTCTOjamy a, TaKo Aa
npasay, DC mnponasu Kpos noaxoxje B. Kox C m D namewra
ce TeOJOJUT BuCHHE m M wuMe oipehyjemo yriose AFM =an

“Ca. 47
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AEM = . Taga y xocoyraom tpoyray AFE 3uamo ctpany EF = a
W CBa TpH yria.
[To cunycroj Teopemnu HMaMO AF: a=sinP : sin(a—P), a
a sin ﬁ
Kaxo je us npasoyraor tpoyrana AMF : AM = AF sin a, T0
je, 3ameHoM y oBoj jemHauunn AF ca HeroBom spegHowhy wu3

onasie je AF =

. . __asinasinp
jexnauude (1): M= a—p |
Bucuna npeamera AB jecte x==AM -+ m.
Hanomena. — Axo ysera 6asa CD=a He nponasu Kpos

nojHoxje B npeamera AB, onia ysumamo 6aszy CD=a ma xo-
jer mpasia, a y paBHu nogHoxja npepmera (ci. 49). Us kpajwux
tauaka C u D susupamo A u ‘B u wanasumo yrioBe: @, B H Y.
Tapa uz A DBC umamo: BC :a==sin« :sin DBC, uau BC : g =
== sin & : sin {¢-}-B). A v
. Oxasge je ' ,
__asina : N
Csin(e+B) NN
Hajsax u3 npasoyrior N
Tpoyraa ABC wmamo
; asinatg
x=BCigr= 555?&1%

~ Axo ysera 6asa CD ne
JEeXU ¥ PaBHH NMOJHOX|A
npexmera AB, onaa Tpe-
6a Ja M3MepuMO jomr y-
raose ACD w ADC. Taja
u3 A\ ACD nanasumo Haj-
npe crpady AC, a satum
u3 A\ ABC, nomohy crpa-
na BC, AC un yraa ¥, Ha-
JasMMO BHCHHY X.

3. Hahu BucuHy npeamera xaga je nogHoxje ApHCTYIIQYHO
a 3eMBHIUTE KOCO.

Tpeba npeTX0HO UBMEPHTH yrao © u3Mely Xopu3onTante pas-
nune BM (cn. 50) u koce BN. 3atum Ha xocoj pasuu BN Tpeba
ysety Tauky C Ha M3BECHOM OTCTOjary d O NOAHOXK|A NMpeAMeTa.
Tlomohy Teogonura us C Busnpamo BpX npeamera A M Halasumo
yrao . Tapa y xocoyriom Tpoyray ABC 3wamo cBa Tpu yraa
u crpany BC =

Mo cuuycHOj TeopeMH MMaMO:
AB:a=sina:siny, wm
x:a=sina: sin[180%— (90°+m+a)].
Oaavie ie X= G (000 +-of-a)

. _asina

T os (w4 )"

4) Hahu BucuHy nHpeameTa
Kaaa My je noJHOXM je HelpHCTYIAYHO
@ 3eMJbHLITE KOCO.

Hajnpe ce, xao y TIpeTXORHOM
sagatky, oApeliyje yrao o uamehy
xopusowTanse pasuune BN u go-
ce .BM (cmixka 51). 3atem Ha
Kocoj pagau  BM  ysumamo sBe

Ca. 51
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Ca. 50

tauke C u D wunje je or-

crojame a. WUs oBux Ta-
Yyaka BH3WPaMO BpX MNpej-
Mera A ¥ HaJa3MMO YIVIoBe
a v B. Tapa y Tpoyray
ACD 3namo cBa Tp# yraa
n crpady CD =a. llo cu-
HYCHO] TEOPEMH HMMaMO:

AC : a==sinp: sin (a0 —B).

Onasne je
__asinp
Ac_sin(a—vﬁ)'

WspauynaBamwem crpane AC

‘umamo y Tpoyray ABC

nosHaTe jeAHy CTpaHy M CBa
TpH yraa.
Crora je:

" AB : AC = sin a: sin (90° 4 o),

asin'B

WM X [ =gy sin a: COS W,

sin (& — B)

a sin o sin B

Opazae je X ==

sin (x — B)cos o
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II. Mepeme orcToOjama ABajy mecra

5) Oapeant y nomy pasgawnHy Tasaka. A u B kaza je
€amo jeAHa NpHCTYIqUHA. .

¥aumamo wuajnpe tpehy rtauky C (ca. 52) u mepumo or-

‘ crojame JO TNpPHCTynadHe

////x B rtauke B. Us ravaka B u

/ C susupamo Tauky A u

HAJa3MMO TEOLOAUTOM YO~

Be B nu y. Crora je no
CHHYCHO] TeopemH

X :1a= siny: sin [180° —

— @+, wm
¢ xXia==siny:sin@-+y.

Onasneje x= asny
six(B+y)

6) Hahu orcrojame zzse}y ravaka A u B y nomy xaga cy
ofe HenmpucTynaiHe.

Tpe6a Hajnpe uszabpatn ase rtauke C u D (cn 53) na
u3Be3HoM otcTojatky a. M3 oBux Tauaka Bx«rsnpamo TEOA0MUTOM
tauke A v B, uume nanasumo yriose: «, B, Y H 3. 3arum
M3 ABCD, y xoMe 3HaMmo jelHy CTpaHy u xBa yraa, oapehy-
" @MO 10 CHHYCHO] TeopeMH CTpaHy

_ asin(y+73)
Pe=sng+rry

Us A ACD, y xome 3namo Ta-

» X,
e ——
Kohe jeIMy CTpany M sBa yria, /

Ca. 52

U3DAUYHABAMO CTpaHY > x¢7
_ asiny : C D
AC 2).
et srp @ -

OBHM H3paUYHABAMBEM HMAMO ¥
Tpoyray ABC nosnare gge crpave AC u BC, u saxsahenu yrao a.

Hajsasg nprMeHOM TaHreHTHE TeOpeMe H3PayyHaBamo y -

_OBOME TpOYIJIy yrjiose @ ¥ ®, a 3aTHM nomohy CuHyCHe Teopeme
u tpehy mweroBy ctpany AB = x.
1. 3apamu U3 kocmorpaqmje

7) Hocmarpay ce HAJIA3H HA BHCHHH R HQJ MOPCKOM HOBp-
IIHHOM; HQAH TOJIYIPEYHHK 3eMJbe.
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Hexa ayx DBC (ca. 54) npercrasba MOPCKY NOBPLIHHY,
A oxko\nocmarpaua Ha BucuHu AB = h nax MopckoMm nospiuHOM, D
ROAMPHY . TauKy TaHTEHTHOr BHJIHOT H A "
spaka AD, a HH' Buauu XopusoHar. =
¥rao DAH == o, Koju ce soBe jenpe-
CHOHH, jepHak je yray DO.J4, nowrro
CYy MM Kpauy HOPMAaJHH

Osaj yrao uspauynasa nocma-
Tpay, a TaKo UCTO M BUCHHY /1, nomohy
HMHCTpyMeHaTa. Taxa je u3 npasoyrJior
Tpoyraa ADO:
DO==A0 cos «, unn R = (R 4 h) cos a.

O)J.as,&e je:
- hcosa h
R cosa
t—cos x @
2 sin? —
sin >

~  8) Hahu nospummny 3eMbHHe KQJIOTe Koja ce BHAM ca BH-
cHHe h Hap MOpCKOM ,MOBPIIMHOM, cMarTpajyhu 3eMbe 3a Jonty
¢ noaynpeyHurom R.

' U npasoyrior tpoyraa ADO (cn. 54) umamo: R=(R-}-h) cos a.
Onashe je cosa = f?_:f}ﬁ .-.. (1) Us npasoyrior Tpoy-

rna DEO umamo:r==R sina = R~’]/1-c53~251=R1/ (R—Hz

=5 + 5 VAERR)... (2)
Ma kako je MOBpWHMHA jeiHe JonTHHe Kanore P=(r2--h,?)r,
rjae je r MONYNMpeuHMK KaJOTHHOr 6asuca, a fi, BUCHHA KaNoTe,.

R . S
TO 32MEHOM 7 xﬁ%—“—h Vh@R +h), a hy =R — ]/R2~r2
7/
—p_ 1/ th (2R-+-h) k2 Rh
s== R !/ R? — REH? R BER R+h,}105ﬂ]aM0
P 2R*hx ‘
R+4n"

9) Hahu Bucury CyHHa Hag XOpH30HTOM JIoMOhY CeHKe
BEPTHKAJIHOT ‘[peaMeTa.

Hahu Bucuny Cynua Hap XOpH3OHTOM 3Hau# Hahu KoJmKO
creneHa uma Jayk SM (ca. 55) HeGeckor MepuiujaHa oJ He--



Kora nonoxaja CyHua a0

Feeees » xopusonra. Kako 0Baj ayk

! Tt~ A4 - SM wuma OHOJMKO CTeneHa

‘!a: M xoauko ¥ yrao SCN, uau
S § ®~., yrao x mpasoyrior Tpoyria
b4 © B i ABC, xoju je pobuseH oj
Cn. 55 npeamera AB = h, werose

cenke BC == a u cynuaHora
spaka SC, To 0Baj 'yrao, Wiu BUCURY CyHua Hal XOPHBOHTOM,
HATAa3UMO W3 jefHaunHe:

fgx = .. (D)
TpeGa Iakie W3MEPUTH ny;xnﬂy BePTHKAIHO [0CTAB/BEHOr

mipeiMeTa fi M JAYXHHY IberoBe CEHKe @, Na TpameHy BHCHHY

Cynua'Hahu us jeanaunse (1).
10). Hatin reorpagpcky UIHPHHY HEKOTr MecTd 3embe HOMohy

BHCHHE ]EJIHO[‘ BEPTUKQJHIT npe,zwem H weroBe C€HK€ I{O]y 6(11{61

‘H@ noAde HG [NaH pAaBHOAHEBHLE. !

Kako nog reorpagckom LIHPHHOM ;e,zwor MecTa 3em/buHe
OBPUIMHE PA3YMEMO JIyK y CTerneHuma Mmepuayjasa TOT MeCTa 04
JLOTHMMHOr MecTa A0 ekBaropa, n Kako CyHlle Ha AaH paBHOAHE-
BUlle ONTHYe HeOecHM eKBAaTOp, a Ha MOAHE TOra jAaHa Haunasu ce
y HeGEeCKOM MepHAnjaHy Tor Me-
CTa, TO CEHKa HEeKOT BePTHKAJIHOT
npeaMeTa TaAa MMa npasau Me-
puiujana poTHyHOr MecTa. Taza
. yrao CyHnyeBe BHCHHE jecTe KOM-
nIeMeHar c¢a reorpagcrKom  Lid-
puHom poTharor Mmecra. Crora,
Kao y MPeTXOAHOM 3aAaTKy, Ha-
nasumo Hajnpe CyHueBy BUCUHY Y
nojHe 3a Bpeme paBHOLHEBHUE U

- KOMILIEMEHTHM yrao Tora yrjia
Ouhe reorpadcka wupuHa JOTHY-
HOT' MecCTa. o

1) Hahu pyAuny jegdor Ca. 56

cTelleHa HA YIIOpeAHHKY Haule ~

3eMJbe 4YHja jg Ieorpagcka WIHPHHA nosHara.

Hexa je B (cn 56) jeama Ttauka ynopeinnka O unja je

reorpagcka mupusa BM = ¢ noshara. Kaxo cy papHuHe ekBaTopa

O wu ynopeinuka (O napaielHe, TO WX paBHMHA MepHiujaHa
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'NBMS ceue Tako xa cy um npeceun OM n O'B napanensu.

Crora je yrao O'BO ==¢. Taza je A OBO’ npagoyrau ca npaBUM
yraom konp 0. Y osome TPOYIJly XUNOTeHy3a je 3eM/bHH NOJynpey-
Huk OB = R, a katere Cy MOJYNPEeUHHK p YNOPEAHHKA U HEr0BO
otcrojambe o4 exsaropa. Crora je

=R cos ¢ ....(1)
Tana je 06nm ynopeinnka O = 2p1 = a LyXKHHA jefHOr
IeroBor CTeNeRa jecte " _2Rmcosg.
360 360

12) Hahu orcrojawe asa mecta A H B HCTOr ynopeiHHKA
No3HATE reorpagcke WHpHHe Kaj €e 3HQ BPeMEHCKQ Pa3JHKQ 4a-
COBHHKG THX MeECTQ. '

Axo je reorpagCcKa WMPWHA YNOPENHMKA ¢, OHAA je Mo
NPeTXOJHOM 3aJaTKy, AYKHMHA jeAHOr CTeleHa Lora ynopejiHuxa
2Rz cose
350
CyHxue npnan,zu{o npenasu 360° sa 24 1aca; a 3a jeia yac npehe

3007 _ = 15° “AKO ce uaCcCOBHHLM mecta A w B pasnukyjy sa n

. Ycnex nueBHor oOpTama 3emibe OKO HeHe OCOBHHE
, ‘ ‘ .

24

yacosa, oHaa Jyk AB uma n - 15 crenenu. [la xako je Ay XuHA
. 2R w cos¢ " ’ .
jeAHor cTeneHa YNOPEAHMKA — o=, TO AYXKHHA JyKa AB, T

otcTojae mecta A M B jecte:
2Rn coscp nR mcosg
360 120

13) Hahn OTCTOjame jeAHOr HeGecKor Teid ( Mecela, cyﬂua)
A0 3eMBHHOI CPeRHUITA.

Heka rauka O (ca. 87) npercrasmba uentap 3emme, EK npeu-
HUK eKBaTOpa, a KpyxHa nepudepuja Mmepuanjan mecta B n C
Ha 3eM/bHHO] NOBPLIMHM OJaKJe Ce NocMaTpame BpiiM. AKO Cy
yraou BOK = ¢ u COK = ¢/, reorpafcke MpuHe MecTa Bu(C,
a yrnosn Z M Z' 3eHWTHe pasiakbuHe HeOeCKOr Tejia, Koju ce
yraosu oapehyjy y HMCTOM TpeHyTKy OJ MnocMaTpadya xapa ce
HeGecko Teao Halasu Haj Mepuinjanom Mmecra B u C,; R moay-
npeunuk 3emibe, OHJA ce paspabuia OS = d onpehyje u3 ue-
tBopoyraa SBOC nomohy koawuuna: R, ¢, 9', Z u Z'. Axo o3Ha-
unmo yraose BSO u CSO ca x u y, onja Hajnpe oapehyjemo te
yrioBe nomohy HHXOBOT 30Mpa W HUXOBE PABJHKE.

tbuxos 36up ua3 uerBopoyria SBOC jecte:
-4y =360 —(180°—2) —(180°—2)—(p+¢)=(z+2)—(p+¢)-- ()

AM———H 15 -
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Hbuxory pasnauxy oapehyjemo Ha caenehu Haunn: Us A SOB
uMamo R : d==sinx: sin (180°— 2z), a u3 A SOC umamo
R:d == siny: sin (180° — 2%).
_ YnopehusaweM OBMX ABejy NponopLuja Halasumo Xa je.
sinx : sinz = siny : sinz’, wam sinx : siny.= sinz: sinz'.

Ca. 57

[pumenoM ussegeHux nponopuuja Ko6Hjamo:
(sinx 4- siny) : (sinx — siny) == (sinz - sinz’) : (sinz — sinz’), wan

x4y x—y X4y . x—y 242 -2
2 : e e e
‘2sin 5 cos 5 2cos 5 sin 5 2sin 5 cos 5
242 2z x+y z4+2 | 2z
2coq—~—2~-~~ sin 5 iy fg—— g Y g“jz—w: ——
Ozagne je )
5 ot - l oty 1
w. x+y‘tgz < tgz+z . ? CP tgg—t}*mz’
z‘gx y::tg 2 2 2 =2
2 z+z ’

W3 oge je,aHaane, ynoTpeGom JOrapuTaMa, HanasMo yrao
(=) 3a x—y=0nx+y=(2+42)—(@+¢)=¢, nasa-

-~z £E— @
3 a = ——
AMO A2 je X == g M y=—5—.
Hajsag us Tpoyrna SBO u SCO wanasumo fa je:
, R _
mMR S.mf, Wau d,z-——mR e
sinx siny

bpojun npumep. 3ewntHu yrao Meceua usmepen y Bepauny
(ceBepna reorpagicka mmpuHa @ == 52931733”) je z=3203'51",
a BEHUTHWM yrao Meceua, W3MEpeH y MCTOM TPEHYTKY Ha rpebeHy
HoGpe Hage (jyxna reorpagcka umpuna ¢ = 33° 56’ 3”), je
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2 = 55% 42’ 48”; uahu oACTOjame Meceua A0 LEHTpa Hauwie 3eMibe

Kaja je meH nojaynpeunux R = 6370,308 km.
14) Hahu ApaBH NOJyNpeqHHK, NOBPIIMHY H 3QNIpEeMHHY jen-

Hor Hebeckor Teaa, QKO ce OHC BHAH € 3eMJbe 10J yriom 2o, a
pasgamHHa TOra Hebeckor Teaa Ao 3emibe je d.

. Kako je pasgamuna d XunmoTeHysa, a jeiaH OwWTap yrao, a
TNoJynpeuHyK r HeGecKOr Tejia KaTeTa NPaBOYrJIOr Tpoyria (Apyra

je KaTera TaHreHTa noByYeHa ca 3emibe Ha HeGeCKO TeJo), TO je
r==d sina.

Mospiunna P = 4r?n == 4d?n sin®z, a 3anpemuHa

4r¥n _ AdPx sinfa
V= = 3 .

Bpojun npumep. Hahu mnpedyHHK, NOBPLIMHY U 3anpeMHHy
Meceua, Kaa ce OH BuAY ca 3emibe nog yraom 30'59” u kaja je
merosa paspamuta d = 207188 km. ‘

15) Hahu noBpunny jeaHor 3embHHOr nojaca usmehy ABa
ynopeaHuka 4uje cy reorpagcxe wHpHue 9 H ¢'.

Ako osHauuMo ca p u ¢’ noaynpeuHuke ynopeasuka B u C
uuje cy reorpadcke wupuHe ¢ U ¢ (ca. 58), ca R nosynpeunu
3embe, OHAA je: .

p==Rcos¢ u ¢ = Rcos ¢,
a OB=Rsingun OC=Rsin¢'.

Taaa je Bucuna nojaca h =
=0B— OC =R (sin ¢ — sing’) =

- ! t4

== 2R cos ?—g-_-?— sin &_537— .

Crora je nospuMHa nojaca

P = 2Rnh =
=2 Rn-2R cos gﬂ— sin &'213 =
—4R27tcos(?+cp P ‘? : | XS

2
Bpojun npumep. Hahu nosp- ’
wKHy 3embMHOr nojaca usmehy ynopeasuka reorpadckux wu-
puHa @ = 50° u ¢’ =40°% a 3emibuH nomynpeynux R = 6370 km.

Ca. 58

IV. Pa3nn npakTv4HH 3aiand

16) Hahn zuypﬂnyv PeKe KOA Hexor Mecrd.
Ha apyroj ofaam pexe n3abUpamo HeKH BHAAH npeaMeT
A (ca. 59), a Hacnpam mera ysumamo Tauky B. 3a Gasy ysumamo
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CD=gq Tako pa C Jjexu Ha
npoayxemy on AB. Teojonurom
MepUMO yriioBe Yy M 8, na u3 A
ACD  umamo: AC:a==sin 3:sin
[180° — (y 4 3J]. Opnaeae je:
_asin?d

- osin(y +3)
Llnpuna peke jecre x == AC — b.
; ) 17) Hahu paspamuny aahe Ha
Ca. 59 MOpCKOj IyyuHH A0 obajie BHCHHE
h Hag MOpcKOM  IIOBDIIHHOM.

Heka ce nocmarpay Halasu y Tayku A Ha BUCHHH AB == h n BUIN

aaky y C (ca. 60). Hajnpe. ce nanasm yrac o uamehy BUAHOF
apaka AC u xopuscHrane AD. Taga ovcrojame BC nahe nHana-
3umo M3 mpasoyriaor tpoyrna ABC y kome 3sHamo xartery AB==h
n owrpu yrao BCA == CAD == a.

Crora je BC = h colg a.

Ko oBor sajarka npeTnocTaBbaMo Ja je MOpPCKa NMOBPIUNHA
XQPH3OHTA/HA, WITO je AONYWITEHO CaMO 334 Mana OTCTOjabba.

e

o
s

Ezess

18) Hahu BucuHy obnaxa mnoMohy iweroBor JHKa )y BOJH.

Ha 6ucmo oapenuan BHCHHY obnaka M (ci. 61) nag nosp-
wuHoM Bojge NP, Tpe6a Aa ¢pukcHpamo Ha o6aaky tauky C umju
je muk Tauka C’. Ako ce Haume OKo Hajasu y .tayku A 3a h
MBHAJ TIOBpLIMHE Boje, oHAa Buaupajyhm rauky C v wen jauk C,
U3payvyHaBamo edeBquHOHH yrao $ uamehy npasua AC u xopu-
sonrane AH w jgenpecuonn yrao « usmehy Xopusowraine AH u
npasua AC’ (xopusonrana AH uanasu ce' y pasau ACC’). Tana
yraou CDN u ADB jecy jeinakum Kao yrjoBu ynalawa M Of-

.Oujama. A kako je yrao ADB = <t HAD ka0 HaMaMeHWYHH, TO-

"==a; a yrao DCA==

je yrao CDN==ADB==

==a-—B3. Crora je us
npasoyryior  Tpoyraa

ADB, AD = -iz-—
sina

Ms rtpoyrna CAD
HMAaMO 110 CUHYCHO] Te-
opemu: CD : AD = sin
(4P &,

h .
wit CD ; ——— ==sin
sina

(@+B): sin (@ —B).
Opasge je CD —

__hsin (@4 B)

= sin o sin a—B)

Hajsaa wus npaso-
yraor Tpoyria CND
MMaMo:

x=CD sina==

mhsm (@4P)

sin (e —B)

V. 3aganu 32 Bex0y N3 HPAKTHUHE reOMeTpHje

1) Hahu sucuny jepse Kyje unje je nopHoXje npucTynaduo xaja ce
OHAZ BHMAM Ca jeAHOr MeCTa, YAabeHOor oj, nogHoxja 34,52 m, noj YIAOM Of
56° 16' 127, a Bucuna yraomepa je 1,1 m. :

2) Hahu sucuny CyHua Hax XODH3OHTOM, aKO hepmxdnaﬂ npesMeT
8,4 m pucune Gaua cenwry 7,67 m pyxune.

3) Hahu sucuny jeane xyJe duje je noaHoXje HENPUCTYNAYHO, AKO C€ OHA
BUAM Ca ABa mecTa mehyco6uo yaamena 162 m nog yraosuma 48° 100 u 22° 207

4) Ca jexne Tauxe Ha Mopckoj o6Ganu Bucune 189 m Hag MODPCKOM TO-
BPIIMHOM BUZu ce Jahia Ha NyYMHH NOA yrioM a = 2° 3 207; aahu pamuny
aahe on obasne. )

5) Ca jease Tauke peune oOane sucuse 20,7 m Buiau ce Hacnpamsa
Tauka Ha Apyroj o6and noj Yraom a == 42° 44 28~; nahu mupHuy pexe.

'6) Ca jesme ofane pexe BMANMO BHCHHY jeAHOT ApBETa Ha APYyroi
ofann nox yraom on 36° 45 40", Axo ce yzamumo ca ofane 23,32 m, oHaa
BMCHHY METOT ApPBETa BHANMO TIOX yruom ox 30° 29 30”. Hahu Bucury apsera
W WHpuHy pexe. ...

. T Hahu sucusy jesnor obnaka Haji NOBPIIMHOM BOAE HEKOT ]esepa,

3
aKo nocmarpad Keju ce manasu ma Gpery pucune h = 80 m Baa jesepcrom
FOBPIIMHOM BUAM HeKky Tauky ofnaka 0OJ eaeBanuOHHM YTJIOM oa 66°, a

CIMKY Te Tauke BWIM Y BOAM IOJ AENPECHOHMM yraoMm oj 58%

1
T

AT e e e o 2 2 e e
~

3

Ca. 61
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8) Ha jesmoj peunoj obamm ysere cy Tauke A u B auje je - orcrojam
784 m, na cynpotsoj oGamu mocroje Tauke C m D, Koje ce Buje ¢ca A u B.
Hahu orcrojame CD, ako cy yrnoeu BAC == 87° 25!, BAD = 47° 32, ABC=
=46 34' u ABD =54° 35'. Tauke A, B,'C u D nanase ce y HCTOj paBHH.

9) Crpane Tynoyraor tpoyraa BAC, ca Tynum yrioMm Kop B, me mory
ce uamepuTu nenocpenso. Koamxa je ayxuna crpase BC, ako je sopmana
AD (cnywresa op A wa'BC) 536 m, a yrnosu BAD u CAD jecy 15° 18' u
27 18,

10) Bpx rpomofpana ayxuee | m Ha jefHO] KyAM BHAM Ce €3 RajbMie

op 100 m op nopmoxja xyne nox yraom of 61° 46'. Hahu mucuny xyne.

1) Hahu noaynpeusuk 3embusora ynopeaHuka reorpadcke wupuHe
p=48° 12" 30", kap je noaynpessux 3emme R = 6370 km. Hahu orcrojame
JBajy MecTa TOra ynopeaHuKa, ako 4acOBHMIM THX MECTa IOKa3yjy BpeMeHCKy
pazauky 80 muuyTa.

12) Hahu ayxuny ayxa 3emmHHOra MePHAHjaHa Koju ce BUAM Ca BH-
cune f1 =57 m, kaja je noaynpeunrk semme R = 6370 km.

) 13) Konuxa je cexynama Opsuna jexne rauke Ha ofuMy 3emmuuora
ynopeauuka reorpadceke mupuse @:480 12' 35", kap je 3emmun noay-
npeynuk R == 6370 km.

14) [loa xojum Ce yrnoM BHAM TIPEYHHK SOpmaqe Kaji je ona yzameua
on 3emme 40 muanona km, a npasd joj je npeunnx 12000 km?

13) Tloa KO}P!M YrAOM @ BHAMMO TOpam Of 65 m Bucune y pa3AanHHH
on 85'm, ako je mawe oxo 1,6 m hax hosplumnom 3emme?

16) Kouku je rpomoGpan Ha Topwy of 65 m BUCHHE, Kaj Cce OH Bmm
nop, yraoMm op 2° 50’ 50" ca jeame Tauke KOja j€ y XOPM3OHTANHOM npaBuy
yAameHa oj NMOAHON]a TOpIHA 70 m? .

17) Konuxa je Bucuna G6pAa umju <€ .BpPX BHAR TOL yraosuma oy 63° 26
u T1° 34 ca Kpajibix Tayaka  jegue - xopuso€tanHe ocuosuue of 100 m ay-
KuHE, 3 KOja ‘Tposasu Kpos nopxoxje Gpaa?

18) Hahtu orcrojame jemuor ceaa go jeawe sapoum yuja ce ssoHapa
{BpX 3BOHApe) BMAM ca cena M3 ABejy Tauaka yaamenux uamehy ceGe 80 m
noj yriaosuma of 23° 42' 28" u 25° 17" 27,

19) Konenxaren 1 Mocksa umajy roToso jegnaky cesepHy reorpadicky
wupuny 55° 43, Teorpadcka aymuna ox ¢epckor mepuamjana Konenxarena
je 30" 14’ a Mockse 55° 14. Hahu otcrojame usmely Mockse u Konenxareua,
Kag je 3emmHH noaynpednuk R = 6370 km.

20) Konuka je pasauka 4YacOBHEKa ABajy MecTa yAabEHHX [€AHO O
"apyror 3a {==619 km, kax je sa o6a mecra reorpaccka umpuna S = 14915,
a’noaynpeusvk 3empun R == 6378 km? -~ (Bearpag, I x. 1914)

21) Ha xoauky Bucuny Tpefa Aa ce y3purhe aeponias, Aa Gu ce moraa
BHAETH TOJMKA NOBPIIMHA KOMWKA je noppuda wawe gpxase (250000.km?),
Kaa je moaynpeunux 3emme R == 6370 km? (B. Kuguspa, 1932)

22) Jla ce mspauyHa mupHHa pexe AB, kay je Yy UpoAyXemwy npase

AB, nog yraom « = 48° 12" 34" npema woj, sata npasa CD = 56 mkoja ca
BM3MpanuM Jauuujama us D um A 3aknana yraose CDB = 15° 31' 49" u
CDA =53 7" 18". (Huw, 1907)
23) Ca Bpxa ceeTHOHMKa, KOju je Bucox 40-m Haj MOPEM, BHAK ce ABa
6poja, ¥ TO TOA AENPECHOHMM YraoBHMa a = 10° 35, 40" u § = 12° 26" 4 45,
a joraepnn yrao ofa Gpoaa WsHOCH y = 96° 22! 14". Kommko cy aaiexo y
ToM "acy o6a Gpoaa mehy cobom? ([Tanueso, 1932)
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24) Hajseha nnanvia na Semmy je Xumanaja, unju BpX' JexH 8837 m
wsHag mopcke nosputane. Koamka je zenpecmja xopusowta, BHABA Ha/bMHA 1
BHCHHA - KaA0Te Koja ce BHHM €2 TOT BpXa, aKo je noaynpeunnr 3emae R =
== 6371050 m? (I'Ipxm'mﬂa, 1931) . ”

25) Iea cy CTyGa yAameHa jenan o Apyror 100 m, I/Is cpegmne cro;—‘
HULE TEUXOBHX I'IOAHO}Kja BHAK C€ BPX jeanor cry6a nop, eJEBALOHUM YIIOM
27 49% 4 BpX ApYror noj eneBaiMOHUM yraom B ==T71% Koanko je muue
noTpebuo Aa ce pazanHe uamehy ofa Bpxa? - . (Capajeno, 1l m. 1929)

. 26) BpxoBu aBajy Operosa nexe y jeAHoj WcToj Bepmxannbj papnu ca
TI0CMATPAYEM M. M3TAEAA]y MYy M3LUIHYTH HAJ XOPU3OHTOM TOK ymosﬂma 90 30"
« 18030, Axo ce nocmarpay npubauxn 6365 m, ocrajyhu y ucroj Bep-
THKAAHO] PaBHu W na jeanoj xopusonrtany, oH Taia BUEM 06a BpXa Y MOTOM
TpaBUY NOX yrioM oa 37° Hag xopuaomom Wspadynarn y meTpuma BucHue
«00a Gpera. o . . ~ (Vikuue, 1912)

.27 Ca 6aﬂ0ua BUAM ce zeo SeMJbMHe HOBPIMKE IO  YIIOM 2=
= 114‘3 37" 44", nOAYIpeyHAK 36M}bﬂﬂ _je 6378 km; na xojoj j€ Buciam 6anon
# KOnuka je nocmarpana noBpLIiNHA? (beorpag, 1 x. 1928) -

28) Jenau METeop BIiIAM C€ HCTOBpeMeHO M3 apa mecra A u B ucror
MepuAnjana, u TO 13 A mox yrnoM 82024' 10" a us B nog yraom o5 36018
npema sennty. Koauko je taga” orcrojame mereopa ox mospuuse 3emme,
Kapa ¢y mecta A u B ypamena sa 30°40',. a nomynpeunux, Semme je 8595
,Mu&g? B ) . (Beorpan,. I m. 1622)

G¢|EPHA TPMI'DHOMETPMJA

§ 31. C(pepﬂu "rpoymoau, bHX0BE chre H ocoﬁuﬂe

Y CrepeomeTpuju cmMO BHIEAM A3 NOA ‘ChepHUM TPOYIIOM
PasymeMo Je0 JIONTHHE [OBPUIMHE OFpaHHyeH TPHUMa JyluMa
“TPU]Y IaBHUX JNONTHHUX kpyrosa (ABC, cn. 62). Jlykosn: AB=c,
BC.—a, AC ==b, jecy crpane cepror Tpoyrna. Ose crpade
jeAHOBpeMeHO CY CTpaHe Apyror ’ '
cepror Tpoyraa Koju.ca npsum
Aaje JONTHHY AOBPLIMHY. Ako.
Huje HaqunTo HArJameHo, ' yiu-
MaMo y nocMaTpaibe oHaj cdepHu
TPOYrao Koju'je 1O MOBPUIMHU
Matel . op . noayaonte. Kpyrosu:
ABDE, ACDF w BCEF Koju Aajy
cdepru Tpoyrao ABC, xene mon-
TUHY “TIOBPUWIMHY: jOII -HA . CeAaM -
CepHHX “TPOYIIOBA, MO HeTHpH - “Cn. 62
Ha cBakoj noayaonaH.: Osu- Tpo-

YrAOBH  MOTY GHMTH: yHOpPenHH, - )!HKE'X;?CHH M CcynpoTHH, npema
TOMEe Aa JH HMAjy Camo 34jeIHAYKY-CTPAHY, WIH CaMO jeiHO
Kapmurosuh: Tpuronomerpuja : 8
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3ajeAHHYKO. TeM€, MJAM Cy TeMeHa jeAHOra TPOYria CynpoTHe
TauKke TemeHa Apyrora tpoyria. Tako rpoyrnosu: ABC w BCD,

ABC v ACE,..... jecy ynopeauu; Tpoyraosy: ABC u CDE,
ABC u AEF, .. .. .wjecy . ynakpcuu ; tpoyrnoeu : ABC w DEF,
BCD w AEF, . ... ._jecy cymporHu. CBaka ABa ynopeiHa cepHa

Tpoyraa Aajy cdepuu asoyrao (ABC -+ BCD=ABDC), a cy-

NpOTHY cdepHU TPOYrAy jecy jeAHaKe NOBpIUMHE.

. lMpema crpanama K ChepHe Tpoyrie, Kac ¥ paBHe, AelHMO
- HA: PABHOCTPAHe, PABHOKPAKe W PG3HOCTPAHE, & NpeMa yrioBUMa
Ha npasoyrje W koecoyrie. Koj pasHocTpaHor Tpoyraa cee Cy
- cTpane jeanake (a==0=="c), KOA PaBHOKDAKOF' Cy jelHaKe Camo
ABe, a KOX pasnoc*rpaﬁ'or cBe TPH. CTpaHe Cy pasiuyuTe BelM-
unne. [lpasoyran chepHn Tpoyrao MoOXe HMAaTH CBQ TPH yrie
npaBa (A ==B==C=90%, namn camo ABa, WIN CaMO jeAaH Tpas

yrao.:Kox npaBoyrsior cgepHor Tpoyria ca TpW npasa yraa

crpave €y kBagpantu (a==b=c¢==90%, a Koj - npaseyraor

cihepHOor Tpoyria ca  ABa NpaBa yraa Camo Cy ABe CTpane

KBaapanru (Ha cia 62 b u ¢),- a -Tpeha cTpaHa MMa OHOIMKO
CTeMeHa KOAHKO # 1€H CcynpoTHn yrao (Ha ca. 62 crpana

a u yrao A umajy uctu G6poj crenena ). Opa xBa npasoyraa

ctepHa TPOyria He Y38Mamo y nOCTYRaK NpH peiuasamy npaso-~
yraor ctepHor TPOyrJa, NOWTO Cy HHUXOBH eeMeHTH NO3HaTH,
peh camo npasoyraw .CepHH TPOYrac ca jelHUM RPABHM YIJIOM.
Koa oBor Tpoyrsa, crpaHe npasor yraa jecy karere, a Ha-
CripaMHa CTpaHa XHIOTeRy3a.

Axo Temena .cpepuor Tpoyraa ABC (ca. 62) cnojumo ca
ueHTpoMm Jsonte -0, oHaa AoGujamo cq:epmx ko OABC, xoju
je y cTBapu jexaH TpOCTpaH porab, uMje j€ TEeMe y HEHTDY
J0nTe, MBUUE Cy ©MY -JfOJYNPEUHHUM JONTEe, MBHYHH YIAOBH Cy
CTpaHe, a yrIOBM porsma Cy yriosu céepror Tpoyria. Crora
usMeljy cTpaHa u 'yraosd chepHOr TPOYFia NOCTOje HCTH OLHOCH
Kao KOA, TpocTpaHor porska. [lpema oBome, cse Teopeme y
CTepeOMETPHK, - Koje ‘ce; OAHOee HA OCOOKHE, HAGAYAAPHOCT - I
CUMETPHYHOCT TPOCTPAHMX pOr/beBa, Bake M 3a chepHe Tpoy-
riose.

y C'repeomeTpu]n ‘cMO Buieaw Aa je noBpLIKHA cepHor

Tpoyraa P-— 180"

cihepuu exciec uan CEPHH CYBHINQK, jeRHAK je' PA3/IHEM U3Mehy

36upa yraosa cdepHor Tpoyraa u. 180° (e=A -4 B4 C—180%).
Sanpeuuua por/ba Koju 0AroBapa CiepHoM TpOyray je
r‘ze  r’ze " r

=g =i 3="7

y r,&e je r nonynpe%m( Jonre, a ¢, 3BaHH
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I. Pewdsawe Tpaseyrnor ciispHor f[poyrna

§ 32. Heneposo npasuao. OBo npasuao ynorpeGmbasamo
npu peliaBatby NPaBOYIVIOr CepHOr TPOyraa, a H3BOAH Ce Ha
caegehu naynn, Hexa je ABC (ca. 63) cepun ﬂapaBoerm TPOyrao,
ca npaBuM yrnom xox C, a npu-
najga JonTH uujH je nojynpeu- : «

HHK r yser 3a jeanmuuy. Taxa
Cy,a u b KareTe a ¢ XHNOTeHy3a:
TOra NpaBOyrjior cgepHor Tpo-
yraa. [Ipernoctasumo jow aa je
'0Baj TpOyrao Takas Aa Cy My
CTpaHe W yriaosH, ochm C, maibh
ox 90°. Ako me€roBa TemeHa cno--
jumo ca nenTpom Jonrte O, no6u-
jamo TpoCrpanu porams OABC. :
Cnywramem Hopmana AM u AN wa uuue OC u OB u cnajatbem
tTavaka M n N, npoSujamo npasoyrae pashe Tpoyrae: AMN,

- OAM, OAN u OMN. Y npeom je SM=<xxC=90"a < N =

=< B. Tana je: ON ==rcosc =cosc; AN = r sin ¢ = sin c;
OM =rcosb=cosb w AM == sin b = sin b. Ctora je:
1) Us A OMN: ON == OMicos a, wim €os ¢ = cos b-cos a;
o AM - -sinb
2) U A AMN: sin N = S‘"B’“‘A’“N” = sinc )
sin b == sin B-sinc, v cavuHO OBOME: sina = sin A-sin c;
, N MN _ON- tga tpa
- 3) cosN—cosB—AM ONigc- fg—(:
Iga=cosB:fgc, W canuno oome: fg bi=—cos A -1g¢;
n_ AM _OM-tgb tgb '
4) lgN = th%_ﬁNr OMsina sin a’ A
fgb._ fg B-sina, n ciuuHo oBoMe: tga~——tgA sin b;

HJH

5) Muoxestem jesHauuse fg A _ﬁ ig‘B—_— ;‘g‘lg_

sinb * sin a
N - lgatgh R
6 : tgB = ==
zobujamo: igAtgB = sinasinb cos a cos b’ WM, 3aMEHOM
1
b¢ 1): ¢ f == e
cos a cos acosc() oA gB cose’

WK €08 €= colqu colg By
\ . : il sin a .
' lg.a  cosa sina cosc
6) Mz cos B =8¢ = e w*~-»~S—~‘,
» »tg ¢ szn ¢ sinc cosa
cosg )
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sina . cosc ,
3aMeHOM sin e Saisin A u(2) fosq. cacos b (1),
sin ¢ cosa.

HMaMo: ¢os B = sin A cos b.

AKo y ropmum oGpaciuma vsmemo y MOCTYnaK He KarteTe
a u b, Beh mwuxose Komriemente a’ u b’ - pobujamo Henepose
obpacue: ‘

1) cos ¢ == sin b’ sina’; 2) cosb’ = sin (B»’sin c;

3) cotga’ = cos B-tge, - cos ‘B‘xkc‘otg a’-coigc;

4) coiga’ =1tg A-cos b', unn cos b’ = colg o’ colg A;

5) tos ¢ = cotg Acolg B; u 6) cos B= smA sin .

aKo eneMeHTe c@epﬂor Tpoyraa ABC-(ca.
63), ocum yraa ‘C, nopefumo 00 TeMeHHMAa

a ¥ b ca BHXOBUM KOMNAEMeHTHMa ¢ u .
" Tako Heneposo npaBuid raacu: KOCHHYE

Ca. 64 CHHYCA OXBOjeHMX enemeﬂa'ra, WM Tpo-

' M3BOAY KOTAHreHCAa HAJMErJux enemeﬂa'ra.

Haromena: Jlako je annem Ia Henepoeo NPaBuIo BPEAH

W Kag cy enementu cepror tpoyraa ABC, ocum .C, Behu op
90° Tako, ako cy eseMeHTd b u.-C :

sehu ox 90° (ca. 65), onga je us

yriopeHor chepror Tpoyriad'BC:

1) cos (180°— ¢) == cos (180°—
— by cosa, wu

cos ¢ = cos b-cos a.

2) sin a == sin A- sm(18()° -—~c)
Wi sin @ = sin A - Sin ¢;

3) tg (180° == b) = cos A - 1y
(180° — c), um 1g-b = cos A dge
UTH. . ‘

Oso NPABUIIO BAKH ¥ Kaj r :4:1

§ 33. CayuajeBd peinaBama npasoymor TpOYraa

C.'T 65

Hpsu caywaj. — Jara je XxunoreHysa “c¢.-H . jepHa Karera, .
HOp. a; HahH ocTaue EJIeMeHTe b, An B. U3 cos ¢ =sin b’ sind,

cosa’ ==sincsin A v cos B= cd:‘g a’ cotgc (cn 64), wn cos ¢ =
=cosbcosa, sina=sincsinA u_cos B=1tga - cotg ¢ nmamo:

= fose, _sina s s 189
(})co b= 2) smA s ! 3) COSB*tgc‘

Kaxo 3a A u3 (2) 100MjaMO JBe BPEAHOCTH, OWTAp M Tyn

- Ose ofpaciie MOXEMO J1aKO yIaMTHTH,
_jeamor neroyraoHuka, samemyjyhum xarere

“Ma Kor-’ eJeMenTa jenﬁan ]e ﬂpOH('BBOlly""
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yrao, Ha NpBH nories usriaepao Oy saaarak HeoapeheH. MehyTum
0Ba CyMba omana, jep ce 3a A yanma Bp(’:JLHOCT = 90° npema
ToMe Aa Ju je a = 90°
. Bpojuu npumep. ¢ == 63° 29/ 35”, a= 33" 39’ 15",

R “ BN0 Py
1) cosb = izzz gzz ggo ig, 32,, ; logcosb=log cos 63° 29’35"
— log cos 33° 39 15” = T1,64963 — T1,92033 = 1,72030 ;
b = arc-y anju je log cos T,72930 = 57° 34’ 36”. ;

: : 0.20Q" 1R/

2) sinA == z:z i == zzz ggo 32’ :gu ;. log sin A ==log sin 33° 39’ 15" —
— log sin 63° 29" 35" ==1,74365 — 1,95177 = 1,79188 ;
A=arc-y unjn je log sin T,79188 = 38° 15" 45"".

0 /RT A ]
fga_ tg 3339 15 log cos B == log tg 33° 3¢9’ 15" —

3) cosB= =i 63929 357
— log tg63° 20’ 35" = T,82332 — 0,30213 = 1,52119 ;
B = arc-y unju je log cos 1,52119 — 70° 36’ 27”.

Apyru cayuwaj. — /Jara je xunmorenysa ¢ H jeaaH Hajerad
yrao, HAp. yrao A; Hahu ocrane eaemenre: a, b u B.

U3 cosa’==sin A - sine, cosc=cofg A - cotgB n cos A=
== cotg b’ - cotgc (ca. 64), wam sina=sin A . sinc¢, cosc =
==cotg AcotgB v cos A=1tgb - colgc umamo:

1) sina=sinAsinc; 2) cotgB==cosc-tgA; u3)igh=cosA tgc.

Bpojuu npumep : ¢ == 63° 29" 35”7, A == 38° 15" 45”.

1) sina==sin A-sin ¢ == sin 38° 15" 45" - sin 63% 29’ 35”; log sina =
= 1,74365 ;
a == arc-y unju-je log sin T 74365 == 33° 39’ 15",

2) cotg B == cos63° 29" 35" . g 38° 15" 45" ; log coth == 1,54653 ;
B == arc-y uuju ]e log cotg 1,54653 = 70° 36’ 27". -

3) ftg b= cos 38° 157 45" * tg 63229’ 35”; log tg b = 0,19710 ;
b == arc-y unju je log tg 0,19710 = 570 34 36,

Tpehu caywaj. — Hare cy karere @ u b; Hahu ocrane exe-
Mente: ¢, A u B.

Vs cosc=sina’ sint', cos b’ = cotg A - cotg o uocos @ =
== coth cotgb’ (cn. 64), uan cosc == cosa cosh, sm b=colgA-tga
W sina=cotg B g b umamo :

I) cosc=cosa cos b; 2) cotg A= sinb-coiga; u 3) cong:zsina cotgh.
Bpojuy npumep: a = 127° 56’ 33”7, b == 63° 15" 48"

1) fos c == cos a cos b==cos 127° 56’ 33" cos 62° 15’ 48" =

— _ 05520 3 27"+ cos 63° 15 ! 48”7, WITO 3HAUM Aa je ¢ TyN yrao,

MOWTO jé BPEAHOCT HeroBor KOCHHyca HeraTHBHA. AKO je ¢ me-

TOB CYIUIEMEHTHH, OHAA je: ,

cos ¢ == cos (1807 — ¢ Yz — €08 ¢" =~ co§ 52° 3’ 27" cos 63° 15 457,

wm cos ¢ == cos 52% 3° 27"+ cos 63° 15’ 487
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log cos ¢’ = log .cos 52° 3’ 27" + log cos 63° 15" 48" — T,44189 ;
¢/ == arc-y unju je log cos T,44189 = 73° 56’ 28”7, a
¢ == 180° — ¢ = 106° 3’ 327
2) cotg A =sin'b cotga = sin 63° 15’ 48". cotg 127% 56’ 33" =
== — sin 63° 15’ 48" cotg 52° 3’ 27”, wro sHauu na je A >900.
AKo je mweros cymiemeHTHH yrao A/, onga je cotg A == cotg
(180° — A’) = — cotg A’ = — sin 63° 15’ 48" cotg 52’ 3’ 27", unn
cotg A’ = sin 63° 15 48” . cotg 520 3’ 271"
log cotg A’ = log sin 63° 15 48" -+ cotg 5203 27" =
= 1,95089 + 17,8010 =T 84280
A’ == arc-y unju je log cotg 1,84280 = 55° 9,
’ = 180% — A" = 124° 51"
3) cong == sina - cotg b= sin 127° 56’ 33" cotg 63° 15’ 48" —
=sin 520 3 277 cotg 63° 15’ 48, ‘
log cotg B ==T,59909; B == arc-y umju je log cotg T,59909-=68° 207

Meilipifin caydaj. Jlara ]e jeana xarera, Ha np. karera b

" mmer.zm yrao A; Hafm ocrane exemeHre: a, ¢ u B..
U3 cos B=Sin b/~ sin A, cos A = cotg b'- cotgc v cos b = cotg A
cotgd (cn. 64), wm cos B=cosb sin A, cos A= tgb cotge n
sinb = cotg A - tg a wmamo: 1) cos B=rcos b sin A; 2) cotgc =
==cos A - cofgh; u 3) tga=sinb - tg A.

Bpojuu npumep: b= 63° 15 48”, A — 124° 51’
1) cos B=cos b sin A = cos 63° 15" 48" sin 124° 51’ =

~ =cos 63" 15’ 48" sin 55° O'; log cos B =T 56727 ;
B = arc-y unju je log cos 1,56727 = 68° 20, -

2) coz‘g c==c0$'A - cotg b colg c= cos 1249 51”. cotg 63° 16’ 48" ==

== (0S 55“ 9" cotg 63° 15’ 48”, wto 3Hauu Aa je ¢ >090°,
NOWTO je BpeAHOCT HerOBOI KOTaHreHCa HeraTWUBHA. Ako

je ¢/ meros cynnemenTHH, OHAA je cotgc=rcotg (180° — ¢y =
== ~— colg ¢’ = — c0s 55° 9'- cotg 63° 15’ 48", wm Cthc =
=05 55°Y . cotg 63° 157 48", Log cotg ¢’ =T1,45917; ¢’ =arc-y
unju je log cotg T,45917 = 73° 56’ 28”, a ¢ = 180° — ¢/ =
= 106° 3’ 32”

3) tga=sinb-tgA -sm 53% 15’ 48" .tg 124° 31'-——-———sm 63° 15" 48" .

- tg 55° 9, uito noxaay}e Aa je a > 90. Ako je meros -

CYIVIEMEHTHY o, otw,a je tga=tg (1800~ ') = — g o =

== — sin63%'1548" . -1g55%Y, uni 1§ a'—sin63° 15" 48" . 1g 5509,

log tg & = 0,10809; o’ = arc- y unjn je log 1g O, 10809 ==

=520 3" 27", a a = 127° 56’ 33"

Heiin  cayuay. Aarn cy yraosu A u B; Haim ocrare ene-
-cMeHTe: &, b u

119

Ha cos ¢ ==cotg A-cotg B, cos B=="sin A-sinb' ucos A=sin B -é_ina’
{cn. 64), wmm cos ¢ = cofg A - cotg B, cos B sin A cos b n
cos A == sin B cos a umamo:

‘ cos B g
1) cos ¢ = colg A . colg B; 2) cos - b sin A ; 13)
. gos A
£0s g == Sl'll B.

; Bpojun npumep. A = 83 48" 12”, B = 65°® 55’ 55".
1) cos ¢ = cotg 83° 48’ 12" . cofg 65° 55’ 557, log cos ¢ = 2,68580;
.= arc-y 4Hju je log cos 268580 L g7o 13" 117
cos 65° 55" 55"
sin83 4y 1277
83% 48" 12" = T1,61047 — T99745 = T1,61302;
b==arc-y unjy je log.cos 1,61302 = 63° 46’ 51”.
Q 4 7’ N
3) cosg'ua = :}: :;, gg, ;g,, v log cos a == 1,07269;
a = arc-y unju je log cos 1,07269 = 83 127 38”.
[Heciiiu . cayvaj. — Jara je jeana xarera’ H WeH CYIPOTHH
yrao; wnp. b u B; Hahu ocrane eremenre: ¢, A M a. .
W3 cosd = cotg B . cotg ¥, cos B = sin b’ sin A H cos b =
= sin B"sin ¢ (c/1. 64), uam sin a = cotg B-1g b, cos B == cos b-sin A
¥ sin b = sin' B - sin ¢ umamo:

2) cosb = log ‘cos b == Iog cos 65° 55" 55” — log sin

cos B sin b
1) sina=cotg B - z‘gb 2)smA--»— os b u3)smc-smB.

Kaxo menosHaTe enemMeHTe OBOra 331{3’!‘!{& HaAa3uMo camo

nomohy cuHyca, a CBakOMe CHHYCY OAroBapajy ABa pasHa yria,

OJL KOjuX je jeaaH owTap a APYrH Tyn, TO OBaj 3aJaTaK yomiuTe
uma Aga pewera. CaMo y U3BECHMM CJy4ajeBUM3 3aJaTaKk HeMa
HM jeAHOr pelietba, MAM HMMa CaMo jelHO peluermse. 3agarak Guhe
Hemoryh, axko Jard eleMeHTH b W B Hucy 06a jejHOBpeMeHO
Behu, jeiHaku, wiu mawh of 90% o uemy ce MOXeMO yBEpHTH U3

- sin A :_C_Qf_ﬁ Ha crepehu HauwH. — Yrao A, Kao M CBaku yrao
co

RY

s b

‘cpepror Tpoyraa, mamu je ok 180% Te My je CuHyC nosuTHBAaH

(sin A > 0). Taga u cos B u cos b mopajy GuTH HCTOra 3Haka,

" 06a noauTHBHA; uan 06a HeraTuBHA. AKO Cy o0e (yHKuHje nosu-

© ¢(THBHE, 3HA4M A3 Cy yraosu B u b owrpn, Tj. B < 90° u b < 90.

Axo cy ofe dyHKinje HeraTHsHe, 3Ha4W Aa Cy yraosu B u b tymm,
Ti. B > 90°% u b > 90° :
3ajgaTtak WMa CaMO jeiHO peuiere _y 0Ba jABa Cayuaja: 1)

v.}{aﬁ.;e8<90" wnt B+ C < 1809, onpa'w b4 ¢ < 18()" T OJ,



Fo
b

“oHe ‘ABe ;Bpeﬁ,‘HOCTﬂ 3a ¢ u3 sin s“:: j::g y3BMaMO Camo - OHY
sa Kojy je b - ¢ < 180% 2) Kag je B > 90°, wam B - C > 180°,
oHAa je u-b. -+ ¢ > 180°% Te OX-OHE BPEAHOCTH 3a ¢ Y3UMaMO
camo OHY 3a kojy j¢ b -+ ¢ > 1800

Axo je B = 90° onga’je u & == 90% e je u3 sin ¢ = il—.wf,j ==

= 1, a ¢ = 90°% Tana ie u3 6 Heneposor ofpacua y cos A =

=005 @ a 0BUM N A == a, WTO 3HAYM A2 ¥ npasoymom TPOYTay

\'2
a jABa upaua }"‘4" ly\:ua 3c \,xp'ana _[t,u,naz\a :pcucm yriy. v

OBOME Criyuajy 3ajaTak MMa GeCKOHAUHO MHOFO peilerba.

Y cBuma ocrasium cnyqagesnma 3axarak uMa ABa peuieHha..

Epojun n";mep b = 420 20/, B = 65° 30.
1) sina = cotg B - tg b = colg 650 30 - tg 420 203 log sin a =
= log cotg 65° 30’ - log tg 42° 20/ = T1,65870 -} 1,95952 =T,61822;
a, = arc-y unju je log sin 1,61822 = 24¢ 31’ 47",

4 je

ay = 180% — a, = 155° 28" 13", -
L. cos B cos 65° 30/
2) s A = ocs b oS /l20 ')ﬂ’;

Vo r

— log cos 42° 20" = T1,61773 — T1,86879 = T1,74894;
A, = arc-y unju je log sin 1,74894 = 340 7/ 227,

A, = 1809 — A, == 145° 52’ 38",

log sin A == log cos 65% 30" —

sinb _ sin 420200 . o oy
sin B sin 65° 307’ i
— log sin 65% 30’ — T.R2830 — T

Vg e A RS N i 'y~“-' 902 3 H
¢, == arc-y *mjn je log sin 1,86928 = 47“ 44 207,
¢, = 180° — 1320 15’ 40”.

3apaun 32 Bax{ﬁy. Peurnty n pasoyray cdepHn Tpoyrac

' ABC ca npaeum yriaom xKox C, xaa je:

1

Y singe —
) (3

T w

l

1) a = 43918 457, b = 480 15 207
2) ¢ = 70° 3% 407, B = 420 7' 18";
3) b = 520 53’ 54", A = 78 45" 40”;
4) A= 51° 17" 50", B = 68° 54' 25"
5) ¢ = 105° 10/ 307, a = 121° 48’ 28",
6) a = 349 20’ 40", YA = 59 37" 50"

"'lI. Pemagame Kocoyrior cdephor Tpoyraa*
§ 34 Teopeme 3] oﬁpacnu o KOCOYFAOM c(;xepnom TPOYLIy

l. Cunycna Teopema: Y cBaKoM cq')epmm ?poymy umajy

PO pIrIeIey TP LAY O FITRSY S0 U N S T L

CE: CHHYCH.. LT PAHQ KQO IUTO cé nzi&‘j“ CHHY
yraopa. Heka je ABC (ca. 66 u 6 ) jenaH xocoyr.lm cchepun

* 3a yuenuxe peaike.

Cx. 66 - ~ Ca. 67

'rpoyrao Axo . Kpos Teme C nosyuemo ayk CD=h ynpasuo Ha
AB, a HpHIIaga jeiHOM T/1aBHOM JIONTHHOM Kpyry, OHAa ce jaTw
cepun Tpoyrao JeiM Ha npaBoyrie chepue tpoyrae: ACD w
BCD ca npaeum. yrioeuma koa D. Tana fe no Heneposom
paBHay:

Ws Tpoyraa ACD: cos W = sin A-sin b, nan

sinh==sinA-sin b (1), a u3 Tpoyria BCD *cosh’ =sin B-sina,

e @i J—

win sin h=sin B-sina ‘4;.

Crora je: sin A-sin b==sin B-sina niu
sina:sinb==sin A:sin B (1)
TEM HaLlJM \K,U’RLMU Aa ’C
sina:sinc=sinA:sinC (II) n
mb sinc =sin B :sin C (Ii1}.

Ui umamo:
sina :sinb:sinc=sinA :sinB :sin C,,

YMME je OBa Teopema jZOKalaHa.

llpumena curycne Teopeme. OBa Teopema npHMelyje Ce
IpH peliaBary KOCOYriaor ChepHOr TPOyraa y OBa ABa cayuaja:
1)y Kan ¢y Aare Aase CTpaHe H jelaH yrao Hacnpam je/we 04 THX
£TpaHa, & TPAXH C& YIra® HacapaMm Apyre CTpade; y 4} Kag cyr
Aara ABA Yraa M CTPAHQ HAcOpaM jepHor oOf THX YIJoBa, &
TPAXKH ce CTPAHA Hacnpam gpyror yraqa. Taxo, aKo sHamo:

1% .3 A a mna nAraa in-s
i 4, oM A a& TpamMH C¢ o, OHAA (!

. , sin b-sin A
sina:sinb=sinA:sin B, a ogaBae jc sinB="——"-
. , sina
2) A, B u g, a tpaxu ce b, onaa je:
sirasin B
sina:sinb==sin A:sin B, a.opasie je sznb«--w;l—n-—;wm

1I. Kocunycna Teopema: Y cBakom cgpeprom Tpoyriy je ko--

CHHYC jegHe cTpaHe jeaﬂax NPOH3BOAY KOCHHYCA OCTAAHX ABEjY

CTPaHa BHIHE FHPOH3BOLY CHHYyCd THX CTPUHG FOMHOMEH KOCHHY--

com 3axpaheHor yria.
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s npagoyrnor Tpoyraa BCD (ca. 66 n 67), npema Hene-
"POBOM NPaBMAY, HMaMO: 1
cosa=sinh’ sinn’, van cosa=cosh-cosn...{1)
Na xako je n=c-—m (ca. 66), a n== m—c¢ {(ca. 67), To
‘je y o6a cnyyaja cosn==cosc cosm--sinc sinm. 3ameHoMm y
{1) nobujamo:
cosa==cosh (cosccosm-}-sincsinm...(2).
- Mehyrum, us npasoyrior tpoyraa ACD, npema Henepea@m
{IpaBHAY, HMAMO:
a) cosb=sinh’ sinm’ wma cos b= cos hcos m; u
- b) cos A=cotg m’ colg b, nan cos A=tgmcolgh unu
tg m==cos Atgb. '

Muoxemwem je,ZLHa‘mHe cos hcos m == cos b nig m == cos A 1gb

a06Hjamo:
coshcosm-tgm = cos Atgbcos b, mm' cos isinm = cos A sin b‘
3amenom |y (2) coshcosm ca cosb u coshsinm ca smbcosA
Jo6ujamo:
cosa= - cos b cos e I} smbsmccaS‘A
yuMe je oBa Teopema joKazama. = ¥
Merum nyrem naumm Gucmo xa je:
cosb==cosacosc-+sinasinccos B n
cosc=cosacosb | sinasinbos C.
llpnmena kocutycHe teopeme. OBa TeopemMa NpUMemYje ce
‘IpH pewaBakby CepHOr TpPoyraa y osa ABa chiyyaja: 1) xaz cy
_Aare gBe crpaHe W 3axsaheHd yrao, a TpaxH ce Tpeha cTpana;
U 2) pa H3pauyHAMO Yraose Tpoyma, aKo cy 103HATE CTpaHe.
"Tako, ako 3Hamo: ‘

1) a,, b n C, onpa je: cosc==cosacosb-}sinasinbcosC;
cos a — ¢cos b cos ¢
sin b sin ¢
cos b— cos a cos ¢ €0S ¢ — €0S a cos b

cos B= " - . $ C == o .
sin a sin ¢ sinasinb

2) a, b uc, oupa je: cos A=

Iil. Kocunycna Teopema 3a yraose raacu: Y csaxom cihep-
HOM TPOYILAly je KOCHHYC jesHOr yria jeZHAK HerarHBHOM npons-

BOAY KOCHHYCQ OCTQJHX YrJOBA BHIIE TPOH3BOZY -CHHYCA THX..

_YrJ0BA NOMHOXEH KOCHHYCOM CTpaHe HA KO 101 ce TH YraoBH Haaasze.
Oga Teopema y dopmyan je:

€os A =—cos Bcos C+sin B sin C cos qa,
c0s B=-—cos Acos C-}+sin A sin C cos b,
cos C=—cos Acos B-}sin A sin B cos ¢,

-2 M3BOAM Ce M3 KOCMHYCHE TeOpeMe 3a cTpaue ysumajyhu y no-
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-CTYRaK noaapeu Tpoyrao Tpoyrny ABC, umje cy crpane 180°—A,

180°—B n 180°—C, a yragsu: 180°—ga, 180°—b u 180°—c¢. Tako,
H3 cos a==cos b cos ¢} sin b sin ¢ cos A, UMamo:
cos - (180%-4) == cos (180°-B) cos (180°-C) 4~
—~+sin (180°-B) - sin (180°-C) cos (180" — a)
WIIH
- —cos A=cos B cos C—sin B sin C cos a, wmn

s A=—1cos B cos C-sin B sin C cos a.
Osa ce Teopema NpuUMerbyje NPH pellaBamy CdepHOr Tpo-
yraa y osa fBa ciaydaja: .
‘1) za wahemo rpehum yrao, axo ¢y NO3SHATA ABA yraa H
cTpaHa Ha Kojoj ce OHH Haaase;
2) ma Hahemo cTpaHe, aKO Cy NO3HATH YIIOBH, jep je:
cos A+ cos B cos C} cos b_cos B+ cos A cos C

€05 a=-- sm B sin C ‘ sm A sin C
S € = cos C-+cos A cos B~
" sin A sin B )

V. Obpasan 3a u3pauyHaBame yriosa nomohy crpana
Ose o6pacue ,szmamo u3 obpasaua Kocnﬂyme Teopeme, a
y Besu obpasaua 3a noayyraose (§ 15). Taxo us

oS a==cos b cos ¢} sin b sin ¢ cos A umamo:

cos-a—cos b cos ¢
sin b sin ¢

oS A=

Crora je:
cos a-— cos b cos c

a) l—cos A=1—

sin b sin ¢
sm b sin ¢4-cos b cos c—cos a cos( b——c)—-cosa
sin b sin ¢ sin b sin ¢
' . a b—c—a
— 2 sin ,w‘f:_ﬁ__ SIS
2 .
- sin b sin ¢
2 sin at+b—c a+c—b
2 2
== - - ;M
- sin b sin ¢
cos d-—cos b cos ¢
cos A==1 ==
b) l+ +- sin b sin c
szrz b sin ¢ — cos b cos ¢ 4 cos a__
sin b sin ¢
: . b+c¢c . a—b—c
: — 2 Sin vi‘_;{"‘ sin 5
__¢cos a—cos {(b-c) B
—‘ - sin b sin ¢ sin b sin ¢
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2 -sin —i— a+b+c in —~—-~——~——~b+§*a
= smbsmc wwwwwwwwww

Ma kako je, no§ 15 1 — cos A=2 smzw‘; U 14 eos A=

=—:2c032/24 , TO 3aMeHOM y (a) u (b) ;{oﬁn;amo

A sm~(a+b—«c)sm«- (amb+c)

2 A
st 2 sin b sin ¢
A sm~ (a+b—;—c) sin ~(b+c~«a)
cos? e T WAH
‘ sin b sin ¢
Vsm {a+b—c) sm-(a—~b+c)
: sm——-—:
sin b sin ¢

A , Vsm~ (a+ b—c) sin (b + c :tg}
COS —- w==
sin b sin ¢
ﬂ,ereibeM OBHX ,ZLBEJy jeaHaunsa po6ujamo:

A _ sm (a+b-—c) sm;(amb—{—c)

e sm-(a—} b+c) sm~(b+c——a)

Ako 3aMEHHMO a+btc=2s, a—b-4+c=2(s—b),
at+b—c=2(s—c) n b-+c—a=2(s—a), nobujamo:
A /sin {s-b) sin (s-c)
2 ] sin s-sin (s-¢)
B [sin {s-a) sin (s-c) C sin {s-aj) sin (s-b)
e Em\/ sin s-sin (s-b) nolg = [/— sin s-sin (s-c)
KOji Cy obpacuu HajnojeCHH|u 3a M3pauyHaBawe Yriaopa ChepHor
TPOYIVIA, aKO Cy HaM NO3HATE 1eroBe CTpase.

V. O0pacun 3a u3pauyHaBame cTpana nomohy yriosa

M oBe ofpacue u3BOAMMO HAa MCTH HaUMH Kao M obpacie
nog IV, camo ¢ TOM pas/MKOM INTO OBAE y3UMaMO Yy NOCTyHak
obpacue nog Il n wro samewyjemo: A -+ B4+ C==2§, A} B—
—C=2(5-C), A—B+C=2(S-B) n B+C—A=2(S-4),
- wHuMe “podujamo:

Cauuno oBome je:

sin & ]/ —cos S cos (b——A)\ 1 cos.d — cos((;}—-B) cos(§':~_C) ‘
2 sinB sinC 7 2 0 sin B sinC
b ‘—cos S cos (S—B) Y,y b V cos(SmA 1) cos(§—C)1
Sing= | - sinAsinC. ( )COS?M """""" sin A sin C ( )
L [—cos S cos (S—C) - <. cos(S—A) cos(S—B)
st L TsinAsinB ) 9% V sin A sin B J
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a V}—wcosScos(S—wA) 3
2 cos (S — B) cos (§ — C)

b ) _—cosScos(S—B) . ©
2

c

2

cos(S—A)cos(b—C),
, V —cos S cos (§ — C)
cos (§ — A) cos (S—B)

tg =

VL. FaycoBe jexnaunne
Axo y Je,u,HaquHama ‘
A B A . B
sin - (A + B) == §ifl = Cos 5 + cos = sin 5

2 =772
A B __ . A
€oSs —- (A + B) == ¢0S 5 ?os 5 F sin st -,

oA A B B ~
3AMEHAMO S -, €0S -, SN =~ W COS 7= WHXOBMM BpEAHO-

cTHMa u3payyHatum kol IV nox a) u b), XoGujamo:
@)sin - (4 B) = |[FME—Dsinls =) Jfsins-sin(s—0)

sin b sin ¢ -V osinasinc
i ]/sm s sin (s — a) Vsin (s —a)sin(s—c)__
sin bosin ¢ " sinasinc
__ sin(s—b) sm Vsﬂfzﬂn (s——c) 48 sin(s — a) sm s sin (S_;T_Q
- sinc sm asinb sin ¢ sin @ 'sin b
__sin (s —q) A si szn (73”—— b) Vsm s'sin (s — c)
o osine T T smasznb iG
2 sin 2 S _.—_bcosg:b
. D2 2 C
= — ' S C0S— =
Tasin S s L T 2
2,772 ‘
2 sin < cos a—b | ‘cos a—"b
St o 2. - .c ¥
- €08 = = eos —
2 sin =+ cos < " cos < 2
2 AR ‘ 2
Vicrum nyrem waum 6ncmo
. a—'b
e sin 2 ;'C'
b) sin ? (A — B).== — 0S5 c) oS- ~(A+B)——
cosgj_—? o S sin atb
‘——-—--—---—2 san n d) si(A—B)*‘- 2 ’-sin—c—'
- ¢ PR €053 e 2
COS*2~ R : N sin 2
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Faycose jenuaqune ;‘ecy,‘name' .

a) sm——«(A -+ B)cos 2 = €0s 51~:2:-1—)- co‘s—%,
sin 5 (A ~§~ C) cos —g- == C0S L}f; co; ;23«’,

sin ~««—(B + C) - cosg = (0§ ?—;:—f . cgsi;.

b) sznm(A B) - sin %: ri";blcos—g-,

\ 9m-~(A C) - sin g— == sin ?5_2:—6- . cos—gﬁ
smw(B - ) « sin —% = sin 9:22 cos ~‘§~ .

c) €05 (A + B) cos ; = (0S E,Tgf sin -g- )
€os - (A —+ C) cos -g- —‘;cas a—%—"»f sin "g""

» cos——(B+ C) cos 3 = C0$ Qj:f . sin—‘;—..

d)  cos = (A — B) smé—-— sin — a-i—b sin “g"
cos ———(A C)- smlg~ == sin {'I+ € sin -g— ,l

08 —2~ (B -—‘-C) sin -—g— == sin Q;;f sin —‘—; .

VII. ‘HepepoBe ananoruje (jeanaumne)

Ose jeanauuse Ro6Hjamo fembemeM [ayCoBHX jefHAUNHA, H TO:

a) Jemerenm jepHaunHa noj a) 4 ¢):

;o o cos‘g— (a — b)
Ig—f (A +B)~.-’—-———~——— cotg —- 3
© 08 — (a + b
cos % {a — )
g (A + €) = —F— catg T
€08 — (a -+ €
cosvgm (b —¢) A
tg2 (B + €)= — el
e 008y, 2 {b + c) i
by ,Zle.rbemeM ;enuaquna noa b) u d)
sin -% (a— b) , ‘ :
tg 5 (A — B) == v cOlg 5o

' sm-—-(a+ b)

12T -

sin- (a—c)

tg %(A—C)—-w——g'—w vcotg = 5
szn-(a+c)
i _ sin~—2—(b )
tg —2—(3———(3)—-—‘—— -cotg 5
sm—(b—{—c)
<) Jle.!beiﬁem jeaHaunHa nox d) u )
cas——A*B
a+b 2 .t ¢
g =TAFB 7’
Cos—z—
osé:—“c
a+c ' 2 —,tg-é
A
cos‘B———C
! b—f—C - 2 .t,a
£ = Byc'7
0os —5—
d) Jdemerem jazsaunHe nox b) u a):
sinA—_—B
fga—b__ 2 c
5 =
‘ smA+B
sinA_—C-
a—¢ 2 b
g 5= A+C
sin
» sinB—“C
tgb—»cm 2 tg—q»
2 »sinB_{_C 2

Henepose anaJfornje npumeu,y]emo DpH pewiaBatby cepHux
TpOYrioBa y ora ABa CAydYaja: .

1) Kax cy aare ape CTpaue W 3axsahenu yrao (an a,
buC)yu

2) Kaﬂ. je marta 1e}ma crpana W ABa Haderia yma (ump.

¢, A ¥ B). -

¥ -npsom c.nyqa;y naynpe nspatxyuasamo 36up M pPazAMKY
OCTanaHWX yryiosa A u B npumenom obpasana:
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c ..
cotg7 ]

| ‘ .
= iy

A+-B
2 ; a—b
sz’nA-—_:E # 2.
2

sin

@ saTum u3 obpacua z‘g—%:: M3payyHaBaMoO H
Tpehy cTpany c.

Y apyrom cayuajy Hajnpe H3pauyHaBamo 30HD U PAa3NHKY
OCTAMMX CTpaHa g U b npuMeHom ofpasaua:

cos

a4k 2 ¢
tg = dg— u
2 coséj"—* 2
sin é:ig
¢ a»—b;__ 2 fo-
£73 AFB 8T
‘ 1n—-———
o sin® =
"‘“2*“ C o A—B
3 0 =
4 34TUM M3 O pacua tg 5 = a-i—b -cotg 5 HANABUMO W

sm—«—«-«
Tpehu yrao C. o
§ 35. CayyajeBn pemiaBamba KOCOYrJOr TPOyria

Hpsu caywaj. [are cy npe- CTpaHe H yYrao Hacnpam jejHe
OA THX CcTpaHa (Hnp. a, b n- A).

Hajnpe uenoshatu yrao B naenpam Apyre NO3HATe CTpaHe

Hala3uMO npnmeﬂom CHHYCHe Teopeme, M3 Koje je sin B =

Csin b sim Ay o o o e e oy
==-——— ———, a 3aTuM, Tpehn yrao C uanasumo npumenom He-

sin a

NepoBiX jefHaunHa nog @) max b); u3d Kojux j‘e"

cotg —= w2 1, A“B-mm cot, L _ o «—ih . t A-B
cos =5 - osint—e
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Hajsax tpehy crpany ¢ Hanasumo onert anMeHOM Henepornx
jeAHauuHa noj ¢) wm d), 3 Kojux je:

COS —-—-mA+B ' s;néj_‘g
tg == 2 g Ol gl 2 100
83~ A_B ' 3 83 = A_B"¥ 3
€os ~—5— ‘ sin—z—

ITa xako yrao B wuspauysaBamo Hajnpe nomohy cuHyca, a mno-
3HaTO je Ja CBAKOM CHHYCY OJAroBapajy no ABe YIJIOBHE Bpei-
HOCTH (OWITap M TYN Yrao), ToO KOA OBOr Ciyyaja moxemo 3a B
Aobutu pBa pemiewa. OGa peiwewba ysumamo y o03up €amo
OHJA aKO Cy UCHYIEHM yCioBH: 1) ako je a= b, Tpebau A =B,
U 2) ako je a4 b % 180°, rpeba A -k B% 1809,

Ipumep- 1. a = 58925 40", b = 42° 19’ 35", A = 68° 10’ 15”.

!) Wz sin assin b==sin A : sin B umano sin B— ﬂpsfnsgl a_

0 9 7" 0 : n
_ Sin 42 311391 ggo ;m 2(6)3” 10715 log sin B==1, 86549;
B = agrc-y uujn je log sin 1, 86549 — 470 11’ 35" | ;
= 180° — B, = 132° 48’ 25
Ilpyro pememe B, we yaumamo y o6aup, jep je OB}Le a- b < 180°,
a A B, > 180"

s'ngj—:—iZ .
2 cotg S — S 1, A—B_sin 50122'37,5" -1g 10°20'29"
O = s T T sin 873" 2,5" ’
Sin—
2
C C ’ ” - 0 ’ ”
log cotg - =0,00787 ; = =44 28’ 51", a C = 88° 57" 42".
A s L cos 579 40/ 55” - g50° 22'37 5
Vi@ =—""p 8 5 cos 100 207 297
€08 ——p
log tg ~2‘1=T, 81837;%::33“ 177 36" i ¢ = 66° 35 12”.

Hpumep 2. a=129° 45" 50", b == 81° 28" 20",
A == 1350 27" 40”. '
0 sin B sinb-sin A _ sin 81° 28’ 20" - sin 135° 27’ 40" _
’ sin a “sin 129° 45/ 50”
¢ OR! I 0 292 90 : ‘ ) o
— T log sin B = T,.95538;
B, == 64° 28’ 10", B, = 180° — B’ = 115° 31’ 50".

Kapmuxosuh: Tpuronomerpuja 9
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Kako je xox oBor npumepa a- 56> 180° u A -+ B > 180°
TO Ce M JPYro peweme ysuma y obsup.
a) Tapa je 3a B = 64°28’ 10"":

siB?t b
2 cogt S — 2, A—B_ sin 105° 37’ 5" 1g 35V 20/ 45"
g = Ty = sin 24898 457 =
Slﬁ““'zj"“ .

_sin 74022’ 55" tg 35° 20’ 45"
= sin 2498’ 45"

; log coig% =0, 22507;

%=30° 46'35”, C = 61933’ 10",
V COS — A+B
3 19— 7 g b _ cos 909057755 g 1050 37’ 5
89 =" AB'® 3 cos 359 207 457

€08 —5—
2

—cos 80° 25" — tg 74922 55” _ cos 800 2/ 5" 1g 740 22/ 55’
cos 35°29" 45" o cos 35920045"
log tg - =T, 88101; o =37U14'51", ¢ = T4929’ 42" —
b) 3a B = 115° 31’ 50” Guhe: ‘
.na+b
C 27, A—B_ sin 105° 37 5”.tg 90 57’ 55
2) cotg = plg = sin- 2498 457 =
Sln*‘-?:"‘ .
__sin 74922 55”15 9 575"
sin 24°8 457
C

; log cotg%-—:: 1, 67665;

S =67°31"577; C=135314".
cosAEB i :
3)>t < _ 2_, atb __cos 125° 29°45" -£g 105°37' 5"
£3 ~A—B & cos 9957 55" =
2 ~.
cos 54°30".15" . tg 740 22' 55" o t 5
= oos 0957 55" > log tg 5= 0,32405;
~;—x 64°37' 51", a ¢ = 129° 15' 41",

HOra Of THX. ymoag (Ha np A B v a)’
Hajnpe Henosnaty crpany b Hacupam p,pyror NO3HATOr yraa
HaNA3UMO anMeHOM CHHYCHe TeopeMe, U3 Koje je
n B

) sin b = si <sina
sin A !
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a sarum Ttpehu yrao C Haamsumo npumeHom Heneporux jeana-

uuHa NoJ a} wau b}, U3 Kojux je:

a-+b . a-}b
t C-—COS 2M~i A+B Win cot c_ 3 >t A—B
Ry ="4—p €2 2" "o 8-
cos=— , - sin—

Hajsag, Tpehy cTpasy ¢ Hajaasumo onet npumenom Hene-
POBUX jeAHauMHa NMOJA ¢) WM d), u3 Kojux je

P S A tg“*“b
83 A—B 2 27 A—-B 2
€08 —5— sin —5

Y oBge, xao y npeom cayuajy, 3a b uMa yonwTe ABa pe-
merma. Ja sau spese o6a peuiera HIH CaMO - jeAHO, HCIHTYjEMO
Ka0 H Y NPBOM CAyuajy.

Ilpumep 1.

A=100°25"40", B=1282°35"10", a==106°15"20".

I sinb — sinB Sing e sin 82° 35 10” - sin 106” 15’ 20
) sin A sin 100“ 25’ 40”

sm 820 35' 0” - sin 73° 44’ 40”

sin 79% 347207 ; lvg sin b = T,98586;

b, =175°27'30", b, = 180°— b, = 1049 32/ 30" .

Osgze ysumamo 06a pemiewa 3a b y 063up, jep -Cy 3a10BO-
JbeHn ycaoeu: 1) 3a A>B jew a>b; u 2) E A+B>180°
je m a4 b>180°.

Crora je:
a) 3a b="75°27" 30"
sin ath
2) cotg S 2  tg A—B - sin 90° 517 25” tg 8% 55 l5”
2° . a—b 2 b sin 15% 23/ 55"
sin —2‘—

'sin 89° 8’ 35” . tg 8° 55" 15
sin 15% 23" 557

;. log cotg= g =T,77165 ;

$ —sevona8”, a C— 118049 36",
g ATE
3) 1< T a—b szn9!”30'25” 1g15023'55” _
83 =—A—p ¥ 7 = szn8°55’15” S
sin——p-— : ‘

_ sin88°20/35” . tg15023'55” . ¢ _
= S ; log tg—2—e0,249932 ;
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%:50"36’40”; a ¢==121°13"20".
b) 3a b=104"32/30" .

atb o
2 cofa Sty 1, A— B _ sin105923'25" . 148055' 15"
) cotgy = a—b ¥ T2 T T sin0v51725" =
‘ sin o
__sinT4936'45" - 1g8°55' 15" c_ .
~sin V517 25" ; logcat‘g—;j_ 1,00517 ;
‘~C2~=5‘-’»38';37”, a C=11°17"14".
’ sin-A‘{_E o
N tgl 2 gfa«b_*sin 91030'25" - 1g0°51' 25"
8) I8y =——g—p 2 sin 8955 15" =
) sin 3 :

__ sin88°29' 35" . 1g0°51" 25"
- sin 82 55" 15" ’

| zogzg?g—zﬁ;gsmﬁ; S =5080'20", a c=1100'40" .

[lpumep 2. A=178°24'36", B==44°53'18", a=2136'45".

1) sin SN B G g Sin 44°53' 18" sin 21036' 45"

sin A sin 78°24' 36" ’
log sin b==T,42382; b, =15923' 16", b,=180°—b,=164°36' 4 4,
“Osge yanmamo y o03up camo NpBO pemen:e 3a bl, jep 3e 3a

,u.pyro peweme A+ B < 180°%, a-+ b, > 1800,

Slf19+b
%) cotg S 2 A—B_sin 18°30'0,5"- z‘g 169 45':39"
= 4 5 sin 396 44,57 ;
sin .
2 .
log cotg-gi =0.24547 —g =200 36' 25", .C = 599 12' 50",
sinéttl—:}— |
3) ¢ e 2 .t a—b sin 61°38' 57" 1g 3°6' 45"
§ = Tap 8 5= sin 169 45' 30" g
. SIHW"M N
2
log tg ~—-—~T21989 M—-go 25' 14", a ¢ = 180 50' 28"

- Tpeﬁa cayuaj. ,ZZaTe cy crpepe a, b u ¢ cpepror rpoyma
Hahn yraose A, B .u C.
Ha oun oBaj cny!{a; 610 moryh, Tpe6a aa 6y,11y ncnyrbeﬁe
noro,uﬁe
at+b>c¢ atc>h bdc>a n a+b+c<360°
Yriose HanasuMO NpPUMEHOM 00pasala NpeTXoiHOr napa-
rpaga nox 1V. ‘

- noroagy:
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Ilpumep. a=110°25"39", b= 58°40/20', ¢ = 80°48’ 12”.

‘Tana je: 2s=a- b4 c==249°54"8"; s=124°57" 4",
s—a=1431"28"; s — b ==66°16"44"; H s ~c—~44°8’5 ”
C'rora je:

sin (s — b) sin (s — c) Vsin 66"]‘6‘44” - sin 44°8/52"

5=V Sins sinGs —a) Sin 12495 74" -sin 14931728" —
sin 66° 167 44" . sin 44° 8" 527 LA
Vsm 55027 56" - sin 149317087 108 18 5 = 0,24583;
A

5 = 60°24748”; A = 120049'36" .

; Vsm (s — a) sin (s —¢) sin 149317 28” - sin 41°8/52"
g ¥ Tsins “sin(s—b) ¥ 5in5502' 56" - sin 66% 16’ 447

logtg 2 5 = 1,68249 ; .5:25042'19"? B=151'2438".

2

10 C I[ sin{s—a)sin{s—b) Vsm 14°31728” . 5in 669 16" 44”7
5=V sins sin(s—c) —V 5in550 7567  sinddv 8 507
log tg Q — 1,80219 ; 523- —=32022'51"; € — 64945 42" .

‘Ieampwu caywaj. Haru cy yrﬂosu cgbepnor ‘Tpoyraa; Hahu
HeroBe CTpaHe.
Ha 6u Guo cayuaj moryh, Tpeﬁa YrioBu xa ncnyuaasa;y

180"<A-{—B+C<5£M’)0
Crpane Hanasumo nomohy oGpasaua npetxoasor naparparba nox V.
fipumep. A=51°20/ 15", B=115936 20", C==84910"25",
Tapa je 25 =251°7"; S == 125°33"30"; 'S — A — 74¢ 137157
§S—B=9"57"10"; §—C= 4i° 13’{5” Crora je:
4y 81/ —cosScos (S—A) 1/—cosi25°33730" cosT4%13'15” .
83~ cos(S—B)cos(S—C) "V cos 9°57 10" - cos 419 13757
Vcos 54° 26’ 30” - cos 74° 13 15"
cos 9° 57" 10" - cos 41° 13’ 5" *

log tg - — T,66464; - = 2447' 49" ; a = 40° 35’ 38" .
tgﬁ.m —cos S - cos (S — B)ﬁ_VcosM" 26"30” - c0s 90577107
D2 Veos(S—A)ycos (S—C) V¥ cosT49137 747 - cos 41013757

log tg le = 0,22360 ; —21’— = 5998 17"; b= 118015 34" .

¢ —cos S - cos (S —C) Vcos 54926307  cos 41913 5"

[ S, .
£3 cos (§—A) < cos(S—B) ¥ cos 74° 13" 15+ cos 9°5710”

logrg-g-:o,zxe.os, 5 =58031'22; = 1TV 2 44",

b
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Heiiu caysaj. — Hare cy ase cfpaye # saxsahenn yrao
(Hnp. a, b-w C); Hakhn ocralde exemente cgepHor Tpoyria.

Peweme. — nomoﬁy HenepoBux anajiornja M3pauyHaBaMo
ﬂajnpe 36up u pasauky yriosa AuB npnmenom 06pasaua
A+B s~ cC ,A—B S”‘,”‘z“' c

= — - cotg— W Ig cotg ,
2 cos q —; b 2 2 sm-—~—a +b 2

Ig -

T
. 'a.saTuM.u3 obpacua tg«2~= e - ig 5 Hallasumo H
. ‘ sin-~2 —

tpehy c*rpéuy cr ‘ ; L
Hpmwep a= IOQ" 40'10”, b==062°25'46", C=>56°18'30".
+ B ccos 1907 12" . cotg 28°9' 15" .

Taza je: T cos813258"
JA— B _sin 19° 612" - cotg 28°9' 15"
. 2 - sin 819 32' 58", ’
log tg f‘-‘-iﬁ ="1,07068 u log tg 5—5—‘? = 1,79252 ;
A + B_ g501430"; ’15-5231044' 517 A4 B— 171020 ;
A— B = 63029 42"; A= 117°20'21"; B = 53959’ 39"

4o € __ §in 85° 14' 30"
2 sin,3l°4§[§" .
5 =331T'20"; "¢ = 53 34" 40"
lllecﬁa capuaj. Jara je. jegra crpana u ABa HARErJQ yria
(Ha np. ¢, A u B); Hahm ocrane e’emeHre cghepHOr TpOyria.

Peweme. — INomohy HenepoBux ananoruja uspauyHaBamo Haj-
Tipe 30Hp M PA3AMKY OCTaJUX CTpaHa a ¥ b npumeHom ofpasaua:

tg19° 7' 12" ; log tg 5 = T81730;

cosA =58 sinA =8B
o0t 2 ¢ a—b T2 ¢
8T A+Bg2,gz“.A+B £33
oS —— : sin ——5—
. a—b ' .
sin ————— :
a saruMm, u3 obpacua fg 5= 2 cotg - - Hajxa-
’ R . a-+b 2
: sin —o—

sumo u Tpehu yrao C.
lpumep. A ==82°15"40", B =68°45"50", c==71°18'36".
Taza je:

‘135

g OTb_cos60 4 55”. tg 350 39’ 18”
2

cos 75030745"% T B
1g8—b__sin6" 44’ 55" . tg 35° 39 18"
2 sin 759307 45" R
o0 + b —b
0gtg—i—==0, 45449 u log z‘g—-é—, 2 93987

a + b o014 a5, O 23= 40 58'34,5"; ab = 140028 9”;
a— b = QY57 9¥; a=75012.39"; b==6515"30".

C _ sin4°58'34,5". cotg 69 44’ 55" C '

fi 5T Tsin 70° 147 4,5/, ’ !Gg tg’i‘ = T:89l39,

5 =3T"54'32"; C=T5049'4".
. 3anaum 3a. Bewoy o
1) a= 51°40’25”, 2) a=_ T72032'3%", - 3y g== 92028 17",
b= 62° 715", b="53° 818", 'B= 81° 714",
C= 81°10" 8". A= 69°19 18", C= 70°30/50".

4) o= 52022247, 5) A= 81915407, ' 6) A— 37035 40",

b= 81°18" 15", B="520"8 8" B= 5202020".

A= 40°23'25”. . a==36°50/25". . ‘a= 38°18 42",
7) a= T0°50’ 60”. 8) a=108° 6’ 6, 9)A=— 125°18" 12", "
b=111° & 16", b= 62°10' 10" B= 49°15' 18"
c=120" 4" 8" € == *70° 20".30". C= 42035 40".

10) Peunty PaBHOCTpaH ChepHu 'rpoyrao xagg. My ]e yrao 75°

11) MNomohy mpasoyraor Tpoyraa Haijm‘e CTpaHy a u yrao a
KOCOYIJIOr ChepHOT TPOYIAa U3 CTPaHa b——68°21" 34” c———53° 17723"
u yraa B=79°45'21”. (Cymak, 1932).- .

§ 36. Hpnmeﬂa cepne Tpnrouome'rpuje
1. Hoayiipeunux odiucanor xpym oxo chepnor fpeyraa. Chepro
cpeauwrre O cnopejHor Kpyra
OTIMCAHOr OKO ChepHOr Tpoyria
ABC (cn.-68) noGujamo xaaa
y cpeansama crpana (D, EuF)
noaursemo cdepHe yrnpasHe:
DO, EO n FO. Ose cgephe
ynpaBsHe jecy Jyud OA TpH
° rJaBHa JONTHHA Kpyra, uuje
pasHM mponase Kpos CpepnHe
cTpaHa cCdepHor Tpoyria H
CTOje ynpaBHO Ha cTpaHama.
Axko ca R osnHauumo cepHH
Ca. 68 MOJNYNPEYHNK ONHCAHOI Kpyra
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(R AO =BO = CO), OHAa je M3 mpasoyrsor Tpoyraa CEO,
npema Heneposom npasmy

fg

€08 & == cotg 5 coth == tg - cath a ogasae je- igR —b—s—%—( ).
fla kako je 2(a+{3+7)e-A+B+C~—2S TO je cx+,’5+~{-—

'ﬁ~m+3+0~
a o == ——-({3-{—-9 S A (HOHITO i€ A B—{—'{) Bamem)m y

| '$)) ,n,oﬁu]amo th m “UcTum nyTtem, u3 o?TaﬁkX‘;ﬁpa- :
‘ BOYFJMX TPOYrJIOBA' #a ca. 68, nanaaumo
'S tg - s
g * = cos (s A) " cos (s “B) cos(S—0)

‘Axo z‘g 2 ; tgg s tg ) 3ameHuM0 BUXOBUM BPeJHOCTHMA U3 § 32

V, Tod ©) goéu;amo

4—-‘co\s S cos (S - &)

a .
R — "g‘i cos S—B) cos S—C) _
g_ - cos(S A) cos (S — A)

V —cos §

c0s (§ — A) coc (8§ — B) cos (S - C)

KO]H cé oﬁpdsau HajBMiie NpUMelbyje 3a M3pauyHaBamwe chepHor

HOJAYAPEYHUKA OMMCAHOT KPYra, ako 3HaMO YIVIoBe ChepHOr TPoyria.
il Ilwtyupe'mm: yiiucanor xkpyra. Chepuo cpepuurre O cno-

peanor Kkpyra ynHCaHor y c@epﬂom Tpoyray ABC (CJI 69) 206u-

jamo Kaza OnWieMO TPH IIaBHA 0N~
THHA Kpyra Tako Aa OBM KDYrOBH.
nosiose yraose cepHor Tpoyraa. Hou-
xoB mnpecek O je ChepHOo cpeamuiTe
_yUHCaHOF Kpyra, a ChywTéHe cdepHe
ynpaste OD, QFE u OF na cpepumra
Ha TpPOYrJoBe CTpaHe jecy cpepHu no-
JYOPEYHHK r ynucaHor kpyra (r == 0OD=
= OE = OF). Taaa je, no Heneposom
npasuay, U3 npasoyraor Tpoyraa AOF:

Ca. 69

cos o' == colg '—ga cotgr', uam sina' = cotg fz}“ tgr. O,a.aezxe jelgr=

=sind - tgig- )

~ reorpadiCKe LMpHHE H reo-

. rpagCKa WHPHHA ¥ LYXKUHA
. Mecta A, ¢, u ), reorpagp-
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na»,m@'jg 20 + 20 +2¢ = a+by+c, a d+ V4=
,__.w(a.{_b—;—c)*s, TO je a ~s~—-—(b’+c’).-—s--a(nomrole
. a-—b’—}«c’)
3timenom y (1) AoBujamo: -
“tgr = sin (s—a) g5 3 . Hcrum ny'reM )loﬁngamo

tgr—sm(s-—b) igg- W tgr-—sm(s——c) tgg

o A B. C
Axo y 0BHM 00pacUMMa 3aMEHUMO tg—zw,« : tg 7 M tg~2 U~

 XOBHM® BpegHOCTHMA “H3 § 32, IV, Robujaimo: fgr — sin (s — a)-

Vsm (s—b)ysin(s—¢) | Vsm (s — a) sin (s —b) sin (s — c)
sin s-sin (s — a) sin s

Koju ce ofpasau Hajsuulp’ npnmea:y;e 33 MspauyHaBame nony-

MpeYHNKa yIUCaHor Kpyra y ciépHom Tpoyray, KO '3HAMO e~

roBe CTpaHe.

1. Ciepua pasnanmua uaMehy B2 MECTA HA 3eMIbH
Ja 6ucmo wspauynamu cdepHy paspambuny Mecta A u B
Ha 3emibH, Tpe6a xa 3HaMO

rpadcke AyxuHe THX Me-
cta. Ako ¢y @, u i, reo-

CKa WApMHA M AyxuHafme-
cta B, N u S nososu 3e-
Mbe, kpyr NESF riaBeu
mepupnjan, a xpyr ELQF
exBaTop, Kpyrosu NALS
H NBQS mepuaujauu Me-
cta A u B, oupa je:
¢y ==AL, A =EL, 9,=BQ u
3y == EQ, Taza je TpameHa :
coépra paspamuna AB CTpaHa . chepHor tpoyraa ABN y kome
3Hamo jgge crtpate NA u NB (NA = 90° — ¢, u NB == 90° — ¢,)
u 3axsahenn yrao N = %, — %, 3agarax ce, Jakjae, CBOLH Ha
neTH CAyyaj peluasamba C(pepnor TPOYrjia u3 NPeTXOjHOr na-
parpada.

Hailomena. Axo xenumo za uspadyHamo ctpepHy pasga-
JbHHY JBajy MECTa Ha 3eMbM He y CTeneHuma Beh y LYKUHCKO]

a0
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;e,u,nﬂuun (y MeTpUMA, KWIOMETPHMA, MU/bAMa), OHJA npnmerby«
jemo nponopxmjy .
: ~ 40000000: x = 360" <X AB, opaxne ‘je :
__ 40000000-< AB __ 40000-< AB m

rie }e ‘40000000 o6uM- BeaHKOr Kpyra y meTpuma (MpuGAHXKHO),

360° m 3600

x pacrojame. mecta A u By meTpuma, a < AB pacrojame MecTa -

(ctpana coepror Tpoyrna NAB y CTeneHnMa).
!Ipxmep Hahu cehepry paspamury uaMehy PHM(I H Be'm,
 9Ko je reorp. wupuia Puma @ == 41°53' 54"
. beua @, = 48° 12’ 35", reorp. nyxuna Puma ), =
=12"28'48", a Beua dy= ==16° 22 42", pauynajyhu
04 IPHHHYKOT MepHAMjaHd.

Axko cdepuu noa N, Pum (R) u Beu (B)
aajy cdepnn tTpoyrao NRB, onga je crpana
o _NR =90° — ¢, = 48° 6’ 16”, crpana NB =
Ca. 71 == 90° — cp_,,*-41°47’ 25", a yrao xox

e N ==}, — 1, = 353’ 54",

Tana je: S
Ny cos P21 . sin 22"
. B+R 22 N ,  B—R - N
tg = cotg H tg - == . catg
cos b + ! 2 ’ 2 sm ?.j:_.. 2
y B+R cos 3°9’ 25,5” . cotg 1° 56’ 57" u
T T T T Sinad 56 50,57
4o B—R _sin 3° ¢’ 255" cotg 19 56/ 57"
& 2 T T Sin45956' 50,5” ;
Iog tg §j‘£ == 1,48340 u log tg ~—-—-—~B 5 —R == (,79754;
WB“gR — 8807/ 6";5%2 ~R _ 80056387, B 4 R — 1769 14 127,
B — R = 161° 53/ 16”; B = 169° 3’ 44", R == T° 10’ 28".
s:’nB+R
ot 2_,b—r sm88°7’6”ig3"9'255“ o t~—-*-—-
€3~ BRp¥ 3= sin 80° 56' 387 gg x
sin 3 -

==2,74682; g ==3%11"'42"; n ==6°23' 24", laxze, cepua pasgambuna

Beu—Pum usnocu 6° 23' 24", wiM y AYKUHCKO] jeAMHHLM:
RB — 40000000 - 6° 23" 34" 40000000 - 23004

: - 360° - 1296 000

== 710000 m == 710 km.
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Hpumep. 2. V3 Kapnosand (S —{- 46°, )« == + 16°) uMa xa
.ofe aeporiaH Gpsurom ox 200.%km Ha-car npema Byenoc-Ajpecy
{8 = — 35% % = — 58% Kommo Aana he Tpaja'm nyToBatbe?
(Kap.nosu,n, 1932).



